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Tulajdonképpen elképzelni is ne­
héz, hogy ez a mu órarend szerint beren­
dezett és pontosan kimért határú békes­
sége s modern életünk máról-holnapra 
íöiíorduljon. Hogy rikító, véres és meg­
tépett középkori rongyokra szakadozzék 
a sok-sok hétköznap megszokott, egy- 
v égte be szőtt szürke fátyol a, mely az 
élet föl-színét takarja. Szinte már abban 
az illúzióban 1 ingató ztunk, hogy soha 
véget sem ér ez a. nagyapák, fiuk, uno­
kák és dédunokák életét ugyan-ágy el­
mosódott, rikító folt, erőszakos szaka­
dás nélkül egymásba, kapcsoló, egymás­
ból tovább szövő fátyol. A modem élet 
rendjébe elhelyezkedtünk úgy, mint egy 
kényelmes, angol bútorzatai házba, ahol 
minden szobát, minden sarkot isme­
rünk ; ahol napról-napra újra élvezzük 
a jól párnázott székek puhaságát, a 
kandalló melegét, a szőnyegek ruganyos 
lágyságát, a szövetek selymes tapintá­
sát, ahol nem várnak ránk meglepeté­
sek, csak bizonyosságok, jól tudott es­
hetőségek. És most, úgy látszik, még is 
arra kell egy szép napon virradnunk, 
hogy fejünk felett, kinyúlt a tető, hogy 
lánggal ég az egész sok generáczió szá­
mára készült berendezés.

Néhány heti szélcsend és optimista.

reménykedés után egyszerre a legsöté- 
tevb híradások arra készítenek elő ben­
nünket-, hogy a Szerbiával való leszámo­
lás még is elkerülhetetlen lesz s úgy le­
het, hogy rövid néhány hét múlva már 
puskagolyók süvítenek és srapnelek 
robbannák a Drina partján. Ostoba és 
komikus volna ez a helyzet, hogyha 
olyan kétségbeejtő nem volna. íme: va­
lamelyik alföldi faluban téli álmot a.lu- 
szák egy derék magyar ember. És már 
örömmel szimatolja a tavasz- első lehe­
letét. Az erejét tatarozza, mert nem­
sokára szántani kell és számolgatja és 
tervezgeti a kezdődő gazdasági eszten­
dő eshetőségeit. Lenn. valahol Xis kör­
nyékén pedig disznóit eteti egy szerb 
paraszt és kíváncsian találgatja, ötöt, 
vagy, hatot íiadzik-e majd a koczája? S 
lehet, hogy úgy fordul, hogy a magyar 
paraszt nem szántja fel a földjét, a szerb 
paraszt sohasem látja meg a kismala­
cba it. mert egy hói múlva, mundért húz 
mind a kettő, azután bevágnonozva uta­
zik. majd masírozik egy darabig és há­
rom vagy négy hét mulvq. szemközt ta­
lálkozik valamelyik szerb völgyben, 
ahol akkor kezd majd zöldülni és lila 
kankalinokat, hajtani a tavaszi mező. 
hogy ott. szuronynyal és élesre töltött 
puskával intézzék cl, hogy kettőjük kö­
zül melyik maradjon ott legszebb férfi­
korban a földibe harapni, a, legszebbet, a

legnagyobbat, a legértékesebbet fölál­
dozni, amiben részük lehet: magát az 
életet.

Miért?
A szerb a k legalább meg­

tudják magyarázni, hogy miért. A ha­
záért. Nagy-Szerbiáéit. Dusán ezár 
Főnix módjára megelevenedő birodal­
máért. A szerb paraszt kicsi kora óta 
azt tanulta a guzliczárok dalából, hogy 
ez szép, hősies, nagyszerű dolog. És 
amikor a disznók etetése mellett ráér, 
maga is követeli a háborút a gaz, svába, 
ellen, aki éket vert eg|y most formálódó 
Dél-Szlávia testébe.

Di'. miért kelljen a, magyar paraszt­
nak hősi halált halnia? Hol van az em­
ber. ki az az, ember, aki tud felelni, aki
mer felelni erre a miértre? Azért hal­
jon meg a magyar paraszt, mert Bosz­
niát an ne kiéltük ? De hát akkor miért 
arme kiáltok Boszniát? Vagy miért nem 
csináltuk meg azt. hogy az a formasze- 
rü változás, mely annexióvá fejlesztette 
az okbupácziót, simán, fölösleges meg­
rázkódtatások nélkül, kedvezőbb . idő­
pontban történjék ? Bizony félek, hogy­
ha kérdez a magyar paraszt becsületes 
őszinteséggel, nem lehet neki mást fe­
lelni. minthogy A ehren thai ügyetlenke­
dése miatt kell elpusztulnia, hogv a. 
magú testével táplálja, színesítse a, szerb 
völgyben termő kankalint.

Fáy Gusztáv.
Irta: Váradi Aulai.

(Utáwiyomá-- tiloj.)
lágy csütörtöki napon- volt, május tizeu- 

kileneaedikéu, mikor a Nemzeti Színház sain- 
lapjáu ez/t olvastam • „Fáy Gusztáv halálá­
nak éviowhilójáiu „Kamilla“, eredeti opera, 
fszövegét irta Fáy Béla, zenéjét szerzetté 
Fáy Gusztiiv) második felvonása.“ Ez az év­
forduló a, negyedik volt, mert Fáy Gusztáv 
3 866. május tizen ki lenczed i ke n halt meg. 
Azóta pihentek a darabjai, velő együtt.

Azaa — pihentek azok a műik előtte is. 
Magyar zeneszórzőn ek Magyarországon rit­
káin volt az a szeretieséje, hogy a maga kova - 
ban elismerésre tegyen szert. Négyvennégy- 
éves korában halt meg ez a szél »lelkű, igazán 
talon tu mos ember, akinek minden müvét va­
lóság;«) barvzok előzték meg és nem érdemelt, 
koraii feledés árnyéka takarta be idő előtt. 
Ezt a pár sort is, — ha csa.k zenész-ember 
nem olvassa, - - a nagy publikum egyszerűen 
fejcsóválva azt jegyzi inog reá, hogy: Hát 
ilyen nevű zeneszerzőnk is volt '. Volt bi­
zony, még pedig az érdemi-sebbjéböl.

Gusztáv a Fáy András, iia volt. Alijának 
hallhatatlan érdemei világítottak ifjúi pályá­
ján/, s a nagy mese- és regényíró, u kiváló 
szinházveaető, az első hazai takarékpénztár 
nagy megalapítója annyi gonddal képezte 
talentumos gyermeke lelkét, hogy az korán 
tofignyi 1 atkozott s első dalműve, a „Fieaeo“ 
már az ötvenes években szinrekerült.

rgyamaaon az estén, melyen halála év­
fordulóját ülte meg kegyelettel a Nemzeti 
Szánház, még egy másik dalművéből is adtak

elő két felvonást. A „Cyprusi királyné“ a 
ez vine ennek, s talán valamennyi müve között 
a legimpozánsabb. Egykorú referensek ezt 
írják az előadást megelőzőleg:

„Mindig szép dolog, lia a. ma némileg 
I helyreüti a tegnap hibáját, s ha egy tehet­

ség, amíg élt, meilőztetésbcn részesült, az 
egyedüli, mivel halála után kárpótolhatjuk, 
az elismerő megemlékezés. Zichy Antal, a 
Nemzeti Színház jelenlegi 11870.) igazga­
tója, egykori kortársa és benső barátja volt 
l’áiy Gusztávnak, - igy legjobban tudhatja, 
mennyi képzettség, költői érzék veszett el a 
férfiúban, aki 1666. május 19-ikén szitut 
meg élni.“

Az llititi. persze sajtóhiba, ami VarLuay 
annyi miuufiózus gonddal szerkesztett és re­
videált lapjában a legnagyobb ritkaság. 
Persze, lH(i(i-ot kell olvasni.

Fáy Gusztáv muzsikája vallanii édesen 
behízelgő, dallamos, ,imellett pollfonikus és 
színesein hangszerelt. Ezt külföldön tanulta, 
hová. atyja, ez az európai műveltségű nagy 
magyar ember, korán kiküldötte.

A főváros tulajdonában megvan valahol 
annak a kahip-utezni házunk a. képe. mely 
valamikor Magyarország szeltemi életének 
közeppcgitj-a volt, A Fáy András háza volt, az, 
amelyben, az ország jobbjai gyűltek össze, 
hogy ;i fehér asztalnál beszéljék meg u haza 
dolgait, a szükséges alkotandökat, s hogy 
mennyire megértette a jövendő kor szellemét 
Fay, sva nini s-vm bizonyát ja jobban, mint 
hogy akkor, midőn Széchenyi panasza sze­
rint, lm nemzeti színházi alapot akarunk te­
remteni, nem tehetjük ezt kellő pénzintézet 
hiányában, mert ha egyeseknek adjuk, — ha 
vsak nem Ive jegyzett kereskedőezég az illető, 
—■ akkor a pénz nines biztos helyen. Iía ne­

mes ember Lr alá, az éppen annyi, mintha 
hi es volna a papiros, mert -nemesen behaj­
tani azt az aláirt summát nem lehet. Ha vá­
rosoknak adjuk kölcsön az alap pénzét, akkor 
kapunk ugyan perezentet, de nem látjuk 
soha a tőkét, vagy csak a legnagyobb nehéz­
ségekkel. Szóval: csehül állunk Magyaror­
szágon hitel dolgában.

Es Fáy mégis bele mert vágni egy pénz­
intézet megalapításába. A nagy, a messzelátó 
Széchenyi a maga századokba néző szemei­
vel sem mert bízni benne s néhány részvényt 
csak „á fond perdu“ irt alá. Do sikerült.

Az öreg Lendvayné sokszor panaszolta 
nekem, hogy Fáy úgyszólván rákényszeritett-:* 
azt. a két. részvényt, amely agg- napjainak tá­
masza vált. Abból a nyomorult kis penzióból, 
amelyet akkor űzetett a Nemzeti Színház, 
mikor ő nyugdíjba ment, alig tudott volta 
megélni. De a két részvény kisegítette. Pedig 
ahányszor a takarékpénztár szolgája tizenha­
todik áu jött a rátáért, ördögöket bujtattak 
Fáy ha, meg a spórkasszájába. Bezzeg áldot­
ták azután.

Mert az öregasszonynak hat száz forintja 
volt évente. A két részvénye után csaknem 
meg egyszer annyi. Hiszen a nemzeti szín­
házi nyugdíj ma is nyomorúságos. Az elér­
hető legnagyobb nyugdíj ma is ezerötszáa 
forint.

íny Gusztáv tehát a praktikus apa .szó­
zatára megindult és bejárta, a külföldet. Már 
itthon igen szépen zongorázott s nyilvános 
hangversenyeken is föllépett, igy az 1848. 
előtti kaszinói hangversenyeken, s egy ízben 
Liszt, is meghallgatta s olyan melegen nyi­
latkozott róla, olyan biztatókig, hogy ez a 
biztatás egész pályáján végigkísérte.

Az egyetemen egyik fiatal barátjával,
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Ez persze csak a mi szemünkben 
borzalom, ami őrzésünk szerint ször­
nyűség. Odafenn Becsben annyit tőröd­
nek a magyar paraszt, életével, mint a, 
szerb paraszt malaozaivaf. Hiszen már 
most is, amikor egyszer- egyszer hire jár, 
hogy a határon átlőttek, egy vagy kot 
katonát a mieink közül megsebeztek, a 
bécsi lapok azzal sietnek megnyugtatni 
az. osztrák közvéleményt, hogy' azok 
„csak“ magyarok lehettek, mert a fe­
nyegetett, pontokon mindenütt magyar 
ezredek állanak. Es a fenyegetett, ponto­
kon mindig is magyar ezredek fognak 
áJlani. akkor is. hogyha megkezdődik a 
táncz; mert odafönn a vezetőségben 
ugyanazok, akik a nemzeti küzdelem 
ellenében olyan szívósan megvédelmez­
ték a közös hadsereg osztatlan egységét, 
mihelyt áldozatról, veszedelemről van 
szó, nagyon vigyázva tudnak diszting- 
váJni a monarchia haderejének ausz­
triai és magyarországi része között.

De miéit mindez? Miért? Ez a 
kérdés, mintha rossz álomra keresne az 
ember magyarázatot, mindig előtérbe 
tolakodik cs mindig felelet nélkül ma­
rad. Tegyük fel, hogy Szerbia elszige­
telve, egyedül kerül velünk szembe, 
mert üres rémlátásnak bizonyul az a jó-' 
solgatás, hogy egyik vagy másik nagy­
hatalom, példának okáért. Oroszország 
melléje áll. Tegyük fői hogy hamarosan 
és nagyobb áldozatok nélkül miénk lesz 
a győzelem. S azután? Mit érünk vele? 
Egész Szerbiát s ráadásul az egész 
Montenegrót csak nem annektáljuk? S 
ha annektáljuk is, mi hasznunk belőle? 
Meghozzuk a töméntelen vér- és pénz- 
áldozatot; megrendítjük az, egész mon­
archia gazdasági alapjait; (ez a rázkód- 
tatás is első sorban a zsenge magyar 
gazdasági piacz kára lesz' s an-'v a áz­
nunk sem lesz belőle, hogy ami készki- 
adásunk akad. visszakapjuk, mert egy

háború után a, koldus Szerbia, még kol- 
dusaibbbá' válik s ha, nem is avatkoznak 
bele a nagyhatalmak, aligha lesz abban 
a helyzetben, hogy sok százmilliós hadi- 
sarezot fizessen.

Még akkor sem. hogy ha. minden 
szerb koeza hatot íiadaik öt, helyett.

A nolitika világából,

Budapest, február 22.

Kossuth Ferencz Becsben.
Holnap megy a királyhoz.

Kossuth Ferencz kereskedőimi minisz­
ter ma délután- 2 óra 30 peremkor induló 
gyorsvonattal gróf Apponyi Albert, közok­
tatásügyi miniszter-, Sdévényi József ke­
reskedelmi államtitkár, Lacimé Hugó ré 
Béri7 Lajos országgyűlési képviselők társa­
ságában Becsbe utazott. A miniszter hol­
nap délelőtt tizenegy óraikor .telenák meg 
mega «kihallgatáson a király előtt. A po­
litikusok, akik Kossuth Ferencz minisztert 
az állomásra kikisérték, nagy örömmel lát­
táik, hogy a miniszter igen jó színben volt. 
úgy hogy minden segítség nélkül szállt föl 
szalonkoysijáha.
Az egész politikai világ feszült érdeklő­

dése kiséri Kossuth Ferenc»* és különösen a 
függetlenségi párton mind máig abban biza­
kodtak, hogy Kossuth Ferencz andiencziája 
olyan fordulatot fog hozni, amelytől az egész 
politikai helyzet világosabbá lesz. Ma azonban 
már a függetlenségi párt köreiben is olösmevk, 
hogy — amint azt az „Egyetértés“ állandóan 
hangsúlyozta — a politikai helyzetet ez az 
audienczia sem fogja. megváltoztatni. Ma már 
megengedik, hogy Kossuth Ferencz holnapi 
kihallgatása, külsőleg legalább, nem hozza meg 
a hozzáfűzött nagy várakozásoknak a kielégí­
tését. Azt mondják, hogy végre is, ez a kihall­
gatás is csupán informativ jellegű, ős nem ar­
ról van szó, hogy a bank ügye c kihallgatáson 
egyezerre jobbra vagy balra eldöntessék. Az­
után podfir Kossuth Ferenc»* — éppen úgy.

mint Justh Gyulát és a többieket — köti a 
diskréczió, és kihallgatása lefolyását vagy ered­
ményét nem ütheti a nagydobra. Most már 
csak azt kívánják, hogy a kihallgatás után a 
hank ügye. gyorsabb tempóban haladjon előre 
és az, eddigi stagnácziónak vége vettessék. Jele­
sül, hogy o kihallgatás után nyomban meg kell 
irduluiet az osztrák kormánynyal való tárgya­
lásoknak, amelyek megindítását hetekkel ezelőtt 
jelezték. És nem is várnak döntő* a holnapi 
audiencziától már azért som, mert tudják, hogy 
a király mindaddig, amig a két kormány a 

bankkérdésről való tárgyalást be nem fejezi, 
semmiféle irányban sem határoz az aktuális 
politikai dolgokról. Ez pedig egy pár hónapig 
meg cl fog tartani.

Az mim den esetre kétségtelen, hogy Kos- 
svth Ferencz megjelenése igen jó hatással less 
az uralkodóra, aki Kossuthot rendkívüli bi­
zalmával tünteti ki és öt a szó szoros értelmé­
ben kegyeli. Kétségtelen azonban az is, hogy 
a függetlenségi párt elnöke azzal az impresszió 
val fog a bécsi Burgból távozni, hogy nem a ki­
rályban. nem a király személyében lesznek aka­
dályok bizonyos nagyfontosságu kérdések meg­
oldásában, hanem az osztrákok makacssága a1 
fognak a magyar törekvések meghiúsulni.

Kossuth Ferencznek a bankkérdésben el­
foglalt álláspontját a legvilágoeabban fejezi 
ki az a távirat, amelylyel a fclegyházi függet­
lenségi párt üdvözletét köszönte meg és amely­
ben ezeket mondja:

— Az önálló jegybank vagy ennek most 
legalkalmasabb alakja: az ónálló kartelba-nk 
érdekében teljes odaadással dől gézem, telje­
sítve kötelességem hazám cs a függetlenségi 
elvek iránt. Köszönöm bizalmukat és ragasz­
kodásukat. Kossuth.

Kossuth Ferencz kereskedelemügyi mi­
niszter gróf Apponyi Aliiért, kultuszminiszter 
é« Szterényi József államtitkár társaságában 
ma este fi óra 55 perczkor érkezett Becsbe. A 
pályaudvarról egyenesen a bankgassei Magyar- 
házba hajtatott, ahol tekintettel arra, hogv a. 
lépcsőkön való tárás meg nehezére esik, nem a

Eöritogh Istvánnal lépett egyezségre, amely 
szerint az neki szöveget ir. Ez a szöveg Rienzi 
körül forgott. Tehát jó helyen keresték a 
drámai szöveget, Wagner Richard is fölis­
merte -a Rienzi történetének mélységes tragi­
kumát. Eordögh István azonban korán halt 
meg s a szöveg nem készült el. Ekkor Fáy 
Olaszországba ment, tökéletesíteni magát a 
zenében s aiz olasz muzsika -mély benyomást 
tett rá. Csakhamar elhagyta a czitromok ka- 
zájáit és Pánisba ment, ahol uj világ tárult 
föl előtte.

Megismerkedett a zene é* irodalom 
nagyjai vak Bejáratos volt Hugo X iktor há­
zába. Az idősebb Uuinasnak gyakori vendége 
volt. s fiáival, a hires Dumas fils-szel szoros 
baráti frigy kötötte össze. Feuillct Ovtáv *s 
Bocage, — akkor még fiatal írók, — barát­
jukká fogadták s ebben a körben, almi min­
den szépről mindig szellemesen beszéltek, az 
ifjú Fáy Lelke más irányba terelődött. Kéz lte 
elhagyni az olasz irányt, bár egy darabig 
még az uralkodott, muzsikáján. X érdi maga 
is személyes ismerősei közé tartozott, s mint 
■ennek gyakori látogatója eljátszotta neki 
nem egy kompoziczióját, s elmondta neki a 
SBÖveg tárgyát, is, sőt fel is olvasta Xrerdi- 
nek, aki. bár a szöveg olasz ember munkája 
volt — határozottan rossznak tartotta azt.

Fáy, mint aféle szellemes és kapaczvtnl- 
haitó emimr, egyszerűen félredobta a rossz 
szöveged s itt-ott még játszott a zenéjéliő’, — 
a párisi írók és miivészek egyik összejövete- 
Mn a nagy Lablaehe is énekelt ez operából 
áriát, — de Fáy belátta, hogy hálátlan 
Ungyra vesztegette talentumát és végleg föl­
hagyott. vele.

Hazajött s apja itthon azt. kívánta, -- 
bódulván a kor fölfogásának, — hogy fia vál­

laljon hivatalt. Gusztáv engedett az apja ke 
résének és aljegyző lett Pestmegyénél. Tolla, 
melylyel egy kortársa szerint „hangjegyeket 
írogatott iegörömestebb, hivatalos iratokat 
készített,“

Huszonnégy esztendős alig volt, mikor át 
vette apjának gombai birtokát, s megnősült. 
Bold liga napjaiban azonban újra fölóbredt 
ben no ,t zeneszerzés vágya s Fay Bő.a szöve­
gére megírta ,,Fieseo“-t.

Különös, hogy ennek a visszautasítása 
micsoda indoké’fissal történik. Azt mondja a 
bírálat, hogy „bár a zene értékes, némely 
hely kivihetetlen“. Vgy lát-zik, az újkori 
hangszer idős szelleme először kopogtatott a 
Nemzeti Színház ajtaján, de a muzsikáin- 
kapu akkw még zárva volt minden újításnak.

Fáy, mint alaposan képzett zen eszeraó, 
védte a maga igazát s vzikkezelt a bírálat ét­
ig-u. de egyúttal a nmgu sértett szerénysótte- 
ben vissza is voim't s nem akart tovább dol­
gozni. Tanult, olvasott és képezte inogni to­
vább s u tanulmányok szülötte egy uj opera, 
melyet Fáy Béla szövegére irt, ez a 
„Kamilla.“

Azelőtt egy szimfonikus zenekölteményt) 
révén ismerték, a ..Szózatra“ 1848. előtt irt 
kantátája után. Megírta ugyanokkor a 
,,Cyprn-i királyné“ — Oorman Katalin tőr- 
t én el éltől vett tárgy — két első felvont-át. 
,,A zenében átailán véve, Írja egy ltirá ó 
— kozmopoUtikus elveket követ, de munká ­
ban sem az általános zened ráma. sem a hazai 
zeneirodalmi haladásokat (!) nem követte.“

Csodálatos bírálatok. Tehát kozmopolita, 
de olasz. Tud sokat, de nem követi a hazai 
zeneirány fejlődését. Azt hiszem, ezt a bírá­
latot Erkel operái befolyásolták, ha ugyan

magát a bírálót is nem kötötte az Erkel szel-
; leme.

Radnótfáy intendáns aztán, szakítva a 
! múlt hagyKmiányn.ivnl és nem törődvén a 
; színházi muzsikus-világ ok vet etlenkechvseivel 
í újra meg akarta nyerni Fáyt a színháznak. 
1 Előadatta Kamillát és Fiescot. Fáy csak- 
! ugyani újra kedvet, kapott a munkára és me- 
; gint dolgozni kezdett. Dalműveinek próbáit 

hallgatva, tette azt a nyilatkozatot, hegy 
í „az ember csak igv ismerheti meg hibáit,
■ melyeket kerir'nie kell.“ All ez a drámai 
: termékekre is. Hogy javuljon az a drámaltó, 

aki sohasem látja előadva a müveit í Igaz, 
| hogy nem mindegyik tanul belőle, de elég, 
! ha kettő-három akad, akinek használ a ayil- 
j vá nos rág.

Fáy, úgy látszik, a szivére vette azt a 
1 folyton hangoztatott szemrehányást, horrv a 
I nemzeti zene-mozgalommal nem haliad. Ho- 
I lőtt. pedig első zenei miivé, a „Szózat“ para­

frázisa is ebben a körben mozgott. Meg 
akarta mutatni, úgy' látszik, hogy igenis, tud 
magyar zenét komponálni, és elhatározta, 
hogy Jókai „Szigetvári vértanuk“ ezimii drá­
máját xd esiiváll operát.

A szándék szándék maradt. Betegeskedni 
kezdett - munkáin közbeni érte a halál. Jól 
mondja az egykorú nekrológ: „Valóban tra­
gikum Miro: akkor halni meg, midőn annyi 
törekvés és tanul is után a színpad végre 
m-'gnyilt előtte s oly forduhiixmthoz ért, me­
ly.-n túl valódi eredeti dalműveket teremt­
hetett volna. Barátainak és tiszte'öinek nem 
is lehetett más vigaszuk, mint hogy o bafl- 
végzetex költő legalább a magánéletben — 
boldog volt,"

Csakhogy a hosszas mellőz tetős miatti 
keserűséget átvitte, sajnos, a magánéletbe is.

■*55“■ mar
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rendes első emeleti laikasztályáfc, hanem egy 
.földszint« lakosztályt foglalt el. Ugyancsak a 
Magyar-házban szállt meg gróf Apponyi Al­
bert és Szteréni/i József államtitkár. Fólnvolez 
órakor este látogatást tett Kossuth Ferencznéi 
gróf Zichy Aladár, a*k»i ma délben érkezett 
Béoebe. Egynegyed kilencz órakor Kossuth 
Fcrencz. gróf Aponyi Albert, gróf Zichy Ala­
dár és Szterém/i József a Saeher-íogadóban 
vacsoráztak.

Budapest, február 22.
Gróf Zichy Aladár Béesben. Gróf Zichy Ala­

dár, a király személye körüli miniszter ma reggel 
néhány napra Becsbe utazott,

A horvát helyzet. A hocrvát jogpárt válsága 
révén legélesebben exponált politikus: Zagorác 
képviselő lemondott a mandátumáról és most ez az 
esemény vau a horvát politikai ólet előterében. Za- 
gorác azt tervezi, hogy maga köré gyűjti a disz- 
szidens Starcseviesekföt és velük a horvát-szerb 
koaliezjó keretén kivül alakit majd uj pártot, ktaga 
H disszidens Stiarcsevicsek vezére, dr. Starcsev-ics 
Mile nem helyesli az eszmél és lapjában, a 
,,Hrvatska Slolxida“-bar; kijelenti, hogy bár a 
régi progm-nmi létrejöttén annak idején maga is 
közreműködött, ma már iram szívesen látja, ha azo­
kat az elveket hirdetik. Zagoráera a lemondásért a 
horvát politikusok neheztelnek, mert úgy vélik, 
hogy a magyarok hasonló esetekben mindig ilyen 
cselekedetet fognak elvárni és a horvát tartomány- 
gyűlés nemi szólhal ellene semmit sem. Az „Obaor“ 
azt Írja, hogy Zagorác a lemondást bejelentő leve­
lében nem nyilatkozott a pártalakiió terveiről.

Bánffy szegedi beszámolója. Báró Bánffy 
Dezső, Szeged I. korületónok országkyiilósi kép­
viselője, lei-elet küldött szegedi pártelnökéhez, dr. 
Végman Ferenczhez. A báró 1'evolében elmondja, 
hogy betegségéről túlzott hirtlc jelentek meg a la- 
pclabai.'. Az igaz. hogy beteg volt, de már teljesen 
helyreállt az egészsége s annyira jól érzi magát, 
hogy' Kolozsvárra utazik. Arról szó sem volt. hogy 
m<goperálják, mert betegsége nem ily nehéz ter­
mészetű. Ua a kolozsvári ,,próbaut“-at — mint le­
velében mondja — kiállja minden baj nélkül, már- 
czius folyamán lemegy Szegedre s itt a választó- 
pulgárságnnie beszámolót tart, melyben tnrmé-szet- 
szerüQeg az aktuális pol it lkáról mond börzédet.

Háaiysaor kellett a jó feleségnek eJsimitaui 
a redöket, homlokáról, amelyet kicsinyes a-ka- 
diékoskodás és iga'/sáigd alatt birdlgatások, 
sokszor rossza karai vontak oda. De mindegy. 
Sokkal omelkedeltfibb szellemű ember volt, 
sokkal messzebb látott, mintsem hogy- az 
előre felmeredő deszkáséról] y megakasztotta 
volna haladásában.

Emlékezem,Xa zeneakadémia régi igaz­
gatód szobájában volt egy arczkóp, egy szó- 
1 id tekintet/ii, szép t’érfiarez, sima, osztrák- 
miodorban festve, az ötvenes óvek stílusa 
érteskedntt rajta, de a szemek kifejezésében 
volt valami mélységesen megkapó, fiz arcz- 
ba.it valami szolid bánat, de benne volt u vi­
gasztalón egy vonása is, mintha azt mondotta 
volna: ,ana nem értettetek meg engem, de 
holnap meg fogtok értenri.“

És meg fogjuk becsülni. Hiszen olyan 
kevrés zenészünk van a múltak korából, hogy 
jgaiztm önöm teljes lelkesedéssel kell látnunk 
irmodén, a messze múltban európai színvo­
nalra törekvő zeneszerzőt.

Egykorú kritikusa, e szavakkal búcsúz­
tatja el a dalműrészleteket:

,,— Abban a korban, midőn Fáy e müve­
ket irta, még a mai ze.npdráma_ elvei nem 
.jutottak teljes érvényre < ő — elszigetelt 
magányában — nem állhatott kapcsolatban 
a fejlőiFő színpaddal és a zenei körök gyors 
haladásával. Különben is szerette a hagyo­
mányos otnsz formákat, fsak halála előtt ke­
véssel1 szánta rá. magát, hogy a tárgyltan és 
fieineaésben eredetibb stilt, az alakzatokban 
periig önállóbbakat válaszszon. E forduló­
pontnál hunyt el, s ez teszi nyilvános életé­
nek lmlvégzotét. így is azonban, amit e mü­
vekben hullánk, sz.iiilén meggyőzhetett min­
denkit. hogy érző szív és képzett elme volt.“

Hadi készülődés Szerbia ellen.
— Egyenetlenség a nagyhatalmak között. —

Budapest, február 22.

A külpolitikai helyzet a, inai. napon 
egyenesen kritikusra fordult, és totóm 
már csak napok választanak el a háború 
kitörésétől. A béke minden reménysége 
eddig is a nagyhatalmak közbelépéséhez 
fűződött és ez a reménysugár is a mai 
nappal szertefoszlott. Oroszország' vég­
re levetette áJa-vczát és a pétervári diplo­
mácia igazi mivoltában mutatkozott 
be a világnak. Balkezes balkáni politi­
kánk alkalmat adott Izvolszkinak. hogy 
Oroszország ismét visszatérjen cliplo- 
mácziai intrikáinak évszázados színhe­
lyére — a Balkánra. Most már tudjuk, 
hogy Szerbia kihívó magaviseletét nem 
Anglia, hanem Oroszország' támogatta, 
mert Pétervárott úgy akarták Oroszor­
szág presztízsét a Balkánon helyreállí­
tani. hogy a monarchiát bonyodalmak­
ba kergették, hogy aztán Oroszország, 
mint megmentő léphessen ismét fel. 
Aehrent.hal -gyámoltalan politikája mel­
lett, Izvolszkinak könnyű helyzete volt 
s Oroszország most csakugyan, mint a 
balkáni szlávok védelmezője szerepel 
ismét.

A helyzetnek válságosra való for­
dulását az idézte elő, hogy Oroszország 
különvált szövetségeseinek, Francziaor- 
szág és Angliának álláspontjától és sár 
ját szakállára oly útra lépett, mely elő­
idézője lett a szerb háborúnak. A nagy­
hatalmak ugyanis — mint már jelentet­
tük — dipíomácziai tárgyalásokat, foly­
tattak. hogy a szerb kormányt erélyes 
közbelépéssel békére intsék. Ehhez a 
dipíomácziai akczióhoz nagy reménye­
ket fűztek, mert lehetetlennek tartot­
ták. hogy a szerbek szembe merjenek 
helyezkedni egész, Európa akaratéval. 
Fi dipíomácziai tárgyalások, azonban 
meghiúsultak, mert, Oroszország azt kö­
vetelte. hogy a hatalmak Becsben is in­
terveniáljanak éppen oiv erélyesen, mint 
Bclgrádban. Németország szembe he­
lyezkedni f az orosz javaslattal és nem 
tartotta helyénvalónak a hatalmak fel­
lépését a monarchia ellen. Az orosz 
diplomáczia ezek után szeparálta ma­
gát a többi hatalom »közjójától azzal a 
kijelentéssel, hogy nem hajlandó Szer­
bia ellen eljárni, ha a monarchiát ha­
sonló elbánásban nem részesítik.

Oroszországnak ez az eljárása 
minden mástól eltekintve, már csak 
azért is lelkiismeretlen, mert Pétervá- 
rotf nagyon jól tudják, hogy ez újabb 
tápanyag a szerb mozgalom feléleszté­
séhez. melynek következménye less a 
monarchia fegyveres fellépése. Becsben 
ugyanis — minden czáfolat, dactora —- 
végleg a háború mellett döntöttek. Ka­
tonai körökben már mint, elhatározott 
dolgot tárgyalják az ellenségeskedés 
megkezdését, melynek most. már az idő­
járás sem áll útjában. Néhány nap 
múlva a tavasz első hónapjába, lépünk, 
melyet Becsben igen alkalmasnak ta­
lálnak egy kis hadi kirándulásra. Attól 
félünk, hogy ennek megint, Magyaror­
szág adja meg az árát. mert a hadműve­
leti k végrehajtására szánt, hadtestek 
majdnem kivétel nélkül magyar ezredek 
képezik. Az okkupácziól is a történelmi

nevezetességű ..katonabanda“ helyett, 
magyar vérrel valósították meg és úgy 
látszik, hogy a, monarchia tekintélyének 
megóvására,, magyar ezredicknek kiéli 
elvérezniük a közel jövő harezterein, 
l'.z a, mi átkunk, amióta, csak Ausztria 
érdél#1 it szolgáíjuk.

Mai híreink a következők:
A monarchia háborút indit$

Minden ellenkező híreszteléseiéi szem­
ben hiteles informáczió gyanánt közöl­
hetjük, hogy a háború márczius hő ele- 

- fen A usztria-Magya rország részéről Szer- 
* bia ellen merj fog indíttatni. Ennek a 

közvetlen oka az, hogy Szerbia az egész 
tél folyamán készülődött a háborúra és 
daczára a hatalmak ismételt közbenjárá­
sának, ezt a készülődést nem hagyta ab­
ba, sőt éppen ezzel a háborús készülődé­
sével csinálja azt a hangulatot Szerbiá­
ban, amelyre azzal szokott hivatkozni, 
hogy kénytelen a háborúra készülődni, 
mert a szerb nép követeli a háborút. Ab­
ban a köriratban, amelyet Ausztria-Ma- 
gyarország dipíomácziai utón a hatal­
makhoz intézett, reá mutat Aehrenthal 
arra az eshetőségre, amelyik föltétten 
bizonyossággal bekövetkezik, hagy a 
monarchia passzivitása esetén Szerbia 
indítja meg a háborút. Ezért kérte 
Aehrenthal, hogy a hatalmak járuljanak 
hozzá egy büntető expediezióhoz, mert 
Aehrenthalnak az az álláspontja, hogy a 
háborút nem szabad Szerbiának kezde­
nie, hanem a monarchiának kell megin­
dítania.

Oroszország aknamunkája®
A nap politikai eseménye, begy Orosz­

ország és Anglia, valamint Franezieország kö­
zött az oszt rák-magyar-szerb konfliktus dolga. 
ban határozott nézeteltérés állott be. Orosz­
ország ugyanié mindjobban kidomborítja azt a 
szándékát, hogy a Belkán-üélszgieten preeztiz.-ét 
visszaállítsa.

Oly politikus, aki Tegnap az angol külügyi 
hivatal vezető embereivel érintkezett, a hely­
zetről való hivatalos angol fölfogást a követke­
zőkben ismerteti:

A hatalmak között már néhány nap óta 
folyik jp tárgyalás a helyzetről, amelyben uj 
tégyőzőként lep löl Oroszországnak megváltozott 
viselkedése. A külügyi hivatalhoz érkeaetrt. jelen­
tések s-aerint Oroszországban a pütustiár áram­
lat sokkal erősebb mint 1876-ban volt s erről nan> 
i.s beszélve, figyelembe kell venni azt is, hogy 
Oroszország presztízsét a Balkán-félszigeten 
mindenáron helyre akarja állítani. Az Qgésaen 
bizonyos, hogy Szerbia öngyilkos váBalkoBáeában 
egyedül maradna, de az orosz kormány az utóbbi 
napokban értésükre adta a hatalmaknak, htyg 
ha valamely más okból ütne ki a háború., külö­
nösen abból az okból, lia. Ausztria, és Magyar- 
ország vonakodnék az európai konfc.ren.cziq, ha­
tározatának megfelelően Szerbiáinak kompén- 
r.ácziót adni. akkor Oroszország Szerbiával szö­
vetkezve, menne bele a háborúba. Az angle* kül­
ügyi hivatal ezért megrosszaboniottnak tekinti a 
helyzetet, Arról, hogy egyoldalúan kényszerítsék 
Szerbiát, a leszerelésre, amennyire Anglia jtíií 
figyelembe, szó sem lobot, s különösen ebből a, 
saernipímtiból Londonban nagyon megvannak elé­
gedve. Németország viselkedésével.

Dipíomácziai körökből emlő lriiek szerint 
Oroszország arra akarja a hatalmakat rábírni, 
hogy Becsben közös lépéseket tegyenek. Oro? ;* 
ország azt. kiváltja, hogy a. hat-altnak ólai ín« 
dilcányozoft közös lépése kel ne csikk. 'Belgrad. 
Imi, hanem. Becsben is megtegyék, de föltehető, 
hogy Némelovszáei nem csatlakotok- olv közös 
lépéshez, amelynek az a caél ja, hogy nyom ist 
gyakoroljon a bécsi külügyi hivatal re és hogy 
monarchiánk iráni ugyanoly há.násmóihrt tnrv 
sUsanak, mint Szerbia, iránt. Egészen bizonyos
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ennélfogva, hogy az orosz politikáinak ez a 
terve Berlinben hajótörést fog szenvedni és azt 
is meg fogja akadályozni, hogy a, hatalmak 
Beugródban közös lépéseket tegyenek, miután 
Oroszország csa:k abban a föltevésben hajlandó 
Belgrádiban közös lépéseket tenni, ha a hatal­
mak Evesben is közös lépéseket, tesznek.

Párisi jelentések szerint az a nagy válto­
zás, amely az orosz közvéleményben a birodal­
mi duma mozgalma következtében! beállott, na­
gyon megnehezíti a íranczia diplomSeziánafc, 
hogy Belgrádiban interveniáljon. A külügyi hi- 
yaetitlhoz közel álló 1 apók előre látják, hosy,- ab­
ban az esetben, lia Ausztria-Magyarország 
Szerbia ellen fegyveres erővel jár el. Becs és 
Péteruár között teljes szakadásnak kell bekövel 
kennie. A „Figaro" ma ie arról biztosítja al­
végéit. hogy Ausztria-Magyarország nem gon­
dol ultimátumra, de a helyzet azért mégis ál­
landóan oly feszült, hogy a legtöbb hatalom 
szükségednek véli újabb lépesek megtételét. 
ami valószínűleg bizonyos ünnepicsséggel fog 
bekövetkezni. Parisban, Londonban, Berlinben 
és Bóroában tárgyalás folyik barátságos közös 
akczióról, amelyhez valószínűleg Oroszország 
is csatlakozni fog s amelynek bizonyára meglesz 
a.r a hatása, hogy a régóta húzódó válság meg­
oldására döntő befolyást gyakoroljon. A belgrá­
di táviratok a helyzetnek némi javulását jólé ­
tik 6 ez a javulás bizonyára még határozottabb 
leez, ha Pasicsnak sikerül az uj kabinetet meg­
lát aki tani.

A ,.'B. Z. Am Mitt-ag"-uak táviratozzak 
Péter várról: A pánszláv lapok háborút követel­
nek Ausztria-Magyarország ellen, sőt Német­
ország is kikap. A főkolompos a „Xowojc 
Wremja", amely ma azt követeli Izvolszkiri. 
hogy azonnal intézzen ultimátumot az osztrák- 
magyar monarchia ellen és haladéktalanul sür­
gesse a csapatok visszarendelését Szerbia halá­
ráról, mert különben Oroszország kénytelen 
volna a háborút megüzenni.

Ezzel szemben a hivatalos körök' semmitől, 
sem irtóznak jobban, mint a háborútól, mert 
tudják, hogy Oroszország most nem volna ké­
pes háborút viselni, viszont Izvolszkinak nehéz 
lesz Szerbiát cserben hagynia, miután erősen 
exponálta magát mellette. Az orosz diplomávzia 
nagy erőfeszítést tesz. nehogy kenyértörésre 
kerüljön a dolog ét- Szerbiát engedékenységre 
bírja. Bízik is "tenne, noha a néphangulat Szer­
biában kiszáraithatatlan.

A hatalmak közbelépése.
Szombat óta folynak a tárgyalások Sebőért 

államtitkár, az angol és a íranczia nagykövetek 
közt. A párisi tárgyalások a Becsben és Bt ig- 
rádban teendő mediáczió végett a. hatalma*.» 
közt két napja tartanak, de még mm vezettek 
eredményre. A berlini kormány meg nem vá­
laszolt a közvetítés tárgyában a nyvjatl ‘hatal­
miaktól kiindult kezdeményezésre. F.z a válás* 
nyilván nem lesz vissza utasító elvileg, de iVl- 
tétlen sem lesz, mivel Németország a szövetsé­
gié s Ausztria irányában nem kapható semmi 
olyan lépésre, amelyet Becsben presszionál» le­
hetne tekinteni; dv Parisban és Londonban is 
távol állanak olyan kívánságtól, amely iIvein 
téves magyarázatra adhatna okot. A’ialáno az 
a fölfogás, liogv a hatalmak előw v.- Belgrad- 
ban fognak lépéseket tenni és ha a szerb kor­
mány megfogadja a jó tanácsot és kielégítő vá­
laszt ad, akkor következnék a kollektiv lépés 
Pécsben. de anélkül, hogy bántó vagy sértő 
akarna lenni.

.4 mai tanácskozás, amely Szögifény-Ma- 
rieh László nagykorét és Schorn külügyi, állam­
titkár közt rod. döntő lesz Németország ál át­
fogtad ásóra néz ve.

Berlini illetékes helyen azt mondják, hogy 
a hatalmak nem szűnnek meg a belgrádi kor­
ín átvet nyugalomra és higgadtságra inteni # 
e fáradozásaiknak minden bizonyával eredmé­
nye is- lesz; lm azonban valóra válik, hogy 
Oroszország megváltoztatta álláspontját 
ezentúl nem hajlandó a hatalmakkal egyet­
értőén eljárni, akkor az a lehelő legnagyobb 
veszedelem volna a békére nézve. Pétervürott 
jól tudják azonban, hogy Auszti üi-Magyarcr- 
snág es a né me! birodalom ebben az esetben le­
vonnák a végső konzeleveneziákot,

Berlinből érkező jelentéseik szerint a pí- 
t er vári, londoni és párisi kormányok részéről 
még nem történt kezdeményezés a .Páriából jel­
zett lépés dolgában, amelynek az a. czélja, hogy 
a hatalmak nemcsak' Bel,gr áriba n, de Becsben 
is gyakoroljanak nyomást n békés megegyezés 
végett. Berlini illetékes körökben biztosra vé­
rzik, hogy Németország ilyen ahe- iában nem 
venne részt. A német birodalmi kormány még 
akkor, mikor Izvolszki Berlinben volt, kijelen­
tette, hogy non hajlandó Ausstna-Magyaror- 
szág és Szerbia közt interveniálni; álláspontja 
ina som változott és semmi körülmények közt 
■non fogja elfogadni azt a párisi javaslatot, 
hegy a hatalmak Belgrádiban és Pécsben egy­
idejűleg tegyenek lépéseket. Beavatott helyen 
tudják, hogy Oroszország az utolsó -18 óra, 
alatt két Ízben is a legkomolyabban megintette 
Szerbiát, kerüljön mindent, ami a fennálló há­
borús »veszedelmet akuttá tehetné és azt is nyíl­
tan 'kijelentette, hogy minden rokoné zen ve el­
lenére sem volna képes Szerbiát a katasztrófá­
tól megóvni.

Orosz készülődések ?
Ä „Dzienn'k Polskijának jelentik Pod- 

voloczyskából, hogy körülbelül tíz nap óta az 
c-rosz határ mentén feltűnést kellő helyőrség- 
változások mennek végbe és mindenfelé nagy 
csapattesteket konczcntrálnak. M.agasvangu 
orosz tisztek utaznak a helyőrségeket inspt- 
cziálni és az organizácziót előkészíteni. A fal­
vakban a hatóságok hirdetmények utján figyel­
meztetik a népet a kötelességekre mozgósítás 
esetén. Iwanow, a kievvi uj főkormány zó, szem­
léket tart az erdőitmenyek fölött. Krzeninecz 
községben a főkormányzó a helyőrség tisztikará­
hoz beszédet intézett s szavait azzal végezte, 
hogy legyenek készen, ha háborúba kell vo­
nulni. Az osztrák határhoz közel fekvő Przu- 
sckowoban a helyőrséget megerősítik.

Jassyból táviratozzak a „Taget,latt“-nak: 
Itt azt hi résztél ik, hogy az első és máso ]il: 
orcsz hadtesteket mozgósították.

Hivatalos ezatolatok.
Becsben illetékes helyről kijelentik, hogy 

a huszonnégy óra óta terjesztett háborús hírek 
teljesen a la ptalanok.

A bécsi tőzsdén hivatalosan kihirdették, 
hogy azok a hírek, amelyek szerint a Szerbiá­
val való háborít elkerülhetetlen és már el van 
határozva, minden alapot nélkülöznék. Bár a 
helyzet komolysága félre nem 'ismerhető, a kor­
mánynak egyetlen intézkedése sem mutat arra, 
hogy A túsz t ria-NI ag+v airor szág eltérni kivárnia 
az eddig követett békés politikától.

Szerbia vádol,
A „Számon Prava" nevű kormánylap a kő­

vetkező kommünikét teszi közzé:
A .bécsi és a budapesti »ajtó nemcsak folytatja 

Szerbiának ultimátummal és háborúval való meg­
fenyegetését. -- bár meggyőződhetett, mily csekély 
hatást gyakorolnak e fenyegetések hazánkban és 
mily kedvezőtlen visszhangra tál álnak azok az 
európai közvéleményben, hanem e sajtó kihívó 
szándékkal c fenyegetéseket a legkomolyabb és 
leghatározottabb jelleggel igyekszik felruházni. A 
szomszédos mon árki a legtekintélyesebb lapjainak 
utolsó számai tényleg Szerbia ellen vezetendő bi» 
zonyos büntető expedieziórótl szólnak azeset re, ha 
Szerbia nem hajlandó a bécsi rendelkezéseknek 
macát alávetni és azon jogáról lemondani, hogy 
védelmére elökóSfüljön és felfegyverkezzék és ha 
ezenfelül vonakodnék a jövőre nézve gnrancziákat 
adni, vagyis röviden: egyrészről követelik a füg­
getlen Szerbiától, hogy lemondjon szabad katonai 
szervezetére vonatkozó jogáról, amelyet pedig 1870 
előtt, mint hűbéres is élvezhetett, másrészről köve­
tetik a Szerbia ellen vezetendő büntető expedi- 
rziói, aminőt csak vad és rabló-törzsek ellen és oly 
államok ellen küldenek, amelyekben törvénytelen 
állapotok uralkodnak és amelyek ennélfogva nin­
csenek abban a helyzetben, hogy állampolgáraik 
tetteiért felelősséget vállaljanak. Valóban mind­
ezek harmonikusan kiegészítik azokat a kulturális 
és jogi elveket, amelyekkel* Ausztria-Magyarország 
még jobban akarja kidomborítani balkán félsziget! 
misszióját- Azt hiszÄzük. henry nőm 11] reagálnunk 
az oszt rák-magyar sajtó ezen illetlen támadásaira, 
amelyeket csupán a magunk számára regisztrálunk, 
hogy azokat jobban emlékezetünkbe véssük és re­
gisztrálunk Európa számára, hogy lássa, mennyi 
tzinirmussal játszszál: Ausztria-Magyarország ré­
siéről kihívó szerepüket ugyanabban az időben.

amidőn Szerbiát vádolják Ausatria-Magyarország­
gal szómban való inkorrektségekkel és kihívó nuzgar 
viselettel. Ami azonban az osztrák-magyar sajtó 
fenyegetéseit illeti, megállapítjuk a következő 
tényeket, amelyeket mérvadó helyről közöltek 
velünk:

Szerbia mindem tekintetben teljesen korrekt, 
viselkedést tanúsít Ausztria-Mag-yarorszá.ggal szeri­
ben, amennyiben semmi módon, sem közvetlenül, 
sem közvetve nem sérti meg azokat a kötelessége­
ket, amelyeket u nemzetközt jog és a neanae-iközi 
érintkezés szabályai eléje Írjanak. Diplomáciái 
téren védi jogait és fontos érdekeit, amennyiben a 
berlini szerződés szignadáTius hatalmainak- uictt- 
adó Ítéletéhez appellál és amennyiben köiveti azo­
kat a tanácsokat, amolyekc-t e hatalmak neki ad­
tak. Katonai téren Szerbia előkéséül az összes le­
hetőségekre, miközben igyekszik a- mulasztottakat 
pótolni, hogy katonai készültségét ugyanolyan ní­
vóra emelje, amelyen a szomszéd államoké áll. 
Mindeddig sem Szerbiának katonai készülődései 
semmi tekintet,be-n nem lépték át azokat a határo­
kat, amelyek között katonailag felkészült állam­
nak teljesen békés időben mozognia kell, sem pe­
dig Szerbia nem tett o tekintetben semmiféle lé­
pést, amely kizárólag Ausztri a-Magy arország ellen 
irányulna. A szerb hadsereg sem nincs kon- 
ozentrálva Ausz-tr i a -Magyar ország ellen, sem pe­
dig annak valamely része nincs mozgósítva. Szer­
biának Ausztria-Magyarország felé eső határa tel­
jesen normális állapotban vian, tűig- Ausztria- 
M agy a ro nszágn-ak Szerbia felé eső határai és pedig 
mind a drinameniti, mint a Száva- és dimamen-ti 
határ sűrű katonai csapatoktól van megszállva. A 
szerb laktanyában alig van 10.000 katonánál több, 
n int rendes téli időben, amidőn a keretek állo­
mánya a minimumra- Van leszállítva. Ati-ztria- 
Mágyarország ellenben azon csapatait, -amelyek a 
Szerbia elleni háborút, viselnék, több mint 40.000 
tartalékossal megerősítette és a saerl) hat-árok ei­
len konczentrálta.

Föl vagyunk továbbá hatalmazva annak kije­
lentésére, hogy mértékadó szerb körök illetékes 
hivatalos értesülések alapján tudomással bírnak 
arról, hogy a nagyhatalmak kormányai előtt a va­
lódi tényállás, amelyet az osztrák-magyar-szerb 
viszonyról fentiekben vázoltunk, teljesen ismeretes 
és azok következe sikep fen tartás nélkül elismerik 
Szerbia magatartásának korrektségét- Ha tehát az 
osztrák-magyar sajtó fenyegetésektől és sértésektől 
áradozó szüntelen kirohanásai nem tartózn-ak azon 
lelkiismeretlen, emellett azonban éppenséggel nem 
szokatlan manőverek közé, amelyek segítségével 
Becsből az európai közvéleményt meg akarják té­
veszteni, hanem ha c kirohanások Ausztria-Ma- 
gyarország valamely diplomácziai ákeziójának elő- 
futarjai, akkor egész leplezetlenül kijelentjük, 
hogy ily akcziót Szerbia elleni nyers és semmivel 
meg nem okolt támadásnak tekintjük, amelyet 
Ausztria-Magyarország czinikus ürügyképp hoz fel, 
hogy balkáni hódítási programmjána-k miísodik 
etapeját megvalósítsa, amely programmban mind­
járt Bosznia, és Herrzegovina után Szerbia szerepel 
rablást zsákmányként. Szerbia teljes erejével 
szembe, fog szállni ily kísérlettel. Vájjon akkor, 
ha ilv ílagráns támadást intéznek oly állam ellen, 
amelyet a nemzetközi szerződések elismertek cs 
amelynek nemzetközi korrektségét joggal nem lehet 
kétségbe vonni. Szerbia elszigetelve és elhagyatva 
maradna-e, az kérdés. Mi kételkedünk benne, nem­
csak aaért, mert nem hiszszük. hogy most, a XX. 
század elején az európai nemzetközi helyzetben az 
ököljog ismét feltámadt, hanem, mert erre nézi a 
néhány pozitív bizonyitékkSl is rendelkezünk.

György herezeg izgatása.
Belgrádiról jelentik, uogx a trónörökös sza 

kadatla-nul és az eddiginél még nagyobb euer 
giával izgat, a bábomra. György he rezeg né­
hány nap óta már csak katonatiszteikkel érint­
kezett, akik nagy szimpátiát tanúsítanak 
iránta. Egv ilyen összejövetelen, amelyen ar­
ról a hírről volt szó, hogy A tisztid a-Magy a- • 
ország Szerbiát okkiupálni akarja, a trónörökös 
szinte dühítő, jött s ezt mondta:

— Ezt. a szégyent a mostani tehetetlen kor­
mánynak ős a mai hülye szerb politikánaik kö­
szönhetjük. Most erő.-, energikus kormánynál», 
kálónál kormánynak kellene jönni.

Ezeket a szavakat frenetikus tetszéssel fo­
gadták s az összes tisztek azt. kiáltották:

— Éljen a mi vezérünk, .György herezte, 
Kara Györgynek méltó utóda!

Szerb koalicaiós minlsztcriunh
A négy pá11 vezérnek a királyi palotában 

tartott tegnapi tanácskozásain a király fölszólí­
totta «"»kot, hogy egyez-zenok meg mind a négy 
púit. képviselőiből a lakit amié kabinetben, int- 
iiitán a külpolitikái helyzet erős kormányt tesz 
szükséget?*'. k'ztojanovHs ifjú-radikális párt»-#
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üér kijelentette, hogy pártja késs a király kí­
vánságát teljesíteni, habár a parlamentáris el 
vek szerint az uj kormányI az óradikális, a 
naczionálista és a haladó párt kebeléből kellene 
alakítani, miután ez a három párt buktatta 
meg a Veiimirovies-kabineiet. Miután a többi 
pártvezér is koalicaiós kabinet alakítása mel­
lett volt, elhatározták, hogy c tervnek megnye­
rik az egyes párt'klirbok beleegyezétét is. Az, 
óradikális párt tegnap esti ülésén megtudták a 
beleegyezést és elhatározták, hogy a miniszter- 
jelöltek kérdésében nem állítanak fel specziális 
kéidéseket. A többi párt is hozzájárult koati- 
cziós kabinet, alakításához. Miután az egész 
-zkupst i ti a 'kívánja, illíbovanűvics jelenlegi kül­
ügyminiszternek az uj kabinetben való megma­
radását, közte és Pasties óradikális pártvezér 
között azonban bizonyos pártpolitikai differen­
ciák állanak fenn; valószínű, hogv Fames 
egyáltalán nem lép be az uj kabinetbe, hanem 
megelégszik azzal, hogy- bizalmas barátainak 
egyike, dr. Fucsu Lázár vagy Protics Sztójan 
kéz miniszterinek. Ebben az irányban folytat­
ták ina a tárgyalásokat az egyes pártokkal. 
Amennyiben ezek áthághatatlan nehézségekbe 
ütköznének, nem volna kizárva^ hogy az uj ka­
binet, ífilovanovics miniszterelnöksége alatt 
jönne létra,

Népgyülés a monarchia ellen.
Bclgrádban tegnap délelőtt tartották meg a 

zágrábi íelségáruíMsi por ellen az egyetemi hallga­
tók álttrl egybehívott tiltakozó nagygyűlést, ame­
lyen körülbelül ötezer ember vett részt. A nép- 
gyűlésen megjelenít az olasz telep is azzal a zászló­
val, amely?t, az olasz önkéntesek a szerb-török há­
borúban használtaik. A Mihály-téren plakátok vol­
tak ezzel a felirattal: Osztrák kultúra. A plakáto­
kon fekete-sárga akasztófa VoH Zá.g.'jl. városa fu­
tott. és az akasztófa ,alatt ez volt olvasható: Ötven­
három ártatlan. áldozat! Az akasztófa felé varjuk 
repültök. A népgyülésen az első beszédet egy Mír­
kor testes nevű jogász mondta; beszédében ,a tVibbi 
közt özeket állította: A zágrábi felség,árulók pő­
rének az a politikai tendenciája, hogy szétrobbant­
sa a szerbek és a liorvátok koalieziójár, akik a pol­
gári jogokért, bu'rczolnak és az osztrákok nem riad­
nak vissza attól, hogy a szenLVk és borvátok között, 
akik évszázadokon át havczoltak a Habsburgok 
érdekéért, egyenetlenséget támasztanak és hogy a 
szerbeket felség»rulóknak mondják, sőt magát 
Szerbiát és uralkodó családját is meggyanúsítják. 
Szerbia ezt nem nézheti nyugodtan. A. népgyülés 
ezután határozati javaslatot fogadott, el, amely a 
többi közt igy szól:

A népgyülés meg van róla győződve, hogy 
is horvátországi szerbeket, csak azért üldözik, mert 
ők, mint hazájuknak lm fiai és igazi megvédel- 
mezöi, horvát testvéreikkel ‘együtt a legelemibb 
emberi jogokért és közös hazájuk szabadságáért 
kénytelenek harezolni. A nemzetisúgok elismert 
jogénak és az emberiességnek álláspontjára he­
lyezkedve, a flivpgyülés a legnagyobb energiával 
tiltakozik az inkvizit-hius és embertelen bánás­
mód ellen, a'mdylyel az ártatlan szerb áldozato­
kat, a zágrábi börtönökbe vetették. Midőn a uép- 
gyillés az emberiség és a czivilizáczió nevében 
Európa népeihez fordul, figyelmüket erre a til­
takozásra tereli.

Ezután egy Jrlenics nevű újságíró beszélt, alti 
azt. mondta. hogy ez az utolsó népgyülés, amilyet 
béke idején hívtak össze. X égül egy énekes eléne­
kelt egy nemzeti dalt, umiro a tömeg gyorsan szét- 
«■zlott, mert a Duna felöl igen t-rös ízéi fújt és az 
időjárás nagyon hideg volt.

Legújabb híreink.
Becs, február 22.

Á vFrcmdiciiblat.l*' Írja t .V beérkezett lapjolcn- 
lówik, különösen a, Parisban keltek hrranásn szerint 
néhány nagyhatalom azzal a tervvel leg] a hozott, 
hogy az osztrák-magyar és sztori) vateág békés el in­
tézése érdekében lépés; krt tesznek; o jelentések 
közül egynéhány azt mondja, hogy az ily lé-jvés- 
mk Becsbe il is mog kellene történnie. Ez utóbbi 
jelentés azonban nem nagyon érthető és hihető, 
mert hiányzik az az előfeltételt!, hegy Ausztria- 
Magyarország Szerbiával szemben követett politi­
kájában változás állott he. Ez azonban et<t általá­
ban nem történt meg. A politikának iránya ugyan­
az maradt, aminek legutoljára éppen ma a bécsi

tőzsdén közölt hivatalos jelentés ad telj.es határo­
zottsággal kifejezést. Úgy tűnik fel, mintha azo­
kon a helyeken, melyekről a terveik Iki indiait akt 
nem kísérték figyelemmel a legutóbbi eseményeket. 
Vagy nem tudjáít-e ott, hogy Szerbia, ma is, mint 
eddig, Bosznia annexiósát, akarja valami módon 
megakadályozni és hónapok óta háborúval fenye­
geti Ausztria-Magyarországot, ha a hatalmak nem 
•biztosítják a szerb követelések teljesítését i Nem 
szereztek ott is tudomást arról, hogy hetek óta 
mennyi liadiszert szállítottak Marseillen és S’zalo- 
nikin keresztül Szerbiába? Ezek oly közismert té­
nyek, hogy itt, senkisem adhat hitelt annak a hír­
űt k, mely szerint a monarchiánál is interveniálni 
szándékoznak.

Budapest,, február 22.
A munkásbiztositási törvény. A mmukávbizto- 

sitásról szóló törvénynek növeli,áris utón leendő 
megváltoztatásáról néhány lap azt irta, hogy a 
kereskedelemügyi miniszter a novellának parla­
menti elintézését ad gxaecas kalendas óhajtja ki­
tolni. Ezzel szemben a Magyar Tudósító illetékes 
helyről nyert értesülése alapján kijelenti, hogy a 
novella második tervezete a minisztériumban már 
készen van és hogy Kossuth Ferencz kereskedelem­
ügyi miniszter a novellát parlamenti elintézés 
ózdijából már márczius hóban a képviselőház elé 
terjeszti.

Jekclfalussy lemondása. A „Budapesti Tudó­
sító jelenti: Több újság azt; a hirt közölte, hogy 
Jekelfalussy Lajos honvédelmi miniszter a napok­
ban kihallgatáson jelenik meg ö felsége előtt, liogy 
beadja a lemondását. Ez a, hir illetékes helyről szer­
zett értesülés szerint, onnan ered, hogy a honvédel­
mi miniszter a képviselőitáz szombati ülése alatt 
egy támadásra reflektálva, barátai előtt oly nyi­
latkozatot tett, amelyet félreértettek cs amely arra 
a hamis következtetésre adott, alkalmat, mintha, a 
miniszter hivatalos-kodásába' beleunt, volna. A Búd. 
Z ud.-ot fö'hatalmazták annak kijelentésére, hogy 
ez egy általában nem felel m'eg a valóságnak, a hon­
védelmi miniszter továbbra is megmarad állásá­
ban, hogy teliét a királyi kihallgatásról szóló liir 
éppen o;ly kevéssé felel meg a valóságnak, mint az, 
hogy a miniszternek lemondó szándéka volna.

Függetlenségi gyűlés a fővárosban A fővárosi 
függetlenségi és 48-as párt központi választmányt 
szerdán délután hat. órakor a VT. kerületi függet­
lenségi és 48-as kör Andrássy-ut, 67. szám alatt 
levő körhelyiségének 1 emeleti dísztermében Holtó 
Lajos cinek séfet) mellett ülést tart, amelyen az 
önálló bank ügye év, a fővárosi törvény revíziója, 
valamint a fővárosi függetlenségi pártot érdeklő 
egyéb kérdések fognak szóba kerülni

A nemzetiségiek kudarcra. Mohád,iáról jelen­
tik : A hetek óta hirdetett nemzetiségi nópgyülcet 
vasárnap tartották meg Mehádián. A uópgyülésre 
bifjeltaitették Lukács László, Vajda Sándor, Mania 
Gyula és Vidd Aurél képviselők részvételét., helyet­
tük azonban csak Bucin János orsz. képviselő ér­
kezett meg. A gyűlésen a választ,ópolgárok igen 
nagy számmal jelentek meg és mindvégig lelkesen 
tüntettek a kormány a k‘ riilet országgyűlési 
képviselője, Burdia Szilárd mellett. A uépgyüléa 
első szónoka Bucin. János képviselő volt. aki azon­
ban alig tudta elmondani beszedjét. A vál'asztópol- 
gárság perezeken át szóhoz som engedte. Hasonló 
somi, volt Popovics orsovai gör. kel. esperesnek is, 
ki bizalmatlansági indítványt nyújtott bo a. kor­
mány és a kerület óvsz. képviselője elli-n. A választo- 
polgnrság üteg sem akarta1 hallgatni. Lo a pópával 1 
A pópa menjen a templombaNem hiszünk már 
nektek 1 — felkiáltásokkal fogadták. A tüntetés 
el'one mindvégig olyan zajos volt,, hogy beszédét 
meg sem lehetett érteni. A népgyülés vezetőség«.', 
látva a választók ingerült magatartását, a gyűlést, 
Popovics beszéde után hamarosan be is vekvsztette.
A választópolgárság, miután a nemzetiségi vezetők 
elvonultak, a kerülőt, országgyűlési képviselőjének, 
Burdin Szilárdnak bizalmat szavazott és úgy öt. 
mint XVekovle Sánrlbr m in !,->z terelne köt, és gróf 
Andrássy Gyuki belügyminisztert táviratilag üdvö­
zölte.

Az oravic/ai választás. Illéstalvi Papp György, 
a nemzetiségi párt jelöltje vasárnap délelőtt érke­
zett Oravivzára Lukács 1.ászló. Maniu Gyűlt, 
Bucin .Táltos, Vajda Sándor. Pop-Csicsó István, 
Petra rics István, Gohhs László es Popovics 
György román nemzetiségi képviselik k lsére tőben. 
Papp György délelőtt 1.1 órakor tartotta programra- 
beszédét a pia.eztéren több ezer főre rugó néptömeg 
jelenlétében. A többi között azt mondotta, hogy ö 
az általános, egyenlő és titkos választói jog hivő 
és hogy teljes egészében vállalja a nemzetiségi 

párt programmját, amelyért minden erejéből küz­

deni fog. Egyben hangsúlyozta azt is, hogy oda fog 
törekedni, hogy a magyarok és románok között 
béke és egyetértés létesüljön. Papp György vasárnap 
délután Greováczon, este pedig Kákován mondott 
beszédet a választók előtt. A jelölt a hét folyamán 
a kerület összes nagyobb községeit be fogja járni. 
A választási küzdelem felette hevesnek ígérkezik. 
A nemzetiségi pártiak a hatóságok zaklatása miatt 
panaszkodnak, miig az alkotmánypárti választók a 
nemzetiségiek terrorizmusa ellen kelnek ki.

A balkáni események
Budapest, február 22.

Bulgária függetlenségiéinek elismerése 
Oroszország részéről nagy rémületet keltett 
Törökországiban. A török kormány ebben 
Oroszország kétszínű magatartását látja, 
mely akkor fordult Törökország ellen, árud­
kor már Konstantinápolyban a bolgár meg­
egyezést perfekt ne k gondolták. Pétervárott 
ugyan ma is tagadják a bolgár függetlenség 
elismerését, és ezen czáfolatát a többi -hata­
lom is valószínűnek tartja, ami azonban nem 
bírja csillapítani Konstantinápolyiban az iz­
galmiakat.

A monarchiával való megegyezés török 
hírek szerűit már befejezett tény és a/z alá­
írás csak azért késik, mert Konstantinápoly­
ban sullyt helyeznek arra, hogy azt. Rifát 
pasa, az uj külügyminiszter írja alá, ki még 
cdidiig nem érkezett, meg Konstantinápoly ha, 
miután, előbb még meglátogatja a külföldi 
udvarokat.

Mai híveink a következők r

A bolgár függetlenség elismerése.
A „Turquie" újság Bulgária függetlenségei 

nincs elismerve czimmel közli Izrolszki miniszter 
távirat Szinovjev konstantinápolyi orosz nagykövet­
hez, aki a táviratot szombaton a nagyvezérnek nyúj­
totta át. A távirat a következőképpen hangzik:

Ferdinand bolgár fejedelem, amidőn hirct 
vette Vladimir nagy berezeg halálának, azt az óha­
ját fejezte ki, hogy Pétervárra kivan jönni, hogy 
rokonának és barátjának megadja, a. végső tisztessé­
get, A nagyherezog özvegyének nyomatékos kérésére 
ö felsége helyt adott Ferdinand fejedelem e kérel­
mének. amely a kegyelet és a szeretet, érzelmeinek 
forrásából fakadt,. A fejedelem utazásának az a 
czélja, hogy az elhunyt nagyherezeg temetésén részt 
vegyen. Értesítettem erről a török nagykövetet és 
kifejtettem előtte, hogy, tekintettel a pillanatnyi 
specziális körülményekre, a, czári udvar nein fogja 
elkerülhetni, hogy Ferdinand fejedelmet az általa 
fölvett czimnek megfelelő módon fogadhassa- Az 
ot tornán kormány, amely a. török-bolgár tárgyalá­
sokban fölajánlott közvetítésünket elvben elfogadta, 
a bolgár kormány iránt tanúsított ez udvariassági 
fényünkben bizonyára nem fog az Ottoman biroda­
lom érdekei ellen intézett támadást látni. Regnél- 
jük, hogy az ottomán birodalommal folytatott, tár­
gyalásaink a bolgár kártalanítás kérdésnek megol­
dására fognak vezetni, ami lehetővé fogja tenui 
Bulgária függetlenségének elismerését. A jelen vál­
ság kezdete óta az ottoman kormánynyal szemben 
számos jelét adtuk rokonszenvünknek, aminek kö­
vetkeztében azt hisszük, hogy számíthatunk az ot­
toman kormány barátságos érzületére ama körülmé­
nyek között, amelyekben kénytelenek vagyunk szá­
molni nemcsak Bulgáriával szemben fennállott 
tradiczionális viszonyunkkal, hanem Oroszország 
közvéleményével is.

Az orosz kormány körjegyzőket intézett a 
nagyhatalmakhoz a bolgár király fogadása, dolgá­
ban. A körjegyzők a többi közt azt mondja, hogy 
Ferdinándot mint királyt, királyi megtisztelésscl 
fogják fogadni, de ezzel még nem akarnak prejIl­
dikóim az ő elismerésének, amelyet csak a többi 
hatalommal közösen lehet elintézni- Ámbár ezzel 
még nem történt meg formaszerüen Bulgária füg­
getlenségének Oroszország részéről való elismerése, 
a mértékadó bolgár körök mégis úgy vélekednek, 
hogy az elismerés valóban megtörtént s hogy a 
töl/bi nagyhatalom nemsokára követni fogja 
Oroszország példáját.

A ..Sabah“ Oroszország politikájáról a 'követ­
kezőket írja: Amidőn Ausztria-M a gya rorsaág le­
mondott a Szandrákról, azt akarta demonstrálni, 
hogy néni avatkozik többé a Balkán-félsziget déli 
részének ügyeibe. Csodálatos, liogy Oroszország, 
mint a mai események mutatják, magához alkarja 

ragadni az Ausztria-Magyarország által elhagyott
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helyzetót, Kétaégtelen, hogy Oroszország Bulgária 
segítője akar leérni. Ez különben a régi orosz po­
litika. Az európai béke fog szenvedni, Oroszország 
politikái) árnak igazi iránya osatráik-magyar-szerb há­
ború esetén lesz nyilvánvalóvá.

Portaikörök kijelentése szerint a porta mind a 
londoni, mind a párisi nagykövettől aat az értesü­
lést nyerte, hogy sem Fra-noziaorsaág, sem Anglia 
nem tudótt. Ausztiria-M-agyarországnaik Ferdinand 
királyijai szemben követett magatartásáról. A por­
tit Őz egyáltalában nem nyugtatja meg. Nagykö­
veteihez tegnap körtáviratot intézett azzal az uta- 
situssal, hogy jöjjenek tisztába a kormányoknak az 
oróK eljárással szemben elfoglalt álláspontjukkal. 
A pétervári nagykövet továbbá azt- a megbízást 
kapta, hogy Izvolsíki minisztert figyelmeztesse el­
járásának1 összes bonzobvcnczi óira ós Oroszország 
bókeszeretetéhez appellálva, vigye keresztül Orosz­
ország további magatartásának megváltoztatását. 
Mindezek a hírek nagyon nyugtalanították a török 
sajtót és a képviselőik és bizottságok körében is 
nagy nyugtai a neá got keltettek. Az ifjú-török kép­
viselők tegnap éjjel ez ügyben tanácskozást tartot­
tak- Az egész török sajtó ma élénken kommentálja 
B kérdést. A nagyvezér a ,,Sabah“ lap hasábjain 
kijelenti, hogy Oroszország- kívánja Bulgária füg­
getlenségének elismerését, a porta azonban még 
nem ismeri a többi hatalom intenozáójiát. Az an­
gol és íranczia nagykövet hivatalos informácziója 
ezerint Anglia és Francziaország még nem ismer­
ték el Bulgária függetlenségét.

Londonból jelentik, hogy illetékes körökben a 
legnagyobb ellentállásra számíthat a pétervári kor­
mány, ka csakugyan elismeri Bulgária függetlensé­
gét ‘ a .török-«bolgár megegyezés előtt.

Leírhatatlan rémületet keltett Konstantiná­
polyban aj: a hir, hogy Oroszország, Anglia és 
Fnancziaország elismerték Bulgária függetlensé­
gét, be sem várva a török-bolgár megegyezést. 
Hilmi pasa nagyvezir az angol nagykövetnek azt 
mondta, hogy ilyen körülmények közt kénytelen 
lesz lemondani, de az angol nagykövet megnyug­
tatta, hogy a londoni kabinet előzetes megegyezés 
nélkül nem fogja elismerni Bulgáriát független 
királyságnak..

Újabb jelentések szerint Oroszország diplo- 
cziai képviselői a berlini szignatárius hatalmak­
nál utasítást kaptak Pétcrvárról, hogy jelentsék ki 
hivatalosan ós a leghatározottabban, hogy alaptalan 
az a szófiai hir, mintha Oroszország már elismerte 
volna Bulgária függetlenségét, bo som várva a 
nagyhatalmak hozzájárulását és a török-bolgár 
egyezség megkötését.

Az orosz kormánynak ez a meghátrálása angol 
befolyásra vezethető vissza; a londoni kabinet 
ugyanis, mihelyt hirt. kapott. Szófiából, kijelentette 
Péterv'árótt, hogy helyteleníti, ha Oroszország ön­
állóan és a török-bolgár egyezség előtt elismeri 
Bulgária függetlenségét. Ez az angol demarche 
nem tévesztette el hatását és Oroszország óvakodni 
fog- attól, hogy önállóan cs egymaga elismerje 
Bulgáriát független királyságnak.

Az is bizonyos, hogy a pétervári kormány most 
mái" végleg elejti tervét a bolgár pénzbeli kárpót­
lást illetőleg és a két állam közt e részijén közvet­
len tárgyalások fognak megindulni. ,

Megegyezésünk Törökországgal.
A megegyezésről szóló jegyzőkönyv iránt a 

tárgyalás az osztrák és magyar nagykövet, a nagy­
vezér és a kereskedelmi miniszter közt még tart. 
Lényegében mindkét fél ama pontokban, amelyek­
nél meg nczetkiiönbsóg volt, megegyezett. Csak 
két, pont szövegezése van még szóban és pedig a 
Boszniában és Törökországban lakó bosnyákokuak 
a jövőben való viszonya a monarch iához, illetve Tö­
rökországhoz és egy kereskedelmi politikai pontot, 
illetőleg. Az erre vonatkozó végleges megegyezési 
és aláírást még c hét folyamán, várják.

Más forrásból eredő bírok szerint az osztráx 
és magyar-török megegyezésről szóló jegyzőkönyvet 
csak két hétmulva fogják aláírni, mert török rész­
ről okvetetlenül az uj külügyminiszternek, Bifát 
basának kell aláírni, ez pedig uj hivatalának el­
foglalása előtt meg fogja látogatni az európai fő­
városokat. A jegyzőkönyvet egyelőre informálás 
végett elküldték neki Londonba.

Az osztrák Lloyd igazgatósága konstantiná­
polyi ügynökségétől tegnap este táviratot kapott, 
mely szerint biztosra vehető, hogy a Lloyd-gőzösö- 
kön holnap a kirakodást megkezdik.

Farsang vége.
— A naptár és a mulatságok. —

Köznapi ember, aki csak a munkájával 
foglalkozik, nem is tudná, hogy vége, avagy 
eleje vau-e a farsangnak, ka a kalcudáriiuutut 
nem nézegetné, ahol a. napok mellé bizonyos 
szezonbeli szabályokra való figyelmeztetések 
vannak jegyezve. Amikor a legközelebbi 
kedd húshagyó és a legközelebbi szerda haan- 
vazó, akkor a közkeletű szólásmódok azt 
kiáltják, hogy Karnevál búcsúzik és a vi­
dámság órái megszámlál’vák. Ezenkívül pe­
dig a hírlapokban hivatalos értesítést talá­
lunk a felöl, hogy Boda Dezső főkapitány 
Budapest korcsmái ós> vendéglői részére a 
zárórát kiterjesztette és hétfőn, meg kedden 
éjjel hosszabb ideig lehet muzsikálni, enni, 
inni, főleg pedig inni és ordítozni majdnem 
a hajnali órákig szabad. Továbbá álarczos le­
gényeket, cselédlányokat, vénasszouyokat és 
csavargókat lehet látni az utczán s a közbiz­
tonság va la menyire javul, mert amikor a ve­
szélyes elemek álarc-z alatt, mulatnak, akkor 
leginkább egymásban tesznek kárt. A végén 
következni fog a kamvazó szerda és a ven­
déglőkben az egész éven ót becsületesen 
adózó törzspublikum ingyen fog kapni egy 
kanálnyi kérinigsahátát.

Ezek kalendáriumboli dolg-ok. Minden 
esztendőben változatosság nélkül ismétlődök.

Am magára a farsangi saisonra vissza­
tekintve taláhmk némely más feljegyezni 
valót. Itt például álarczos bálok divatja,. Az 
álarczos bálok letűntek a napirendről. Az 
idén ismét nem volt operai álarczos bál. A 
vigadóbelieket is lejáratták a hetköznapisá- 
gok. És amikor már mindenki úgy tudja, 
hogy maskarába öltözni nem sikk, akkor egy 
nap alatt ez vált a legelőkelőbb mulatsággá: 
a budai várban, ragyogó környezetben József 
főkerezeg jelmez-estélyt rendezett, maga is, 
a. felesége is, meg a kis fia is átöltöztek. Az 
ország legelső emberei és asszonyai ugyan­
csak jelmezeket, vettek magukra s úgy mulat­
tak az egymás ötletein, ami között még olyan 
is volt, bogy egy gróf, aki a társaságban 
kedvelt egyéniség, Lueger bécsi polgármester 
maszkjában jelent meg.

Ami pedig’ még lényegesebb, hajnalig 
vigadtak és tánczcütak olyan kedvvel, mint 
ahogy régebben a megy eb ólokon, volt szo­
kás bau.

c

De addig is költötték ros-z hírét az idei 
farsangnak, amíg kitűnt a végén, hogy Bu­
dapesten kicsi és nagy mulatság sohasem 
volt annyi, mint most. A lapokban rengeteg 
helyet foglaltak el a báli referádák és név­
sorok. Mindenféle társaskörök vetélkedtek 
összejövetelisik érdekében. Az úgynevezett 
elitebálok az ünnepélyek szertartásos jellegét 
öltötték magukra ós egyhangúlag kórus tat.ál­
tatott, bogy hidegek és unalmasak voltak. 
Am a társaskörök, egyletek, testületek min­
dent pótoltak s a maguk tagjai részére érde­
kes estékről gondoskodtak. Mindenütt talál­
hatók ötletes emberek, akikre a programm- 
összcá.llitást rábízhatták, amiben egyúttal 
specialisták keletkeztek. Társaskörökben a 
legnélkü 1 özbetlenebb és legkedveltebb egyé­
niségek farsang idején a mulatságrcmlező 
talentumok. Amikor pedig a belső emberben 
nem véltek kellő leleményt találni, akkor a 
hivatásos rendezőkhöz fordultak cs mauap 
már mindenütt tudják az ad részeket, ahová 
mulatság programútok összeállításáért menni 
kell. A régiek és a mostaniak közt mindössze 
az a különbség, hogy most a mulatság köze 
ékelt, hangverseny es előadást kabarét ne k ne­
vezik és szükség van egy urra, aki a, konfe­
rál ást végezze s ennek a beszédébe a hallga­
tóság is beleszólhat. Annyira általánossá 
vált, hogy jövőre már ez is az utolsó állapot 
lesz, meri az idein is megesett, hogy házi mu­
lat ságon egy kereskedő famíliájánál kijelen­
tették, hogy a kabarét nem elegáns, mert a 
kabarét csak spórolás, hogy ive kelljen igazi 
színészeket moghivni. Azelőtt tudniillik nagy 
művészeket léptettek fel háziestélyckeu, s 
ezeket előre kialkudott tiszteletdijjal jutal­
mazták. Most ellenben maguk a háziak lep­

nek fel és- legfeljebb a rendező, aki betanítja 
őket, kap honoráriumot.

Pedig egyébiránt a-z összejövetelek jelen­
tékeny összeaecskékbo kerülnek. A házi mu­
latságokon a legdtusabban" terített asztalra 
nagy súlyt fektetnek. A „tea“ már azt je­
lenti, hogy estétől reggelig a leggazdagabb 
buffet: a legfinomabb enni való és inai való 
áll a vendégek rendelkezésére. Az elnevezés 
a házigazdát csak arra kötelezi, hogy mielőtt 
a nagy lakomához hozálállnának, néhány 
csészébe teát öntenek, de nagyon megmoso­
lyogják az olyan járatlan alakot, aki ezt a 
teát meg is issza. Mint akár aki a kappatn 
támaszték kenyerét szelte le hajdanában. A 
„teá“-nak legalább reggel öt óráig kell tar­
tani. A maradáshoz a ház egész renoméját kö­
tik, mert másnap okvetlen azt akarják mon­
dani, hogy:

— Reggel öt órakor kellett kidobni a 
vendégeket, olyan jól mulattak.

Persze, valóban jól kellene mulatni ott., 
ahol reggel ötig- kibírhatják. Ezért a. meghí­
vásoknál már érvényesíteni szokták a rafi­
nériát. Több fajta embert kell hívni, egyet 
azért, aki a másik kedvéért marad, mást aki 
félóráig’ egyhuzamban tud hangosan vicz- 
ezeket mondani, harmadikat, aki a végki me­
rülésig zongorázik, negyediket, aki itatja a 
szomszédjait. És legvégső metódus, amikor 
már semmisem használ, a „magvaros ven­
déglátás.“ A magyaros vendéglátás abból 
áll, hogy az ajtókat becsukják és onnan bi­
zony öt óra előtt senki se szökhet.ik el. S ami­
kor az elvágy a kozók már ájultau esnek ösz- 
sze. akkor rikoltja a hivatásos vidámság 
gondozó a legkaugosabbdu:

— Jaj, de jól mulatunk!
Végre világosodik, öt. óra van, s akkor 

kiengedik őket, mint akik teljesítették a kö­
telességüket s miattuk aztán konstatálni 
lehet:

— öt óra előtt egy lélek se hagyta el a 
házat!

Reggel aztán a hivatalokban, az irodák­
ban elkeseredett, fáradt embereket lehet 
látni, akik kétségbeesetten sóhajtozniuk:

•—• Nagyon jó vacsora volt. Kitűnőén 
ettünk, ittunk, csak az a magyaros vendég­
látás no lett volna!

*
Valószínű, hogy ez a szokás divatba ke­

rül. A számítás azon alapszik, hogy a nagy 
vacsora amúgy’ is sokba kerül s aközt már 
kevés különbség van, ha a jóllakott vendég­
gé két, még pár óráig ott tartják, mert bizo­
nyos stádiumon túl amúgy sem képesek töb­
bet fogyasztani.

És hova-tovább mindkét részem az elke­
seredettség dolgozik. Az egyik igy szól:

— Nekem már az is jelentékeny kiadás, 
amit a megjelenés okoz, hát amit csak lehet 
elpusztítok.

A másik viszont következőképen okos­
kodik:

— Ha itt vannak, hát legalább emleges­
sék meg ezt az estét, és ne mondhassák, hogy 
szegény háznál jártak.

. . . Azonban ne tessék azt gondolni, hogy­
ha elmegy a farsang, megszűnnek a dáridók.

Kevesen tudják ugyan, hogy Pesten 
vendéglőben étkező emberre nézve nincs pén­
teki bőj(kényszer. A legjobb katholikus is 
fel van oldva alóla.

Ám azt mindenki tudja, hogy a farsang 
elmúlik ugyan a kalendáriumi hamvazó szer­
dává', ellenben a mulatságok tovább követ­
keznek egymásután, amig csak a téli világ 
tart.

Már pedig a téli világ úgy „tart“, hogy’ 
maholnap tömegesen hullainak ol az éhséget 
és a hideget szenvedő szegény emberek.

KÜLFÖLD.
A franrzia flotta fejlesztése. Caillaux pénz­

ügy-min ezt cr a tegnap délelőtti minisztertanácson 
Picard tyngvrószietügyi miniszter követeléseit há- 
ronr részre osztotta: 1. az elengedhetetlen hitelek 
85 millió frank összegben; 2. oly hitelek, am el,veket 
el kell halasztani, amig liovaforditásukra nézve bő­
vebb tájékoztatást fog a teoyorészoti 'nimuj/ir



eyajtani; ezeknek összege 25 millió frank ós 113 
millió frank összegben oly hitelek, amelyeket el 
■kell halaezbaaii, miutáei az uj programul kezdetűt 
jelentik.

Karnevál a várban.
JÓKsef föherczeg jelmezestélyc,

Budapest, február 22.
Fényes mesevilág elevenedett meg tegnap este 

a budai királyi várban.
A fejedelmi termekben József íőbeixsgeg és 

íeleöége jelmezes-bált adott, melyen megjelentek a 
főrangú urak ős hölgyek, a külföldi államok buda­
pesti képviselői, továbbá a hivatalnoki kar elő­
kelőségei és a hadsereg főbb tisztgoi. És ez az 
ezernyi sdsadla'lom a legpompásabb jelmezt ölíötte 
magára, mint a gazdagság ős az elmésség csak pro­
dukálhat, Férfiak ós nők kincset erő drága ruhá­
ban, olyan farsangi tarkaságban, aminöt még nem 
látott Budavára. i

Esti nyolezadfél órakor kezdtek gyütókeziii a 
vendégek a krisztinavárosi szárny hatalmas ebéd­
lejében. Elsőnek érkezett gróf Apponyi Lajos ma­
gyarországi udvarnagy az angol bírák fekete ta­
lárjában. Eauhatu volt a kápráztató sok a dalomban 
mindenivlc nemzeti viselet és történeti kosztüm. 
Fonlenay vikomt íranezia fökonzul például koreai 
mandarinnak öltözikodóLt, gróf Andrássy Gyula 
miniszter, mint falkavatlósz jelent meg vörös 
frakkban. Gróf Batthyány Lajos falusi bíró volt, 
k<zében a hatalom jelvényével, a nagybottal. Gróf 
'Hadik János államtitkár-, mint velenczei patri- 
czius, gróf Andrássy Géza, mint, spanyol grand 
keltett föltiinóst, báró Révay Simon briganti ru­
hában ijesztgette a hölgyeket, több ur pedig az 
ördög maszkjában. A férfiak közül néhány' parókát 
és hamis szakáit is viselt; a legeredetibb volt köz­
tük gróf Pcjacsevich Márk, aki Lueger bécsi pol­
gármester szakasztott mása volt.

A saebbné.l-szebh női toilettek valamennyiét 
leírni neon lehet. Csak a legszebbek közül adhat­
juk itt: Gr. Apponyi, Albertnó elragadó XIV. szá­
zadbeli öltözékben jelent meg, szőke parókával és 
nagy ékaaerdisESzel, D'Orsay grófnő, Auguszta íö- 
herezegassz©ny udvarhölgye, mint XV. Lajos- ko- 
lorobine-jo, fehér parókával és gyönyörű fejdisz- 
szel, amelyet csillámmal ékesített háromsarkú ka­
lap fejezett be. Fehér selyomruhát viselt, gazdag 
díszítéssel és esipkxxfevékkal. Gr. Batthyány La - 
jjosnón 1846-boli íranezia kosztüm volt, a család 
tigy htilgytagjárutk areztketpo után készítve. A 
toilette fekete alapszínének egyhangúságát kelleme­
sen emelte a zöld ruha- és jVyd-isz, gr. Andrássy 
Tivadarnó azonban gazdagon díszített, direktoiro- 
kosztiimben, gr. Apponyi Sándomé spanyol öltö- 
zókbem, Wlassics Gyulánó a wiudsori víg nők an­
gol kosztümjében, özv. gróf Almássy Györgynó 
Bicdtrmay er-ruhában, Ahnússy Emma grófnő 
Louis XVI., lila sei yem - toi 11 r. ttebe n jelent meg, 
kép után gyönyörűen elrendezett fej- és ruhadísz- 
szel, Fontenay vikomte, fránézi,t fökonzul neje a 
Garinshvrough Duchevee de Devonshire jelmezben 
volt, ii'iigy kalappal, gr. Esterházy Lá/szlőnó Mária 
Antonictte korhű jelmezét viselte.

A nagy társaság- izgatottan várta a királyi 
herczegi pár megjelenését.. Kilenez ómkor végre ők' 
is megjelentek, kellemes meglepetést keltve. A fö- 
hcrczegasszony mint Jeanne d-Arc, az orleansi 
>ziiz fehér tolla-, sisakjával, pánezélpikkelyes ruhá­
ban. amelyre gazdag hullámban borult, leeresztett 
haja. Kezében a íranezia trikolór. A főbe rezeg a 
középkori muskétások lila, sárgadiszes formaruha 
ját. viselte, fején rtrueztolla- föveggel. A kis József 
Ferenci föherczeg is velük volt, rendkívül bájos 
rokokó ruhát viselt.

A főhorezegi pár rövid cerklet tartott, n.ajd

Kedd, február 23.

megdmzdödölt a tá néz. Magyaros sz, Int adott a bál­
nak. hogy két iz.ben is volt. csárdás Pompás lá t u i -
való volt :í füzértáncz i=. A királyi horczeci pár is
élénk részi1. vett. a. tán-czba n.

\z el.' ő négyesben Auguszta tviherczegas -ZOllV-
nak :gróf '/'ich;: Aladár volt a párja ; majd a fiizér-
tánezot járta végig Liech trust ein János herezyg ol­
dalán. József föherczeg Xádasdy T nnásné grófn - 
val tá nezol la az első négyest, Batthyány Lajos 
grófné-val a fiizértánezol. Részt vet l. a tánezban a - 
ki- Jéizsef Eeivnez fölien-zeg i-. akinek kedve -é-.o i 
elbá jolta a vendégeket. A füzért ánezban a tértink 
a tánezoenöknek virággal kedveskedtek.

Éjfélkor megnyíltak a Liiffék. \ sari>kszal<m- 
ban lóét. hatalmasan, dúsan megrakott .asztal állotl 
• fenségek é-? a pnlotahölgyek számára. Az egyik 
asztalnál A nyuszin főhcrtagegasRzrvty k' tiil helyet 
foglaltak Liechtenstein lánosné lamezege-'., Rnl- 1 
thyávy La.|o-'T)é grófné, Apponyi Sándoré.-' grófin". 
Pallai’irini Edém' örgrófné, Apponyi Albert grófné, | 
Hadik Boilmczy Endré-né grófné. Jekálfátussy La- I 
Iwnó, Hadik Júnorué grófné, özvegy \ndráxsy Ti- I

vadamé grófné cs Esterházy Lászlódé grófné, a 
másik asztalnál Szmrecsányi Ist.Vánné főudvarmes- 
t-ernö elnöklésével Rónay Simouné báró né, .-1 hnóssy 
Dénesire grófné, Orczy Andorné, Próna,y Szilvesz­
ter Gáborné .bárónő, Dcsse.wffy Emiin,6 grófné. Vny 
Tibornó grófné, Dániel Ernöné bárónő, \V la »Kies 
Gyulánő, Fontenay vikomtné és Alcxandrropulosz 
fökonzul né. A többi hölgy vendég számára három 
szalonban állottak tea-asztalok, inig a nagy elő­
csarnokban é-s a Hunyady-tcremben roslcudásig ra­
kott, asztalok fogadták a férfiközönséget. A Szent 
István-terem k árt y a szoba n a k volt bereui dez,ve.

Vacsora után vidáman folyt tovább a táncz, 
amelyben a királyi herczegi pár ismét, ré&ztvett. 
Auguszta királyi hereaegasszony H adik-Barkó ez y 
Endre gróffal, József föherczeg Apponyi Sándomé 
grófnóval tánczolta a második négyest. Hajnali há­
rom óráig állott a bál, amikor végre az utolsó ven­
dég cltávoztával, ráborult a sötétség a királyi pa­
lotára.

EGYETÉRTÉS

A Vasutas Szövetség ülése.
‘ — Saját tudósitónktól. — í
1 Budapest, február 22.

A magyar Vasutas Szövetség vasárnap Royul- 
j szállóbeli helyiségében cvnegyedes ülést tartott 

gróf Batthyány Tivadar díszeinek cs Kramer 
Gyula ügyvezető elnök elnöklésével. A népes és 
változatos hangulatban lefolyt, ülésen a szövetség 
összes vidéki kerületeinek elnökei i= megjelentek, 
akik a központi vezetőség működését éles kritika 
tárgyává tették. A vezetőség tiltakozott ez ellen 

: s a nyugalom csak akkor állott helyre, amikor
- gróf Batthyány Tivadar felvilágosító szavai után 
, a kritikát, módosították. Az ülés után este a szö­

vetség Seide Arthurt, a tizenhármas sztrájkbizott­
ságának volt tagját abból az alkalomból, hogy meg"

- vált az Államvasutak szolgálatából, kartársai és 
tisztelői lakoma keretében ünnepelték.

A gyűlés és az ünneplés lefolyásáról a követ­
kező tudósításaink vannak:

Az ülést délelőtt kilenez órakor nyitotta meg 
gróf Batthyány Tivadar elnök. Megnyitó beszéde 
elején elmondta, hogy különböző ódáiról és külö­
nösen a vonatkísérői» újonnan megalakult egylete 
részéről a szövetség vezetőségét ért vádak követ­
keztében fölkérte a kereskedelmi minisztert, hocy 
rendelje el a vádak dolgában a vizsgálatot. A vizs­
gálat. kiderítette a vádak teljes alaptalanságát. 
Az elnök ezután üdvözölte a hatóság képviselőjét, 
Rárskay Gyula vasúti és hajózási főfelügyelőt és 
megnyitottnak jelentette ki az illést..

A napirend első pontjaképpen Lori,er József 
titkár előtedj észtét te jelentését. Eszerint a szövet­
ség az utolsó negyedévben több fontos memoran­
dumot dolgozott- ki és terjesztett fel.

A jelentés fölött, élénk vita volt. Dr. Fos Ist­
ván (Arad), Kramer Gyula ügyvezető alehiök, Fo­
dor Kalman. Siklós Lajos (Hatvan), Tölgyessy 
Kereircz (Sopron) kis,jelentőségű felszólalásai után 
Bach,ivóid nagykanizsai kiküldött szemére vetette 
a vezetőségnek, hogy minden tevékenysége az ad­
minisztratív teendők elvégzésében merül ki. A ve­
zetés eszme és ötlet hijján szűkölködik s minden 
kezdeményezést az. elnökre hagy, aki sokirányú 
elfoglaltsága miatt a kevés hijján buszonnyolez- 
ezer tagot számláló szövetség minden kívánságát, 
minden szükségletét nem ismerheti. A szövetségnek 
nemcsak a fizetésemeléssel, de a vasutasok szak­
szerű és társadalmi vezetésével is kel! foglalkoznia.
A beszéd nyomán támadt nyugtalanság dr. Bete­
tt dy Ábel (« Beeper Jenő felszólalásai után, csak 
gróf Batthyány Tivadar válasza folyamán szűnt 
meg. Az elnök kijelentette, hogy szivesrn vesz min­
den kritikát, amely igazságos és kellő formák közt 
történt. Eszme-szegénységgel és lelkiismeretlenség­
gel a vezetőséget illetni nem lehet. Gróf Batthyány 
Tivadaron kívül még Massinger kiküldött is védel­
mébe vette a vezetőséget, mire Bvchvald módosí­
totta kritikáját.

A titkári jelentést ezután tudomásul vette az 
ülés és áttért a Szalmán/ Lajos töszámvevö előter­
jesztette jelentés tárgyalására. Ezzel egyidejűén az 
ülés egy szavazattöbbséggel elfogadta a központi 
vezetőségnek azt az indítványát-, hogy a kerületek 
járandóságát 20 százalékról 35 százalékra emel­
jék löl.

A pénztári jelentés tudomásul vétele után az 
elnök az illést délután két érakor másfél órára 
fölfüggesztette. A délutáni folytatólagos ülésen 
Kramer Gyula ügyvezető nlelnük n vezetőség in- 
Hitványait, terjesztette elő. Ezek közül n7, első a 
segélyalapról, a második az árvák nevelőintézet érői 
szól, a harmadik azt kívánja, hogy a központi al­
kalmazottak számára uj előléptetési rendszert álla­
pítsanak meg, a negyedik indítvány a nyugdíj­
alapról intézkedik;

Az országos választmány- az összes inditványo 
kat. magáévá tette. A választmány ezután ügyé­
szekké újból megválasztotta dr. Bakonyi Samu óa 
dr. Lengyel Zoltán országgyűlési képviselőket. A 
költségelőirányzatot megállapítani nem lehetett, 
mert a kerületek számadásai még nem érkeztek he. 
Az előirányzatot, a szövetség hivatalos lapjában a 
„Vasutas Szövetségiben még kellő időben közzé­
teszik.

Az ülés hat órakor ért véget.
Abból az alkalomból, hogy Seide Artur, a vas­

utasok tizenhármas sztrájkbizottságának volt 
tagja, a vasutas társadalomnak azóta is egyik ve­
zére, megvált az Államvasutak szolgálatától, kar- 
társai és tisztelői vasárnap ünneplésben részesí­
tették. A Förster-fSle vendéglő külön helyiségében 
120 terjtékii lakomát rendeztek a számára- A la­
komán a X a »utas Szövetség vasárnapi országos vá­
lasztmányi ülésére egybesereglett kerületi elnökök 
is resztvettek. Ott voltak rajtuk kívül: gróf 
Batthyány Tivadar, l’gjérráry István, Már. fel­
ügyelő, továbbá a zágrábi kerület küldöttsége, 
amely Aagy Jenő hivatalnok vezetésével azért jött 
el az ünnepre, hogy: harmincz éven át volt munka­
társa, Seide Art ur iránt való szere (ötének és nagy­
rabecsülésének külső kifejezéseképpen nagyórté-kü 
aranylogós botot nyújtson át neki. Seide Artur 
meghatott an mondott köszönetét.

Az első felköszöntőt gróf Batthyány Tivadar 
mondta az ünnepeltre. Utána Nagy Jenő beszélt, 
majd Kramer Gyula a szövetség mostani vezetősége 
nevében. Vinkier Nándor főmérnök a. déli vasúti 
alkalmazottak nevében, dr. Bezerédy Ábel pedig a 
szövetség északi kerülete nevében üdvözölte az 
ünnepeltet. Még Fejérváry István, Fodor Ármin, 
a fiumei kerület elnöke és Dömötör Vilmos beszél­
tek. A. társaság a késő éjszakai órákig maradt 
együtt.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
?esf megye közbiztonsági állapé fairól. Peet-

megye közigazgatási bizottsága a legutóbbi ülések* 
röl felterjesztette a miniszterelnökhöz a vármegye 
közigazgatási állapotainak az 1808. év második fe­
jéről szóló jelentését. Ebben nagyobb érdeklődésre 
tarthat számot a közbiztonsági állapotokról ezóiő 
íéez. — A jelentés elmondja, hogy a köebiztoneági 
állapotok a vármegye egy részében neon kiélt(gitok. 
A közigazgatási bizottság az előzd jelentéseiben föl­
sorolta azokat a helyeket, ahol uj evendőrörsök föl­
állítása föltétlenül szükséges, de ezek közül csakis 
Páhi, Tinnye, Nagytétény és Yáczhartyán közsé­
gekben állítottak föl őrsöket. Ennélfogva a köz­
igazgatási bizottság a többiek fölállítását megsür­
get i s egyúttal javasolj», hogy Kalocsa község 
csendőr-őrsét megerősítsék. Javasolja a bizottság 
Bocsa és Császártöltés községekben a csendör-örs 
létszámúnak fölemelését is» mert. a korcsmái vere­
kedések napirenden vannak; gyakran fordulnak elő 
késelések, s Bocsátn az állapotok annyira elvadul­
tak. hogy utón állások nyílt utón és világos nappal 
is előtordulnak. Szeretnie, községben csendőr- 
különítmény fölállítását kéri a bizottság, Tópió- 
sáp vagy Tápiósüly községekben pedig uj őrs rend* 
szered lését, mert ,iz esti és reggeli vonatokkal ér­
kező, illetőleg elutazó mintegy ezer munkás, a 
községben való áthaladáskor, oly botrányos maga­
viseletét tanúéit-, hogy már a közbiztonságot ie 
veszélyezteti, A munkások az utón lövöldöznek, 
Tápiósáp vasúti állomásának fölvételi épület» 
pedig valóságos rohamnak van sokszor kitérve.. $»i- 
getszentmikiás községben, ahol a kihágások napi­
renden vannak, uj őr fölállítását kéri. Számtalan 
esetben rámutatott -a vármegye hatósága arra. hogy 
a Budapesttel határos községeket a fővárosból ma­
gát kiveto cmibcrsalak egész, raja lepi meg. Igaz 
ugyan, hogy azok -az emberek elsősorban a fő­
város közbiztonságát veszélyeztetik, de emellett, ha 
alkalom kínálkozik, a tartóakoaáti községeikben 
i.: követnek ei kihágásokat, vétségeket és bűn­
tetteket, úgy, hogy ezek az egyének állandóan 
figyelemmel ki Peren dók leimének, amit azonban a 
ítÉzolgaliirúk a köcigazga t ás más ágazatában való 
elfoglaltságuk és rendelkezésükre álló közAji 
rendőrség baszn nveliotoi len »épe következtében nem 
teljesíthet nek. Immár elodázhat lan, az álkun- 
rendőrség hatáskörének Csömör, Czinkota, Rákos­
szentmihály, Rá kod igei, Rákoekorcwsfcur, Kippet, 
Erzsébetin1!va, Soroksár. Csepel, Albertfalva (m 
Budafok község terű Jetére való kiterjesztése.

m
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A rabok szerelme.

Tal ám nem a legfontosabb saoczáális kér­
dések közüli való a szabadságuktól megfosz­
tott emberek szerelmi ügye; de amikor hosszú 
t a aulanárny ok at írnak arról, hogy milyen 
mosdóed'ónyeket használjanak a börtönök­
ben, néhálny szót megérdemel az érzelmi mo­
mentum is.

Elvégre a szerelem mindjárt az önfen- 
tartási kívánságok kielégítése után követke­
zik; sőt, ha a költőknek és a közhitnek hinni 
lehet, a- szerelem az a magányos égbolt, 
amely fölött nincsen semmi és amely kormá­
nyozza, irányítja az egész világot — liát csak 
szabad vele foglalkozni a rabok szempont­
jából is. A rabot ma nem tekintjük többé 
kiközösített páriának, elismerjük emberi jo­
gait olyan fokig, hogy" például a magyar 
igaizságáigymmiszter rendeletben szabta meg, 
hány köbméter levegő dukál egy-egy letar­
tóztatott embernek.

Semmi csodálni való nincs azon, hogy 
éppeni Francziaországban került napirendre 
ez,a kérdés. Nemcsak azért, mert a franeziák 
tudják értékelni leginkább a szív jogait, ha­
nem ott a népesedés igen praktikus szem­
pontjából nézik a dolgot. A francain asszo­
nyok nem teljesítik túlságos buzgóeággal 
hon leány i kötelességüket, s így a népesség 
évről-évre apad. Természetesen, az illetékes 
körök minden eszközt megragadnak, hogy a 
szerelem lehetőségeit gyarapítsák és valósá­
gos hozsánnáival fogadják azt a gólyát, mely 
hozzájuk téved. Néhány ember — képviselő, 
szenátor, akadémikus — valóságos tudo­
mányt gyúrt abból, hogy hogyan lehet az 
egymásra vágyakozó sziveket összeboronálni, 
így jutott el egyikük a börtönökig.

— Ni. — mondotta, — hire, egy csomó 
erőteljes ember, aki valósággal predeszti­
nálva \an arra, hogy családapa legyen, kény­
telen érzelmeinek szárnyait megnyesni. Hát 
nem isten ellen való vetek ez? Mig mi mi­
kroszkópon keresőik az apákat, addig ezek 
•nem teljesíthetik hazájuk iránt való köteles­
ségüket. De másrészről embertelenség is, 
hogy meglett férfiakat arra kárhoztatnak, 
hogy szerzetesi (ha ugyan nem paradoxon ez 
a hasonlat) életet éljenek.

Ennek következtében nem kevesebbet 
követelnek ezek az urak, mint azt, hogy a 
rabok női látogatóikat tanuk nélkül fogad­
hassák. Követelik ezt az emberiség és a haza 
jövendője érdekében.

Van még egy lapja ennek a kérdésnek. 
Igen sok házas ember évekig le van tartóz­
tatva és ezalatt az idő alatt felesége özvegyi 
eletet kV ív télén élni. Természetesen, nem 
mindig él özvegyi életet, úgy hogy a bünte­
tés letelte után a hazatérő rab viszont látási 
örömébe egy-két üvömesöpp is elvegyül néha. 
Tehát a moréi, a szent morál is követeli, 
hogy a bús rab bús feleségét ne engedjük 
sokáig búslakodni.

Nem lenne érdektelen az orvosok véleke­
dését meghallgatni eblien a dologban. Milyen 
hatással- van a rab szervezetére a szerzetesi 
élet í Mert elvégre a büntető törvénykönyv 
csak szabadságvesztést szab ki a rabra, de 
arról nem szól semmit, hogy a börtönbünte­
tésnek égésti életre kiható következéseit is el 
kell viselni.

TÁVIRATOK.
Ferdinand király Pétervárott,

Pétervár, február 22. Ferdinand király ma 
Carakoje-Seloba utazott. A pályaudvaron a ki­
rályt Miklós ezár és Alexandrov,les Mihály nagy­
it erőség fogadták. A pályaudvartól az uralkodók 
n Sándor-palotába mentek, hol reggeli volt. A mai 
nap folyamán Ferdinand király látogatásokat tett 
a nagyherczegoknél és nagyherczognöknél, Iz- 
volszlky ikülügyminiszternél és egyéb nrogasrangu 
személyiségeknél, a királynál viszont Izvolszky és 
Fredericks miniszterek, valamint a diplomácziai 
-kar számos tagja, úgyszintén udvari méltóságok 
tisztelegtek. Este Ferdinand 'király rész tvett 
Mária Pavlovna nagyliercaegnő vacsoráján.

Közgazdasági táviratok.
Az olasz bank osztaléka.

Róma, február 2-2. Az olasz bank az őszt>aléltet 
38 1-irában állapította meg.

ÚJDONSÁGOK.
A háború.

Tegyük fel, hogy Nagy Lajos korát- él­
jük és tegyük fel, hogy a küszöbön álló. bal­
káni kalandozás valami nagyszerű hóditó ut.

Szeretném megkérdezni valamelyik tar­
talékos hadnagy urat, aki a polgári életben 
történetem tanár és olyan gyönyörűen tudja 
elmagy arámi a nagy király dicsőséges had­
járatait, — hogy lelkesedik-e legalkotmá- 
nyo-sabb uron-k és királyunk bírod alom növelő 
álmaiért, ha a zsebében ott van a behívói evél.

Azt m-éltóztatik nekem felelni erre a 
ma.licziálra, hogy Nagy Lajos idejében más 
volt az erkölcs ? Hogy akkor a kard adott 
tisztességet, birtokot, méltóságot?

Hát igen. Igazuk van. De mindezt én is 
olyan jól tudom, mint önök. És bocsánatot 
kérek, azért akkor is csak fóliáiba maradt 
annak, akinek az egyiket ellőtték. Legfől-ebb 
csak annyiban különböztek » Nagy Lajos- 
korabeli háborúk gyönyörűségei a maiaktól, 
hogy akinek akkor ellőtték a lábát, annak 
végleg lőttek, mert a tábori feleséi’ meg se 
mosta volt boldog jámborságában a pipasán- 
ezos kezét és úgy fogott hozzá a csodatétel­
hez. Ha aztán sikerült, hát sikerült. Ma 
csaknem bizonyosan megtartja a hőst fóllábu 
koldusnak a modem chirurgia.

Ne tessék azonban azt hinni, hogy én 
most a háború viselés szörnyűségeiről akarok 
szinczerizálmi általában. Nem. Dehogy! Csak 
ugv eszembe jut most véletlenül a nagy ké- 
sziilödiégeket olvasva, hogy hányszor hallgat­
tam lelkesült gyermeki szívvel, csillogó sze­
mekkel a történelmi tanár ur magyarázatát, 
hogy milyen szép és dicsőséges volt az, ami­
kor Kimlizsy Pál, két kézre fogott jwllossn.l 
utozá't szántott a kutvafejü török tömegei- 
ben. Hát még Szavojai Jenő, aki lánczos, sze­
ges golyóbisokkal seperte maga előtt a ke­
gyetlen spahikát és janicsárokat. Es a hősök, 
akik ezeket a nagyszerűségeket elkövették, 
mindig a Jézus nie vét kiáltozták a m és znros- 
miunka igyekezetében. Azét a Jézusét, aki 
meghalt a keresztfán, mert nem akarták neki 
el líráim i, hogy egymást szeretni mm annyi, 
mint koponyát repeszteni és oldalbordát 
zúzni. Azét a Jézusét, aki hirdette, hogy 
nines ellenség, nincs nagyság, nincs király, 
csak alázatosság van, csak esendő féreg van, 
csak ember van.

Hát nem gyönyörű volt. mind ez? Hogy 
azok a ragyogó hősök a szerctetért meghalt 
Krisztus nevében, irtották a ezifra rongyos 
janicsárokat, akiket korháesesal kergetett a 
kalifák hatalma a pallósok alá. És folyt a vér 
és vórszegi a gyűlt a* éji vad. Es sem a spa- 
Ilik, sem a janicsárok. sem az ezüst vértes hő­
sök nem Lidink, hogy miért. Es talán a tör­
ténelem tanárok se tudják, csak a szultánok, 
meg a királyok. Azok tudják. Mert azok tud­

ják, hogy mit hoz nekik egy-egy ilyen, rnészá- 
rosiizlet. Ki is adják a haszonból becsülete­
sen a províziókat a' ragyogó hősöknek. 
Persze mindig a kor szelleme és divatja sze- 

I rinl. Mert a királyok mindig modemek1 és a, 
kor szinvoai-miún állanak. Régen, az ő sáli apó­
tok idején adtak földet, füvet, halat termé­
szetben. Utóbb, mikor a hasznos kis hitbizo- 
mányolc már ki voltak osztogatva és éppen 
azoknak a megtartásáért kellett Krisztus 
urunknak a kenyérmezei sikoini vezérkari fő­
nökséget vállalnia Kinizsy mellett és Ze-ntá- 
nál a- Szavojai Jenő táborkari iban, akkor 
cZimot, rangot és kaszinói kópesitósre való 
minősítéseket, ka marasd el őföl tételeket oszto­
gattak. Ma a legeslegújabb korban már csak 
Dienstmedaillára és legkegyelmesobb elis­
merő ol ''Titokra telik, mert kevés a czivil- 
lista, a uaztartás pedig sokba kerül.

I Lehet, hogy ez a fokozatos visszafejlődés- 
■ az oka, hogy az uj kor liú borújáért még a tar- 
* talélcos hősi állomány bau1 lévő történelmi ta­

nár urak se lelkesednek. De mi a csudának 
lelkesednének hát a múltért ? És miért nem 
mondják cl a dobogó szivii, csillogó szenni 
kisfiúknak, hogy fértelmes csúnya mészáros- 
munka volt bizony az a Dézsa-féle lázadás 
szétverése, de meg kellett csinálni, mert a 
százados rabi óh adj áraitokban szerzett úri 
vagyonkákat meg kellett védelmezni az éhes 
parasztokkal szemben. Meg a töröknek sem 
lőhetett szó nélkül odaengedni a jó kis földe­
ket, mikor a magyar urak is szívesen elültek 
benne. Tehát aló mars paraszt! Meg te boes- 
koros nemes! Éljen a haza és a nemzet. Meg 
kell védeni a hazát Szigetvár körül, meg ott 
Észterháza alatt és meg kell védeni a nemze­
tet: Éljen, nemes nemzete« ás vitózlő Csák 
Máté uram és a dicsőséges vitézlő többiek 
nemkülönben.

Hát most ki éljen ? Kinek a nevében 
megyünk Belgrádiba ? Kiln-ek a nevében men­
tünk Boszniába ? Ötvem év múlva mit fognak 
magyarázni a történelem tanár urak a do­
bogó szivü, csillogó szemű kisfiúknak ?

Lesz még ötven esztendő múlva kisfiú, 
akinek megcsillan a szeme, földobban a szive, 
aki lelkesedni- fog a történelmi óra ha­
zugságain í

Garvay Andor.

NAPIREND. Naptár. Kedd, február 23. 
— Róni. kath.: Dani. Péter ot. — Pint.: Dömjén. — 
Görög-orosz: fc-br. 10. Pál vt. — Zsidó: Adnr 2. — A 
nap kél reggel ti óra 55 perézkor, nyugszik d. u. 5 óra 
31 perézkor. — A hóid kél reggel S óra 47 pen-zke-r, 
nyugszik este 0 óra 313 pénzkor.

A közoktatásügyi államtitkár fogad 12—2 óráig.
A kereskedelmi államtitkár fogad d. u. 4 órakor.
A kőpviselűhúz illése d. e. 10 órakor.
A Feministák Egyesületének fölolvasó Illése d. n. 

fél fi órakor az Újvárosházán. — Nemzetközi grafikai 
kiállítás a Műcsarnokban nyitva fi—5-ig. Belépődíj 1 
korona. — A Miénk, kiállítása a Nemzeti Szalonban 
nyitva 0—5-ig. Belépődíj 1 korona. — Boemm Ritta 
kiállítása a Könyves Kálmánnál (N agy mező- uteza 37— 
30.) nyitva egész nap. Belépődíj ninejs. — Az Uj Mű­
vészeti Szalon (Kecskeméti - uteza 3. szám alatt) 
nyitva egész aap. Belépődíj nincs. — A Mühely- 
kiállitá=a az Uránia Kígyó.téri szalonjában nyitva 
9—3-ig. Belépődíj 20 fillér. — Nesr.es Mare zoll régi 
mestermilveinek kiállítása a Szépművészeti Muzeum 
nyitva fi—2-ig. Belépődíj nincs. — A N. Muzeum régi­
ség Iára nyitva !)—2-ig. — A Szépművészeti Muzeum 
nyitva 10—2-ig. — A Mezőgazdasági Muzeum nyitva 
ló—1-ig. — A Történelmi Képcsarnok nyitva 10-től 
fél 2-ig. —- A Földtani Intézet Múzeuma zárva. — 
A Széchenyi Muzeum nyitva 1—12-ig. — Az aquin­
cumi miizemn nyitva egész nap. — A Teehn. Iparmu- 
zeum nyitva fi—1-ig. — A Ráfh György Muzeum 
nyitva fi—4-ig. — Az Erzsébet Muzeum nyitva 0-től 
fél 1-ig és 3—4-ig. — A N. Muzeum könyvtára nyitva 
fi—4-ig. — Az Akadémia könyvtára 3—7-ig. — Az
Egyetemi könyvtár nyitva U—12-ig és 3—3-ig. — A 
pedagógiai könyvtár zárva.

— A király látogatása, A király ma délben 
egy érakor az Jmperinl-sz.áilóba hajtatott, hogy 
meglátogassa Kuni japán here zeiget,, aki nem lévén 
otthon, ö fel-égő névjegy ót tette le,

— Drót Andrássy Gyula kihallgatása. Gróf 
AndrS^sy Gyula belügyminiszter o hónap 26-Sn, 
jK-nteken, kihallgatást ad. Jelentkezni aznap délig 
lehet.

— Vj udvari tanácsos. A király a szemólye 
kerüli minisztere előterjesztésére Popovics Vazul 
Istvánunk, a bud<i)>osti Tököl,vanum“ ipazgt'i.tójá- 
nnk, a közilgyek terén szerzett érdemei vliemern- 
sárii 1, a magyar királyi udvari tanácsúéi ezimot dlig- 
mviitcsrii r.dományozhw

WlllMá«.
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Kedd, február 2íí. EGYETERTES
— Farsangi mulatság az udvarnál. Bóoeből jo- 

fentik: Tegnap es to rendezték a Hofburg uj ter­
miében uz utolaó farsangi mulatságot egy intim 
jellegű aoiró íkusauto-t, amelyen resztvettek 
Mária Annunziata és más lohe rezegnek, Lipót 
irlzalvátor fölivrczcg és Kuni japán herezeg, a dip- 
loináczini kar és a íőncniesség suli tagja.

— Kitüntetős,éli. A király sikeres közhasznú 
működésük elismeréséül: Poll ich Máté buccari 
nagybirtokosnak s a, magyar-horvát tengeri gozha- 
józási részvénytársaság alcLnőkénVik a, Ferencz Jó­
zsef-rend túszti keresztjét, s Deutsch Salamon sla- 
tttiai nagykereskedőnek ugyanazon rend lovngkc- 
rceztjét adományozta.

— Wladimir uagyherczeg temetése. Wla­
dimir uagyherczeg" temetéséről, Frigyes l'ő- 
kercaegwk s a bolgár királynak pétervári 
tartózkodásáról 1’ét orv árról ezeket közli egy 
távirat: Ferdinand lxrlgár király tegnap reg­
gel ide érkezett. Konstantin nagy berezeg a 
ezár nevében üdvözölte a pályaudvaron, A 
király megérkezése utáni a nagylierczeg tár­
saságában a Péter Pál-tcniplombn hajtatott 
Wladimir íiiaigylicrczeg tetemének beszeutelé- 
eére. Frigyes berczeg is reggel érkezett és a 
vasúton Nikolaj Nikola je,vies na gy«he rezeg 
fogadta. Üdvözlés után a diszszázad előtt el­
léptettek, mire a föhcrczcg a uagyherezeg kí­
séretében a (éli palotába hajtatott. Frigyes 
föborezeg meglátogatta Stolypin miniszter- 
elnököt, Frederik udvari minisztert és a 
többi minisztereket. Délután két órakor volt 
ünnepi gyászistentisztelet után, amelyen 
Miklós czár, a nagy be rezegek és uagyker- 
czegnők, a megérkezett külföldi fejedelmek, 
a diplomacziai kar, a minisztertanács, a biro­
dalmi tanács tagjai, az udvari méltóságok 
vettek részt, a Péter Pál-egy ház mauzóleu­
mába« Vladimir Alexandra vies uagyherczeg 
temetése. Miklós ezárnál Carszkoje-Szélóban 
este udvari ebéd volt, amelyen Frigyes fo- 
herezeg és Frigyes Lipót harezeg vett részt, 
Mária Pavlovna nagyherczegnőnél családi 
ebéd volt, amelyre Ferdinand király is hiva­
talos. volt. Ferdinand király megérkezésekor 
elsőbben is azt konstatálták, hogy a király 
nagyon megöregedett. Ferdinand király pá­
paszemet visel és nagyon nehézkesen mozog* 
A diszszázad előtt való ellopásékor a vezénylő 
tábornok jelentést tett és Ferdinándot. ezári 
felség ezimmel szólította meg. Ferdináud ki­
rály a pályaudvarról egyenesen a templomba 
ment s miután, a czár előtt mélyen meghaj­
totta magát, a. czár tói balra álló fényes tár­
sasán élére állott. Ez liir szerint, a czár kí­
vánságára. történt. Az etikett-kérdés sok ne­
hézséget okoz, mert Pétvrvárott- ez idő szerint 
sok fejedelmi személy van együtt. A tegnapi 
udvari ebéden Ferdinand király nem vett 
részt, állítólag azért, mert a hosszú ut. na­
gyon kifárasztotta, valósággal azonban azért, 
mert az etikett-kérdést nem tudták meg­
oldani.

— Yadászkiállitás Becsben. Földi föerdőtauá- 
e-sos esős, a magyar földmiveléaügyi minisztérium 
képviselője ma Balogh Loránd tanárral Becsbe 
érkezett, hogy az első nemzetiközi vadúszkiállitás 
magyar osztályának terveit a kiállítás főrendezőié - 
révei folytatandó tanácskozáson megbeszélje.

— Castro. Caraeasból jelentik, hogy a 
venezuelai szövetségi törvényszék a Castro 
elnök ellen Com ez a lelnék meggyilkolására 
szőtt összeesküvésben való részvétel miatt in­
ti it oti perlten azt a döntést hozta, hogy a bi­
zonyát ék ok indőkolttá teszik az ügy folytatá­
sát u 11aditömői,yszék előtt. A szövetségi tör­
vényszék egyúttal kijelenti, hogy Castro al­
kot umiiys® Tüc-n fid függeszt etet t.

— Ftczai merénylet Kopeuhágábau. Kojn u- 
h.«iában a berlini mintára ma merényletet követ­
tek el egy asszony ellen és közvetlenül a támadás 
után letartóztattuk egy gyanús czipészlegényt, aki 
be volt, rúgva. Élesre fent, hosszú kést találtak 
nála. Mikor kijózanodott, tagadott mindent és sza­
badon i.- biesátottá.k. Nemsokára azután az elöli" 
bibez hasonló merénylet történt és a támadás 
színhelyének közelében ráakadtak az imént szaba­
don bocsátott czipeszlegényrc. Szembesítették a 
megsebesített, nőkkel s azok ráismertek támadó­
jukra.

— A Borovskn-pür. Krakóban a Borocska- 
pörben ma befejezték a bizonyítási eljárást és a 
per beszédek holnapra maradtak. ítélethirdetés is 
holnap várhatót

— A függetlenségi sajtószervezet értekezlete.
A függetlenségi és 48-as párt országos sajtóezer- 
ve-zete, mint a Magyar Tudósító jelenti, vasárnap 
délután négy órakor a függetlenségi és 48-as párt 
Erzóé'oet-köruti körhelyiségében gyűlést tartott, 
melyen Sas Ede és Halász Lajos or«, képviselő, 
u szervezet elnökei, valamint a szövetség számos 
tagja vett részt az ország minden részéből. A gyű­
lésen az, elnökség beszámolt a szervezet érdekében 
eddig tett lépéseiről s előterjesztette a létesítendő 
központi képviselet és iroda tervezetét. A kérdés" 
hez hozzászólott ak: Ujlaky Antal (Szeged), dr. 
Kaab Géza (Győr), Lingauer Albin (Szombat" 
hely), dr. Vajda Antal (Szentes), Nagy Sándor 
(Pécs), Gesmori Soma (Békéscsaba) és többen. A 
gyűlés végül határozati javaslatot fogadott el, 
'melyben rámutatnak a párt sajtó sérelmeire és fel­
sorolják az, intenzivebb függetlenségi sajtó-propa­
ganda érdekében szükséges intézkedéseket. A ha­
tározatot tudomására hozzák Kossuth Feránéznék, 

n párt 'elinöl^énck, egyben pétiig- nv:\c. fzták a 
szervezet egyik elnökét, Halász Lajos orsz. kép­
viselőt, hogy a függetlenségi sajtó sérelmeiről a; 
pártértekezleten előterjesztést tegyen.

— A spanyol király és a Wright-testvé- 
rek. A spanyol király Igen nagy óhajtása 
veit az, hogy valamikor íölszállhasson valamely 
kormányozható léghajón, vagy repülőgépen a. 
levegőbe. Óhajtásának: csak az a részt teljesüli, 
hegy szi nröl-szi ere láthatta a, Wright-testvé rek 
léghajóját, nézte mint emelkednek a bátor 
aeionauták a magadba, sőt helyet i., foglalt a 
léghajón, dr csak addig, amíg a légi jármit a 
földön volt. Fanból ugyanis ezeket jelentik: 
Alfonz király pénteken este szállodai lakásán 
ebédet, adott, melyen León, De Cercaza, De 
Arteclle c.- De Vian-a márki volta!; hivatalosak. 
Az a hir terjedt el, hogy a király ebéd után 

I színházba megy és megnézi a „Weither1 ‘dö- 
adá-át. A színház meg is felt zsúfolásig, de a 
király nem ment cl, jókor lefeküdt, ugyanis, 
hogy korán kelhessen. Szombaton hajnalban a 
már megnevezett utrak társaságában sötétszürke 
-zinii, nvűlczvan lóerejü automobilján Pont- 
Long-ba robogott, az ottani aerodrómhoz, ahová 
napfényes időben érkezett. A bejáratnál a ki­
rályt a parii polgármester üdvözölte. Közönség 
nem volt túlságos számmal jelen. Barátságosan 
viszonozta a király úgy a polgármester, mint az 
amerikai és spanyol kolónia jelenlevő tagjainak 
üdvözlését. Aztán sietett a repülésre kész 
aeroplánhoz, amely mellett a Wrir/kt fivérek, 
Oreille és WMjutij állanak és kezet fog velük. 
Aztán Wilbur a gépbe ül, nielv csakhamar 
elöresiklik, majd :j-l méter magasságban repül. 
A, repülés, átlagos magassága 10 méter volt, 
tartalma pedig 28 perez. A király meglepetve 
és elragadtatva gyönyörködött a gép szabály s 
és biztonságos mozdulataiban és kijelentette, 
hogy ez a látvány felülmúlja legmerészebb á'- 
mait. Aztán a ‘két Wright tövirol-hegyérc el­
magyarázta a királynak a repülőgép szerkeze­
tét. Ekkor a király hirtelen helyet foglalt a, 
kétüléses gép igvvk ülésén és a közönség már 
azt hitte, hogy légi utazásra vállalkozik. Ez 
azonban nem történt; a király azért foglalt az 
álló repülőgépen helyet, hogy igy közvetleneb­
bül megérthesse a feltalálók magyarázatait. 
Aztán felkérésére Wright Orville ehuondta az 
luigeri erődnél, Amerikában történt végzet; s 
katasztrófája lefolyását és annak okalt. Közel 
két óra hosszat maradt a király a kísérletek 
színhelyén, aztán visszatért a szállodába, ahol 
délben dójeunert adott, melyen a két Wrgild 
is n-szívott.

— A cseh agitátoruk ellen. .1 unghumdauból 
jelentik, hogy a kerületi biróság megindította a 
vizsgálatot a cseh nemzeti szoczialista-párt tizen­
két, agitátora ellen a btk\. 222. szakasza alapján, 
katonáknak szökésre való búj tóga tusa miatt. Ed­
di r kétszáznál több tanul idéztek be a környékről. 
Ncii-I’enatekhvu, ahol u katonai sátortábor vau. a 
hatóság feloszlatta budsercgollcncs ugitáczió miatt 
a Jarowsk nevű nemzeti szoczialústa ifjúsági egye­
sületet.

— Katasztrófa a tengeren. Bucnos- 
Av résből jelentik, hogy a „President.«* 
Reeeu“ nevű gőzös ,i dél a rgen tin iái kikötőből 
liucnos-zVyres felé való útjában, Sun-Autóm itt 
é,s Puerto-Madrin között, a fedélzetén kiütött 
tűz következtében hajótörést szenvedett. Azt 
hiszik, hogy az összes utasok, számszerűit 
kétszázan, elpusztultak. A gőzös állítólag el- 
sülvedt

— A herczegprimús képviselője a pápánál.
Vaszary Kolos bíboros herczeprimás képviseletében 
dr. Kohl Medárd! püspök dr Nemes Antal pápai 
prelátus kiv.erőtében Itómábi utazott, hogy a szent- 
atyának a herczeprimás hódolatát ős újévi üdvöz­
letét átadja. X. Fins • pápa szombaton fogadta 
Kohl püspökét, aki Nemes prelátus kíséretében haj­
tatott a Vatikán ele, ahol a pápai nemes test,őrség 
teljes díszben üdvözölte. A pápa előbb Kohl püspö­
köt fogadta magánkihallgatáson. A püspök a k«v- 
ezegprimás hódolatának tolmácsolása után referált 
a magyarországi függő egyházpolitikai kérdésekről, 
köztük a 'kongnia ós az aiutonóuiia ügyéről. A pápa 
élénkén tudakozódott a magyar egyházi viszonyok- 
1 'd ys örömét fejezte ki, hogy a herczeprimás egfjaz- 
sógi állapota oly jóra fontait, egyben üdvözletét 
küldte az egyházi ej edo lömnek. Ezután Nemes An­
tal pápai prelátus! hivatta a pápa, aki szives be­
szélgetés után felhatalmazta arra, hogy budavári 
híveinek i pápai áldást kioszthassa. A fogadtatás 
teljes t-gy órát vett igénybe. Ezután Merry del Val 
papai államtitkárnál tisztelegtek, majd látogatást 
tettek a herezoprimással egyenrangú bíborosoknál 
és a kongregácziók fejeinél.

- Dom Pedro szobra. Hóm Pcdronaik, az 
titolsó brazíliai császárnak szobrot állítanak Rio 
de Janeiroban. Az annál különösebb, mert hisz 
tudvalévőén detronizálták, hajóra ültették csalá­
dostul és kikiáltották a köztársaságot. Most, mint 
említettük, mégis szobrot állítanak neki. Rio de 
Janeiióból ugyanis Írók, hogy H. Pedro szobrá­
nak -alapkövét a múlt óv d'eczember 20-án tették 
le Pedropolisban. A követ Theodora Rocte plé­
bános szentelte be, az ünnepi beszédet dr. Vin­
cente de Onro Preto- tartotta, aki az elhunyt csá­
szár államférfiul képességét magasztalta. Ki- 
emeiu 'beszédéten azt is, hogy az ünnep annál 
fényesebb, mert a brazíliai polgárság pártkülönb- 
seff nc'kül vesz benne részt. Ezután a szoborbi­
zottság titkára olvasta fel jelentését, melyet a 
jelenlevők hitelesítettek. Az ünnepélyen a helyi 
hatóságokon, a s*jtó emberein és a diplonVicziai 
kar küldöttein kívül nagy néptömeg vett részt. 
Ebből az következik, hogy bár a császár egykori 
alattvalói republikánusokká leltek, mégis kedves 
emlékek fűzik őket hozzá, sőt vannak, akik a 
köztársaságra már rá is untak és visszakivániák 
n e (.szárSágot, Különösen az ifjúság vWljai ezt a 
nézetet, amelynek szokása az, hogy mindig appo- 
”a‘: csa?zárság idejében köztársaságpárti, köz­
társaság idején császárpárti, az utóbbi törekvés 
azonban ma m.r csak merő ábránd,

— A sah háreinhölgyei. A perzsa sál. 
me»l'ePetesben akarja részesíteni az európai 
'uralkodókat. Ez a meglepetés — igy írja ezt 
(‘py angol lap — egy vaskos albumból fog ál- 
luiii, amelv csupa a sah háremében készült, 
feli ételt, fog tartalmazni. Ez az album valóban 
ritkaság lesz és uzontíiviil érdekes Is, mert be­
pillantást .enged majd a háremnek titokzatos, 
világába. A sah háremében van nemcsak a leg­
több és legszebb asszony, hanem fénv és pompa 
dolgában messze, felülmúlja ez. a hárem a többi 
mohamedán uralkodóét. Amikor Ali Mirza a 
trón jára ült, első dolga a zvolt, hogy a háremét, 
■újjászervezze. Először elbocsátotta apjának 
összes asszonyait, és egész sereg tisztviselőt, azzal 
bízott meg, hogy válogassák' össze háreme szá­
mára a birodalom legszebb leánya;t és asszo­
nyait. A sah háremében ezidő szerint. SOő asz- 
szony lakik, legszebbjei a nagy perzsa biroda­
lomnak, akiknek egyéb dolguk sincs, mint szép­
ségüket ápolni és a salmak tetszeni.

— Vasúti baleset. Zsolnáról jelentik: Vasár­
nap az 1403. számú zsolnai gyorsvonat kalauz- 
kocsija, Kiesé állomáson bebaladáts alkalmával ed1- 
dig ki nem derített okból Msiklott. A vonat veze­
tője a karján súlyosan, egy utasnő pedig könnyen 
megsérült. A gyorsvonat 2 óra 38 pereznyi késés­
sel folytathatta csak útját. Szigorú v.izcgálait van 
folyamatban.

— Az ipartörvvny javaslatáról. A Társada­
lom tudományi Társaság ma este ülést tartott, me­
lyen dr. Szende. Pál bírálta az ipart,örvény jav au­
la tát. Az előadást élónk tetszéssel fogadták.

— A társadalmi gazdaság haszna. A Budai 
Né pákádéin La által rendezett m üvcl toégtorjeaatd 
előadások keretében vasároa-p délelőtt dr. Wildner 
Ödön fővárosi tanácsjcigyző, az előnyösen iáméit 
szailxiró tartotta mintegy másfél órán koros/tül a 
szép számban összegyűlt hallgatósác érdcklődéeét 
lekötve —

fk
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— Nemzetiségi bank. Tegnap a tót túlzók 

Loaonczon összegyűltek egy nemzetiségi bank meg­
alapítására, Ugyanerre vonatkozólag egy másik 
tudósítónk jelenti: „Általános íbankrészvényf}ársa- 
ság“ ezégj^pyzéssel 200.000* korona alaptőkével Lo- 
Fonczon pénzintézet alakult. A bank létrejötte szo­
rosan kapcsolatban áll a pánszláv térfogáé lássál. Az 
alapítók és igazgatóságL tagok, leszámítva hat 
nógrádmegyc i tót t öld mívest., mindnyájan országos 
nevű pánszláv wteivférfiak. Köztük foglalniak he­
lyet Muclrony Pál, Dula Máté, dr. Fajnov X ladi- 
mir, dr. Vézel János, dr, Modvecaky Lajos, Pietor 
Miklós. Igazgatóvá dr. Barovszky Lajos losonczi 
ügyvédet választották meg, akit az ügyvédi kar 
nemrégiben társadamilag bojkottált. Magában Lo- 
eonezon egy részvényt sem jegyeztek.

.— Hófúvás mindenfelé. Az utezákat, a tető­
ket, valamint a távoli mezőket elborította a hó. A 
már-már felengedő tél újra kitört és szeles-havas 
hideg idő vette át. újra az uralmat, A 1 övárosban 
az este nyolca óra tájt indult meg a havazás és 
reggelre fehér volt az egész város. Havat jelente­
nek mindenfelől és sok helyütt forgalmi zavarokat 
okozott a hófúvás.

Aradon és az egész megyében mintegy hu­
szonnégy óján át erősen havazott. A forgalmat a 
nagy hóesés nagyon megnehezítette.

Késmárkon két nap óta erősen havazik és erős 
szél dühöng. Hófúvások miatt a közlekedés sok 
helyen megakadt,

Nagyszebenben a hófúvás hetek óta tart, A 
fogaras—brassói vonalon Szunyogszegnél múlt, éj­
jel a vonat hét óra hosszat vesztegelt nyílt pályán, 
mert a nagy hó miatt mindaddig nem tudott to­
vább menni, mig 200 munkás át. nem törte a nagy 
hótorlaszt. Hófúvás következtében Stanislau, Cer- 
novitz, Podvolociska és Becsből majdnem az ősz- , 
axes vonatok megkésve érkeznek. A Lemberg—Ja- 
worow, Lemberg—-Ivurovice, Borki—Crzymalov vo­
nalakon, valamint, a koOomcai összes helyi vonala­
kon a forgalmat beszüntették. Állandó és erős hó­
esés következtében az Eisenerz-Vordernbarg Markt 
vonalon a forgalmat ismét beszüntették.

A Jlágy. Kir. Államvasutak igazgatósága je­
lenti: Hófúvás miatt a Nyíregyháza vidéki kis 
vasúton az összes forgalom ciörel&thatiólag két 
napra be. lesz szüntetve. Útban levő áruk i él tar­
tanáéi és a feladók rendelkezésére bocsájtandók.

A pápa—báuhidui h. c. vasiét Kisbér—Bán- 
hida vonalrészén az összes forgalom ismét felvé­
tetett. A Lemberg—Javorov íi. c. vonalon és’ a 
Piottenschlag—Martimberg között az összes for­
galmat ismét, felvették. Tccucin—Ynslau, Jassy— 
Crasna—Husi, Jassy—Paskalny, J assy—Doroha és 
.Vaslau—L'nghen vonalon az összes feirgalom szü­
netel. Krajnova—Calafac—Galac, Marosest—Bur- 
gujen, Verest—Abiud, Talanca—Comanest, Moj- 
nest—Bacan. Piaira—Verest—Botosán, Leódra— 
Doroho vonalon az áruforgalom szünetel. Torontói- 
hau tegnap éjjel erős havazás volt és ma. reggelre 
kemény fagy állott be. A kassa-oderbergi vasút 
f'saeza és Ja.blonkau állomások kc-zt levő vonal* 
részén hófúvás miatt ma reggel 8 órakor a teher­
forgalmat., előreláthatólag 24 órára, beszüntették.

Kievböl jelentik, hogy a délnyugati vasutakon 
a teherszállítmányokat hófúvások miatt beszüntet­
ték. Húszezer munkás dolgozik! a vonal szabaddá- 
téielén. Két napon bc-lül ha ríni néz vonat akadt 
meg, néhány közülük kisiklott. A déli helyekre 
beszüntették a menetjegyek kiadását. A hózivatar, 
amely a tegnapi napon veszítette intenzivitasabul. 
ma ismét, oly erővel lépett fel, hogy a pályatiszti- 
tási munkálatok teljesen eredménytelenek. Ennek 
következtében gyakoriak: a vouatkisiklások. Az 
Odesszával való személyforgalmat ugyan tegnap 
ismét, megkezdték, a legtöbb vonat azonban Smo- 
rinkánál nem tudott tovább menni és Kievbo kel­
lett v isszatérnic.

Galiczia minden részéről nagy hófúvásokat, je­
lentenek. Két nap óta egyre havazik és egyes köz­
ségek teljesen megközclitehetetlenek.. Xyolcz gali- 
cziai vasútvonalon szünetel a közlekedés. A taruo- 
poli kerület falvai el vannak zárva a külvilágtól 
és még szánon sem lehet odajutni. Az orosz ha­
tárhoz közel két személy- és három teher von at el­
akadt, és már csak a mozdonyok kéményei mered­
nek ki a hó alól. Száz meg száz munkás és katona 
dolgozik a pálya szabaddátételén.

— Nő és férfi párviadala. Nem mindennapi 
párviadal hire érkezik Pétcrvárról. Puriskevics 
dumakcpvisvlö a min aj: sértő levelet intézett 
Filosotov asszonyhoz, a nemrég lezajlott pétervári 
női kongresszus főszervezőjéhez. A sértő levél miatt 
egy Mariapolból való asszony távirati utón párbajra 
hívta ki Puriskcvics képviselőt, aki a kihívást el­
fogadta. A párbaj elé nagy érdeklődéssel néz egész 
Szentpétervár-

— Jubiláló református papok. Szűk családi 
körben Ilitek meg Kálmán Dezső kölesdi református 
pap, ismert, tilrezairó és Sújlcr Sándor kölesdi evangé­
likus pap, lelkészkedésük, illetve Írói működésük 40 éves 
fordulóját. A kölesdi kaszinó a két jubiláns tiszteletére 
közvaesorát. rendezett, melyet díszközgyűlés előzöttt meg. 
Koritsánszhy Dénes elnök szép szavakkal üdvözölte a 
veterán írókat, mire a jubilánsok melegen megköszönték 
az üdvözlést. A jubilánsokat még számos felköszöntőben 
ünnepelték.

— Megs, iiunck az összes szakszervezetek. A 
belügyminiszter egymásután felfüggeszti a szak- 
egyleteiket oly indokolással, hogy sztrájkalapra 
gyűjtenek, vagy bérharezok esetén tagjaikra presa- 
sziőt gyakorolnak. Miután ilyen viszonyok mellett 
a Bánhegyietek úgyse fejthetnek ki működést, már 
egy hónap előtt felmerült, az az eszme, hogy szűn­
jenek meg az összes szakegyletek s csakis titkos 
szervezetekben tömörüljön a munkásság. A kávé­
házi pinezérok gyűlésén Jászai Samu, a Szakszer­
vezeti Tanács titkára hivatalosan bejelentette, 
hogyha meg nem szűnik ír szakszervezetek üldözése, 
az összes szakszervezetekből álló küldöttség fel­
megy gróf Andrássy belügyminiszterhez s kije­
lentik, hogy az ossZos szakszervezetek beszünte­
tik működésüket,

— Chauffcurök sztrájkja. Az Arad közelében 
lövő gépkocsi-omnibusz-gyár ehaufieurjei tegnap 
meg kezdtek a sztrájkot. A sztrájkolok a napokban 
beadványt intéztek a városi tanácshoz, amelyben 
helyzetük javítását, kérték, amelyre elutasító vá­
laszt kaptak és erre kimondták a sztrájkot. Teg­
nap egyetlen automobil-omnibusz sem közlekedett. 
A tárgyalások folynak.

— Meggyilkolt tanító. Rosier Hugó bcszter- 
czei szász tanítójelöltet fején két lösebbcl haldo­
kolva találták. A vizsgálatot megindították. A 
rendőrség szerint több jel arra mutat, hogy a gyil­
kosságot egy lakótársa, Krérnex Márton tanár­
jelölt követte cl dühében, vagy őr ölési rohamában. 
Krémért nyomozzák. — Kolozsvárról éjjel jelen­
tik még: Krémcr Márton tanárjelöltet, ki Rosier 
Hugó nevű kollégáját lelőtte, egy Or bók Attila 
nevű joghallgató lakásán. Linók német órákat 
adott, sebesülten találták meg. A merénylő tanár­
jelölt ugyanazon Bro\x*ni ng-revolverrel, melvivel 
társát lelőtte, öngyilkossági kísérletet, követett el. 
Meder Gábor rcudörfogalmazó Krémért a kór­
házba szállíttatta, hol konstatálták, hogy sebe nem 
veszélyes s még az éjjel folyamán megkísérlik ki­
hallgatását. Rosier haldoklik.

— Szoczialisták gyűlése. A magyarországi 
ezocziáldemokrata-párt vasárnap két helvre hirdetett 
répgyülést a lakásuz-ora ellen. Az egyiket dólclőtt ti-: 
ólára a Mátyás-téri Burger-kávéházba. Néhány száz 
fényi tömeg gyűlt össze mindkét helyen, amely a, szó. 
eziáldemokrata'-párt kiküldött szónokának rövid beszéde 
után, a rendőrség folytonos abczugolása közben szét­
oszlott. A jövő héten újra több népgyiilést tartanak a 
lakűsiLzsora ellen. Hétfőn a Lajos-uteza 110. szám alatt 
lévő Lindmayer-fé'e vendéglőben és a Dohány-utcza és 
Alsóerdősor.utcza sarkán lévő Krizmanics-félc vendég­
lőben, továbbá Újpest11 az Arpád-utcza és Váezi-ut 
sarkán levő Neubauer-vendéglőben, n Váezi-ut. és Vörös- 
marty-uteza. sarkán lévő Tillinger-félo vendéglőben es 
a Templom- és Deák-utezák sarkán lévő Rippert-fé.e 
kávéházban lesznek néngyiilések Kedden a Jászberényi­
ül, 40. szám alatt lévő TTerbertt-féle vendéglőben, szer. 
dán Újpesten a póz-.v é, fisz utezák sarkán lévő Buli- 
. sok-féle vendéglőben és a Rózsa - és Jókai-utczák sarkán 
lévő Demokrata-körben tartja meg a párt tiltakozó 
népgyüléseit.

— „Kossuth Lajos azt izén le, elfogyott a 
regimentje1' ... Ez a ezime annak a hatalmas 
képnek, mely a Kossuth-muzeum kiadásában jelent 
meg. A legnagyobb színes olajnyomat a kontinen­
sen, lévén 170 ezentimeter széles és 130 czentimó- 
ter magas. 150 korona ellenében küldi meg a Kos" 
suth-muzeum díszes, széles aranykeretben. Egysze­
rűbb keretben 100 korona az ára. Kapható 10 ko­
ronás havi részletfizetésre is. Meg kell szerezni a 
képet minden igaz hazafinak, mert tárgya lélek­
emelő, kiállítása művészi cs mert a befolyó jöve­
delem a Kossuth-muzeum fentartására lördittatik. 
Aki 10—20 koronát küld, az megkapja Hűek Já" 
nos: „Rúkócziué" czimü remek munkáját diszki- 
ad fisában, vagy egyéb igen szép müveket. A Kos­
suth-muzeum Vili., Népszinliázutczu 23. szám 
alatt van.

— Meghiúsult gyújtogatás. Vasárnap éjszaka 
Krausz, Jenő épületfanagykerwkedőnek Óbudai.rakpart 
7. számú telepén észrevették, lmgy több bolyén lángok 
csapnak fel, A tüzet nyomban eloltották. Megd.Hnpitot 
tflk, hogy a telep öt helyén valaki az éplilfltfák közé 
zsíros és pelrolcumos papírokat rejtett s azokat meg- 
gyújtotta. A rendőrség nyomozza a gyu.i toga lókat.

— Az Újságírók Egyesületéből. A Budapesti
Újságírók Egyesületének választmánya ma délután 
ülést tartott. Horczeg Fereucz elnök kegyelettel 
omlókezett meg a sajtó kiváló munkásának, Sturm 
Altert nők haláláról. Érdemeit a választmány 
jegyzőkönyvében örökíti meg és a családhoz rész­
vét iratot intéz. A napirend során a választmány 
foglalkozott a politikai lapoknak a magyar állam­
vasutak pályaudvarairól való kitiltásának ügyével 
és a követkézéi határozatot hozta: Miután a 1848: 
XVIII. t.x-z. kimondja, hogy gondolatait sajtó 
utján mindenki szabadon közölheti és szabadon ter­
jesztheti is, a választmány ez adminisztratív rend­
szabályt a sajtószabadság" szellemébe ütközőnek 
tartja és ellene tiltakozik. Több folyó-ügy elinté­
zése után dr- Veres Mihály hírlapírót az egyesület 
rendes tagjai sorába felvették.

— Bűnös szülésznő. A rendőrség letartóztatta 
Juvsa Györgyin*, született Puncs Katalin szülésznőt, 
aki jópénzért segítséget nyújtott hajba, jutott leányok­
nak. Legutóbb ilyen műtétet végzett egy nyomdászleA- 
nvon, aki súlyos beteg lett utána. Jóvsa GyÖrgynó már 
többször volt büntetve.

— Mégfagyott emberek. RuIlkáról jelentik: 
Kr aj esi István vasúti munkást a múlt éjjel meg­
fagyva találták. Valószín illeg ittas állapotban el­
aludt. — Körmöc-zba nyáról jelentik: Min ich Ta­
más negyvenéves családos favágót az országúton 
megfagyva találták.

— Gyilkos tolmács Borzalmas rablógyilkos. 
Ságot követeit el Phönixv ill eben egy odi.% vándo­
rolt Skorup József nevű magyar-lengyel tolmács, 
Skorup egy alkalommal lolmácsoV.s közben meg­
tudta, hogy James Harry és Albie, két diusgazdag 
testvér, meglehetősen nagy összeget tartanak ál­
landóan a házukban és hogy ékszereik értéke is 
meghalad 4—5 ezer dollárt. Ettől a pillanattól 
kezdve Skorup, akit mindenki szorgalmas, jöra- 
való embernek ismert, egészen megváltozott. 
Folyton a James testvérek háza körül ólálkodott, 
de nem tudta magát rászánni véres terve keresz­
tülvitelére. Körülbelül tiz napig vívott szörnyű tu­
sát, mist végre is a pénz vágy rávitte a. kegyetlen 
gyilkosságra. Éjjel l ehatolt a két gazdag testvér 
1 alVisába és mindkettőt meggyilkolta és kirabolta* 
Mielőtt azonban a rettenetes" gyilkosság szín­
helyét elhagyta volna: mindkét testvért össze- 
da rabol la és egy ládába gyömöszölte. Úgy lát­
szik, ogy a borzasztó gyilkosság nyomait akarta, 
valahogyan eltüntetni, de végül is belátta, hogy 
ez lehetetlen és a ládába gyömöszölt két holttes­
tet a szobában hagyta. A szörnyű gyilkosság el­
követése után a gyilkos tolmács előbb Mack 
Creebe, azután pepiig West Óbesterbe menekült, 
ahol yi'.r nappal ezelőtt elfogták cs vissz avíttak 
Phönixvillebe. A gyilkos tolmács, aki nős ember 
cs két gyermeke van, aligha fogja elkerülni a vil­
lamos széket.

— A pinezérck gyűlése. A piactereknek 
munkaadóikkal kollektív szerződésük volt. mely; 
szerint heti bérük tizennégy korona. Miután a ká­
vést ik cet. a szerződést többször megszegték, a pia­
cterek szabadnak érezvén magukat, a ma tartott 
•gyűlésein Fodor Pál indítványára elhatározták, 
hogy fizetésüknek húsz koronára való felemelését 
fogják testületileg elő terjeszteni. Es hogy követe­
lésüknek érvényt is szerezzenek, hetilappá alakí­
tott zuklapuk köré csoportosulnak és szabad szer- 
vezette alakulnak, melynek az a a előnye, hogy 
semmiféle törvénybe nem ütközik.

—- Házasság. A dohdny-utczai templomban 
vasárnap (iőVhm fényes e kiivő volt. Fleischl Sándor 
budapesti dán főkonzul vezette oltárhoz kemenosmihály. 
falvi Deutsch Antal közgazdasági ivó leányát., Olgát. A 
templomban ebből az alkalomból a társadalmi ős köz- 
gazdasági viliig legelőkelőbbjei adtak egymásnak tálát- 
kezót. Az esketíei -szertartást Lazarus főkántor végezte. 
Dr. Kőim Símmel főrabbi a .szertartás végűn szép be- 
szédet intézett az ifjú párhoz, amelyet \a.b'—ágga.1 el­
árasztottak Szerencsekivénátokká 1. Fleisch’ Sándor és 
fiatal felesége vasárnap este az orient expresezcl Biax- 
rilzba. utaztak nászútra.

lurchá iyi Olgái, a Népszínház volt bájos művész­
nőjét eljegyezte Mariházy Miklós, a kecskeméti színház 
igazgatója. Az esküvő márezius hó folyamán lesz.

Ilonáik János Páliéról eljegyezte Molnár Juiskát 
SzilaAbnlháson.

Fuchs Jenő szobi ész, iparművész, vasárnap délután 
tartotta esküvőjét Urai Toruskával, Urai Jakab k is­
sébe-! főgé|)és/. liájns leáinával Budape-ton.

Ma vezette oltárhoz Magúi ányi Sándor, Magurányl 
József esztergomi széke-főkáptnlani főügyész fia, >"lyinüb 
Ilonkát, Vafrn/- Lajos pénztigxn tanácsos, a Park-Club 
titkárának leányát.

Sátora El üt vasárnap d. e vezette ol tőrhöz Kár indít 
József, a Magyar keresik, r. t. rzégvezetfije.

- Nászajándékok, jegygyűrűk legolönvöseb- 
lien Polgár Kálmán mii órás ékszci telepén, Budapest, 
VII., Erzséhct-krtnit 20., I. em. szerezhetők be. Nagy ké­
pes album.ár jegyzék bér mentve küldetik.
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— Bátli György síremléke. Maróthy Géza 
szobtrtLz elkészítette néhai Bdth György sí rom lé­
kének mintáját, amelyet az emlékmű megbírál ására 
kiküldött bizottság tagnap tekintett meg. A kiváló 
Makcrtőkből álló bizottság Molnár Viktor állam­
titkár elnöklete alatt a síremlék úgy arcinfok to 
r.ikus, mint szobrászati részét egyhangúlag kivá­
lóan sikerült műalkotásnak jelentette ki és a min­
tát a kivitelre alkalmasnak mondotta, A síró miék 
karrarai márványból készül s együk elsőrendű dísze 
lesz a kerepesi-uti temetőnek.

— Szerencsétlenség egy pályaudvaron. A fo- 
renezvärosi pályaudvaron vasárnap reggel tolatás köz­
ben az egyik vasúti kocsi elütötte Xngi/ András péozeli 
születésű huszonnégy éves vasúti kocsitolómunkást. A 
kocsi kerekei keresztül mentek a szerencsétlen ember 
testén, ngy, hogy ez nyomban kiszenvedett. A holttestet 
á törvényszéki orvostani intézetbe szállították.

— Az álarezos leány merénylete. Tegnap este 
Fiúméban nagy népcsödiilctet okozott a Via del 
pontén egy álarczoslány merénylete, aki Mattasieh 
Antal banktisztviselőt megtámadta. A merénylő 
leájny nave Bole, úlarczosan a gyanútlanul haza­
in enő Mattasiohhoz csatlakozott és rövid szóváltás 
után édesre fent késsel Mattasieh arczába vágott oly 
őrösén, hogy a fiatalember arczám és nyakán súlyo­
san megsérült. A leány azután elfutott. Mattasieh 
a közelében lévő kórházba ment, ahol sebét bekötöz­
ték és kocsin hazaszállították. A vizsgálat megáll a- 
pi tóttá, hogy a leány bős zu bél követte el tettét, 
mert Mattasieh hosszú időn át benső viszonyt foly­
tatott vole s azután c-lhidegült iránta- A leánynak 
ez nőm az első tette. Hasonló merényletet ugyan­
ilyen ok miatt már többször elkövetett.

— A tüzelték zaklatása. Az utóbbi időbon 
gyakran megtörtént, hogy a tűzoltóságot éjszaká­
nak idején hamis hírekkel fölviasztottálk. A tüz­
érségek, amelyeknek nem volt módjukban, hogy a 
telefon utján tett bejelentés valóságáról meggyő­
ződést -szerezzenok, mindannyiszor kivonultak a 
bemondott helyre. A szombatról vasárnapra virradó 
éjjel ie kivonult a tűzoltóság a Gát-utcza 28. 
ezámu háza elé, ahonnan te tő tüzet jeleztek. A 
jelzés újra koholtnak bizonyult, mire az ügyeletes 
tiszt följelentést tett a rendőrségen az ismeretlen 
„tréfaszerző“ elleti. A rendőrség az egyszer erélyes 
nyomozást indított és sikerült is a tűzoltóság 
zaklatóját Horváth Ferencz kintornás személyében 
a Rujder-káruházban elfogni«. A kintornáé ellen 
megindították a kihágás! eljárást.

— Letartóztatott házostremlók. A minap a 
túlságos béremelés miatt megostromolták üzv. 
Káli Jáno.inénak a házát is a Mohács-utczában. 
Káli né ugyanis Friedmann Lipót és Krausz 
Gyula ügynököknek adta bérbe a házat, akik) nagy 
összeggel ömölték a lakásbért s a régi házmestert 
elbocsátották. A lakók emiatt össze rongálták n 
gázvezetéket, a vízvezetéket és betörtek a házmes­
ter! lakásba is. A rendőrség vizsgálatot indított 
az ostrom dolgában s ma magánosok el Ion való 
erőszak czimén letartóztatták Kovács Károly czi- 
pészt, Markor Ferencz napszámost, Golda Májr- 
tonne, szül. Grosz Eleonóra varrónőt. A rendőr­
ség tovább folytatja a nyomozást,

— Garázdálkodó őrmester. A Lipót-körut és 
Kuliííry-uteza sarkán vasárnap reggel nagy botrány 
volt. Szedlacsck X'ilmos fej. gyalogezredből! őrmester 
ittas állapotban fölkapaszkodóit a Közúti Viuspálya- 
Társaaflg ogyik szorongásig megtelt kocsijára. A kalauz 
fölszólította, hogy szálljon le a kocsiról, az ittas ember 
káromkodásai felelt. A kalauz erre megállít tatta a 
kocsit s jelent,-t. tett az őrmester garázdálkodásáról 
Vetülni Béla ellenőrnek. Ennek -ikiriilt Szudlaéseket a 
kocsiról lotp;zkolnia, ami amiyira felbőszítette az őr­
mestert, hogy kardot rántott s rávágott vele Valátni 
Bélára. I lés közben szerem -éré a kard lápjára for­
dult, ug.H hogy az ellenőrnek komoly Iwja nem i-sett.
A garázdáik,sírt katonát erre a.' összeverődött közön ség 
tetszésnyilvánításai közben hevitték az X'. kerületi ka­
pitányságra, ahol kihallgatás után átadták a katonai 
őrjáratnak.

— A szerető boszujn. Pintér Gyula gépszerelő 
tegnap akart« az esküvőjét megtartani Rákospalotán. 
Reggel nyolc/ órakor elment a to.nplo nini, hogy meg­
gyűljön, A templom kapujában azonban megleste .-, régi 
kolvesc, A I/,<; Jozelin, gyári leány - - leöntötte vitriol• 
fal: Pintér az arczáu é-. a kezén súlyos -v-rülúst s/cme. 
diá.t, de azért, utána szaladt a leánynak, bo]c/.i|>e]te egy 
kapu alá, an-zul ütötte é- vitriollal leöntött kabátját az 
arczához <lörz.„ilte. A leányt, aki csak ogv ki -é sérült 
nieg, !cUu t/,/t,u t;ik. a rendőrségen elmondotta, hogy 
hat évig élt együtt Pintérre"., aki házasságot Ígért, neki, 
de nemrég c-xnla-n hagyta. Akkoi megfen yegvtte, hogy 
lelövi, mire Pintér n rendőrségié. ki sört el te. Emiatt na­
gyon elkoM-mJct t. Már tegnapelőtt le akarta önteni Pin­
tért vitriollal, de a. fiatalember a menyasszonyával jött 

azt az elhagyott leány nem «kurta bántani. Niké 
■éOBDfint letartóztatták.

— A fuvarosok mozgalma. A höhigyimnisrzbea', 
mint ismeretes, a múlt héten felfügg észtét to a bu­
dapesti teherszállító- és fuvaripari munkások 
szakszervezetéit. A fuvarosok tegnap délután a vá­
rosligeti Barokaklrkertbcn gyűlést tartottak, 
melyben tiltakoztak a feloszlatás ellou s kimond­
ták, hogy ha majd több lesz a munka cs kevesebb 
lesz a műnk átall an ember, akkor majd sztrájkba 
állanak. A gyűlésen Tarczai Lajos, Buchingor 
Manó, Jászai Satum és Vágó Béla beszóltok, utóbbi 
a pinezórok és kávéfőzők felfüggesztett szakszer- 
vezető nevében. A gyűlés rend bon oszlott szót. Ma 
délelőtt a fökatpitányságon egy küldöttség beje­
lentette, hogy a fuvarosok tüntető sétát akarnak 
rendezni szerdán délelőtt. A menet kilencz órakor 
a lisza Kálmán-térről indul és a Népszinház- 
utczán, Itákóczi-uton és Kossuth Lajos-utczán vo­
nulna végig. A főkapitány megengedi a fölvonu* 
List, do csak oly feltétel alatt, hogy ha a bejelen­
tők elvállalják a íolelősségot azért, hogy semmi­
féle rendbontás sem történik.

— Munkásgimnázium. Tegnap volt a ma­
gyaróvári munkásgimnázium ünnepié« megnyitása, 
amelyen Jánossy Gyula tanfelügyelő tartotta a 
mag1 nyit ó-beszédet. A hallgatók között sok idegen- 
ajkú iparos volt- látható. Az első előadást, Rappens- 
borger Vilmos kegyesrendi gimnáziumi igazgató 
tartotta. Az előadás befejez tővel gróf Apponyi 
Aliiért kul tuszmimszterhez üdvözlő táviratot 
küldtek.

— Halál rod li zás közben. Pozsonyban Szímcth 
Lajos felsőkereskedelmi iskolai tanuló szombaton 
délután két társával a hegyekben ródlizott. 
Szunoth vigyázatlanságból nekiment ogy bőm ok­
rak ásnak, a szán felborult és SzLmeth olyan sérü­
léseket szenvedett, hogy belehalt sebeibe.

— Elfogott tolvajok. A magyar államvasutaK 
istvánte.'ki főműhelyében mór régebben észrevették, hogy 
lopkodják a kocsik fémalkatrészeit. Körülbelül 1000 ko­
ronát érő holmit loptak el. A tolvajokat a rendőrség 
ma Czimmermann Mihály, Mocska Pál, Bokros János, 
Bajor Mátyás és Hegedűs György napszámosok szemé­
lyében kinyomozta és letartóztatta. — A rendőrség le­
tartóztatta Wciczner Dávid 25 éves írnokot-, aki tegnap 
a Magyar Színházban Widder Félix tanár czigarcttatár, 
czáját kilopta,

— Kalapácsosai agyonütötte. Bakó vár ott 
BJoyer János ottani lakó« összeveszett leányával cs 
a kut-ba akarta dobni. Leánya férje, Balogh .1 óz,sef 
felesége segítségére sietett és apósát kalapácsosai 
úgy iejbeiitött-e, hogy az rögtön meghalt.

— Betörök garázdálkodása. Szombaton töibb 
bolyén történt betörés a fővárosban. Betörők jár­
tak Molnár Viktor államtitkár Izsó-utcza 4. sz. 
házában levő lakásán, ahonnan sááz koronát érő 
holmit vittek el. Csesznék Benő altábornagynak 
a Ferencz-körút, 09. szám alatti lakásáról kétszáz 
koronát érő holmit loptak cl. Szombaton tolvaj- 
kuloscsal felnyitották a Kuzinczy-utczabau Dia* 
mant Njáudor magánhivatalnok lakását, ahol szili" 
tón több száz koronát érő holmi lett a betörők 
zsákmánya.

— Megakadályozott öngyilkosság. Karhverek 
Hedivg 2D éves npszámosnő tegnap este a Rudolf-rak- 
part-ról a Dunái« akart ugrani. Az őrszem azonban 
észrevette a szándékát »vs megakadályozta az öngyilkos­
ságot. A leány elpanaszolla a főkapitányságon, hogy 
ö.xxzflvevott Berecz Sándor napszámossal, akivel Nádor­
ul cza 38. száma alatt közös háztartásban élt és emiatt 
akart, meghalni. Az. elkeseredett leánynyal megigértet. 
lék, hogy lemond öngyilkos szándékáról, azután szaba­
don eresztették.

— Ököllel agyonverte a sógorát. Margittán 
Demeter Mihály gazdaember rendes szokásához 
híven, részegen állított 1 aza és amikor c miatt fe­
lesége szemrehányást tett neki, dühöngve az asz- 
szonyra rohant, és kés-el agyon akarta szúrni. Az 
asszonynak eikerült, kimenekülni kezei közül a 
egyenesen szülői házához sietett. A férj utána ro­
hant, de itt az, üldözött asszony öosc---o útját, ál­
lotta, majd mikor ,t feldühödt ember öt is bántal­
mazni akarta néhány hatalmas ökölcsapást mért u 
fejére, úgy hogy az néhány pereznyi kínlódás után 
meghalt.

— Fiatal szélhámosok. A vond őrsé- ma két 
fiatal szélhámost tartóztatott le. Az, egyi-k Mészáros 
1 te/.--, 20 éves mázolósogéd. Ez n,„-'le-te, amikor kulit r 
József műszer»«/, kerékpárját javítani küldte Schlesin­
ger Vilmos I Iviida-iiteza )f). szánni műhelyéig »V másnap 
Isolier megbízott jónak adva ki mayát-, elvittn a kerék­
párt. amelyet gyanútlanul átadlak neki. A suhanezot 
lukkor tartoztatták lo, amikor a kerékpárt, cl akarta 
idni, — A másik szélhámos (S:vcrcsá>nji József 1(1 éves 

ezipészsegéd, aki Amerikába akart kivándorolni. Az úti­
költséget olyanformán akarta összehozni, hogy Brake 
Ksóti napszámosnő 400 korona megtakarított, pénzét há­
zassági Ígéretekkel kicsalta. A detektívek éppen akkor 
fogták cl, amikor vonatra akart szállni.

Halál az utczáu. A Ráday- és Hentes-utezák 
sapkáéi vasárnap délelőtt összeesett és rövid kínlódás 
után meghalt Molnár -József 82 éves volt 48-as honvéd- 
tizedes. Szivszélhüdés ölte meg. Holttestét a lionvód- 
menedékházba, onnét pedig a gyü'li-uti honvédheljőrség 
halottasházába vittvfk. Temetése kedden délután 3 érakor 
lesz.

— Lövöldöző örült. Az éjszaka a Hunyadii- 
utcza és Üllői-ut sarkán lövő vendéglő előtt 
Oroszi Mihály liuszonnyolczéves szabósegéd rájött 
Balarat ies József huszonötév es gőz-mosó in tűzeti 
alkalmazottra, akit a golyó a balkarján sebzett 
meg. Oroszi azért haragudott meg Balaraticsra, 
ónért egy korcsmában összevesztek és emiatt 
Oroszit kidobták. A merénylő elmenekült, a revol­
vert- a Dunába dobta, majd önként jelentkezett a 
főkapitányságon. Oroszit megvizsgálta a ren-dőr- 
or-vos és elmebetegnek találta. Oroszi már kétszer 
volt a li pót-mezei tébolydában. Évekkel ezelőtt 
meg akarta ölni a feleségét és gyermekeit, de 
ebben megakadályozták.

— A vallási meggyőződés. Pusztaföldváron
Medgyesi Lajos gazdálkodó házasságkötése alkal­
mával vonakodott aláírni az anya-könyv vezetőnél 
a házassági jegyzőkönyvet. Az anyakönywezető 
kérdésére kijelentette, hogy vallási meggyőződése 
tiltja a jegyzőkönyv aláírását. Az anyakönywezető 
ezután azt kérdezte tőle. mit ért a vallási meggyő­
ződés alatt. Erre Med,gyesi azt -mondta, hogy u 
nem tudja, de azt mondták neki, hogy ezt felelje.

— Tüzriadalom. Könnyen végzetessé válható 
voszodel-em támadt ma a vasmegyei gazdasági 
egyesület n agygcncsi gazdatanfolyamának záró­
vizsgáján. Vizsgálat közben az első emeleten, ahol 
a vizsga folyt, tűz ütött ki. A vizsgálati teremben 
mintegy háromszáz ember volt összezsúfolva, köz­
tük Ernuszt Kelemen főrendiházi tag, Keller 
Gyula, a földmivelésügyi miniszter kiküldöttje, 
Sinkovics főszolgabíró és számos előkelő földbir­
tokos. A teremben levők közül valaki tüzet kiál­
tott, mire valamennyien az ajtónak rohantak egy* 
más hátán keresztül. Ernuszt és Sinkovics nyuga­
lomra intették a tolongókait, hogy a szomszédos 
házban van baj, de nem használt A tömeg egy 
nagy része kimenekült, mig a vármegyei urak 
utoljára maradtak. A visszamaradottak közül töb­
ben nekivágtak a már égő lépcsőnek és szerencsé­
sen kimenekültek, azonban mintegy ötvenen a te­
remben szorultak és az ablakon akartak kiugrálni, 
azonban Sinkovics főszolgabíró létrákért kiabált. 
A visszamaradottak a gyorsam előhozott 1 átrakón 
menekültek, mig Sinkovics főszolgabíró, Szigethy 
föld-birtokos a villámhárítón másztak le és igy 
mind a háromszáz egyénnek sikerült kijutni. A 
tüzet két órai munka után eloltották.

— Minden órának leszaknszd virágát! Szépen 
és bölcsen mondja ezt a bölcs, Ámde jól járó pontos és 
meghízható óra hiányában miként tehessen számon tar­
tani az órákat ? A megoldás egyszerű. Polgár Kálmán 
órásmester Iműhely, raktárak és elárusító« Budapest, 
XII., Erzsébet-körút 29. sz. I. cm.) órái oly megbíz­
hatok, hogy aki az ű órái után igazodik, hiány nélkül 
szakaszthat ja le minden órának virágát. Meghízható 
járású pontos órák és divatos ékszerekről kívánatra 
nagy kúposaIbum-árjegyzéket bérmentve küld a ezég- 
vczető.-ég.

— Halálozás. Sámson Tibor fővárosi árvátaéU 
ülnök február hé 20-án elhunyt. Temetése február hó 
22-én délután négy órakor volt a X. kér., Állomás-uteza 
12. sz. gyúszházból.

Pásztor István, a m. kir. rovartani intézet adjunk­
tusát vasárnap délelőtt temették a farkasréti temető 
halottáahüzábél. Sírjánál' Jablonovszky Józseí kir. taná­
csos mondott búcsúbeszédet).

Briinnböl jelentik, hogy Gomperz Gyula lovag, az 
urakháza tagja és a hrtinni kereskedelmi és iparka­
mara elnöke tegnap este meghalt.

Keresztes József kereskedő Beszterczén 55 éves 
korában elhunyt.

. SJ"c>l!y Lajos, gróf Károlyi Imre mfigocsi uradal­
mainak fíkszám vevője, 02 éves korában Xagymágoeson 
meghalt,

Wimmer Géza, a Magyar Földihtelintézct jelzálog- 
osztályának főnöke meghalt Budapesten.

Köti Ferencz 48.as tüzérhadnagy életének 87-ik 
évében elhunyt Magyargenesen.

Dcbrcczcny József nagyváradi törvényszéki bíró 57 
é\cs korában meghalt. Temetése tegnap ment végbe a 
lakosság impozáns részvéte mellett,

Rúeski) János, Molnftr-uczai ismert vendéglős, a 
belvárosi polgárok és a „Sasok" kedvelt vendéglős,e va­
sárnap hajnalban 13 éves korában meghalt. Temetése 
kedden délután, negyed öt érakor lesz a farkasréti te­
mető halott asházából.

Pass,/ József földbirtokos életének 82-ik évében vég- 
clgycngüléslien elhunyt Sziliisbalháson.

íétji P’ig \kos, cs. és kir. kamarás, nyug. m. kir. 
honvédezredes Ajiieeiőhan, Korzika szigetén, hol üdülés 
ezcljűbol a. (elet Iöltötte, c hó 18-fin 73 eves korában, 
váratlanul meghalt. Az elhunyt, aki mint vitai katona 
vett, részt az 1839-iki osztrák-oíasz-franezia háborúban, 
nyugalomba vonulása óta birtokán a postmegyci Gál. 
gngyürkfin lakott h numizmatikai es történelmi tanul­
mányokkal foglalkozott-. Különböző szak folyóiratokban 
több idevágó értekezése jelent meg. Halálát gyermekei 
mellett nagysziimu, előkelő rokonság gyászolja. Ideig« 
lenesen Aajecióban temették el.
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Dobos Ferenc; kűkovácsi ref. lelkész 47 éves kori­

ban elhunyt.
Fiukéy Gyula nyug. uradalmi számvevő ma Nagy­

atádon 76 éves korában meghalt.
Szódíj Idemérné, született S'tuftó Anna, az Arad 

és Vidéke függetlenségi lap felelés szerkesztőjének neje, 
szombaton a gyulai József főherczcg-sznnatóriumban 
meghalt. Temetése ma volt Gyulán nagy részvét mellett,

Dr. Czerny Tamils, az osztrák urakháza tagja,, 
Prága volt polgármestere ma d. u. Prágában meghalt.

EGYETÉRTÉS Kedd, február 23.

x Czélszerii ajándék legjobb harUnyaáruk, 
Hősieméi Bpest, 4"., Hanuinczad.utcza és Jézscf-tér 
sarkán,

x Fodor-féle vívóterem a Koronaliervzcg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb éa legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermekiem»- és vívásra.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér, 
x Uj ezimbalom. Mogyoróssy Gyula hangszer­

gyáros, Budapest. YTI!., Kerepesi-ut 71. feltalálta az 
oczélszérkezetti czimbalmot s így a czimbalmot a. lcg- 
tökéloteselih hangszerek közé emerte. Bő ismertetést 
ingven küld a feltaláló.

Ostromok.
Budapest, február 22.

. Sovány, kiéhezett emberek, akikből az élet már 
kiszívta a friss, az akarásra kergető vért, összeáll­
tak és elkeseregték a maguk kínjait, fölzokogták a 
fájdalmukat és elsírták a fázó, élic-zö nyomorúságai­
kat. Akiknek az egész élete nem volt más, mint 
■alávetettség, megalázkodás, azokat egy csetwrtba 
verte össze a ny omorúság és az élet űik el viselhető t- 
Temsége. És akkor, amikor együtt voltak sokan a. 
nyomorgók közül, 'belerepült a levegőivé valami 
merész, forradalmi gondolat, amilyen azelőtt talán 
roóg titokban sem forrott az emberek lelkében. A 
gyávák, az örökké elnyomottak és örökké kiszopo- 
lyozottak, akik odabajtották a nyakukat az igába 
és akik el sem tudták képzelni az életet, eluyomott- 
ság és megvetettsóg nélkül, most egyszerre bomlva- 
vetö-lelküek, forradalmi barvikádbösök lettek. Meg­
érezték azt az öseröt, amely a tömeg-ükben rejlett 
és kitört belőlük az erősek öntudata- Az ökleiket, 
amelyeket azelőtt osak gépforgatásra, dikicsmarko- 
lásra használtak, most megkeményitette a mind­
nyájuk ereje, a tömeghatalom diadalmas, sikerre 
részeg megérzése. Ér- fölemelkedtek az emberek az 
asztalok mellől, büszkére ütödött föl a fejük, meg­
pezsdült a Gracchusok vére a testükben és megin­
dultak az ernyedtlelküek, a megnyomorítottak 
ostromra, rohamra. Fölkorbácsolódott az ö* 1 tározók 
vihara, szenvedélye, megmarkolta a sikerre induló 
tömegeket a kitombol ás, a pusztítás vágya cs amire 
kiértek az utezára, nem volt közöttük egy se a régi 
nyugodt, fejet hajtó emberek közül. Kiütött bennük 
az atavizmus, vérben, romokban kéjelgő örök vére 
lobbant föl az erükben és mentek ostromra az el­
nyomóik ellen, az uzsorások ellen, a zsarnokok el­
len. Uj szabadságliarezok fénye gyűlt ki az avezo- 
kon. Uj forradalom dühe tombolt az utcai­
kon. Vérre szomjazó ének tört akkordjai kavarog­
tak a levegőben. És az ég peremére kiült a proletár- 
lázadások, a rabszolgaküzdelmek piroseága ..,

*
Kétségbeejtő üvöltés, kinpadra vonszoltak 

jajgatiása hangzik fel Pest utezéiu. Nincs lakás, 
trines hajlék, kijutnak az emberek az utezára. meg­
eszik a húsúnkat a háztulajdonos urak, a jól láp" 
Iáit, nagyítású, vastag aranylánezos, sealskinpré- 
mes uzsorások. Minden nap sok, sok emberrel ta­
lálkozni, akik kétségbeesetten panaszolják el a la- 
kásnyomorukat, akiket összetör, félénk tekinte­
tűvé, görbehátuvá, behúzott nyakúvá t esz a foly­
tonos sikertelenség, a folytonos hajsza. Vergődő, 
szenvedő embereket tehetetlen semmivé silányit a 
■betetőzése a sok nyomorúságnak: a lakásbaj. Fül­
eli- az ajkukon a panasz, hogy nem bírjuk ki eze­
ket a kétségbeejtő állapotokat, hogy megöl ben­
nünket ez a rettenetes uzsora. És mintha lemond" 
tak volna mar a szabadulás, a nyugodt, boldog lét 
minden reménységéről, nem jut őszükbe, hogy 
itt a panaszkod ásnak, a jajnak nincs helye, hogy 
itt tenni, cselekedni kellene, hogy- itt meg kellene 
akadályozni valahogyan ezt a hallatlan uzsorásko- 
dást. Eszükbe sem jut a proletárok daezossága, a 
rombolás, az összetörés és eszükbe som jut, hogy 

.m öklüket ütéerc is lehet használni ée hogy a I

nyomorúságot, nemcsak megszenvedni, de össze­
törni is lehet.

*
Három házat magost romoltak a lakóik. Há­

romszor Összeverődtök a panaszkodik és tönkre­
tettek hálom házat. Minden összeverödés, minden 
egyesülés irtán egy-egy uzsorást, egy-egy házat.

Mit. jelent ez? Az egyedülálló .emberek cselek­
vésre (képtelenségét í A tömcgpszichológia tételei­
nek igazságát i Az ősi emlberérzések fölülkereke­
dését. Az elfojtott düh gigászi kitörését? Vagy ta­
lán közeledését a nagy leszámolásnak ?

A három ostrom adós maradt a felelettel. A 
ézocziológiai tünemények faktorait nem mutatták 
meg az oszt romok. Nem lehet most még Ikülön- 
választani a lárm ostrom okait és tényezőit. És 
még nem lehet tudni, micsoda nagy áramlatnak 
a korai jelentkezői voltak.

De egy kapcsolat világos. Három egyesülés: 
három ostrom. Ahányszor tömeg lett a kizsáktná- 
nyoltakból, annyiszor ordított föl az utc-zai forra­
dalom lármája.

Úgy látom, nagy, nagyon nagy egyesülést és 
nagy, nagyon nagy ostromokat jelentettek be a 
házak ostromlói. Ostromokat, amelyben ledőlnek a 
házak, a paloták, az uzsorások, a gazemberek és 
amelyben ujjongó, üvöltő diadalt ülnek meg ki­
fosztott. kivert ezerck. Véres, nagy ostromok jön­
nek. Véres nagy ostromok marseillései lógnak 3 

levegőben. (dé.)

SZÍNHÁZ és művészet.
(*) Szimfonikus hangverseny. Talán első 

eset zenei életünkben, hogy zenekari hangversenyen 
ki tették a táblát, hogy „minden jegy elkelt". Ez a 
nagy érdeklődés Claude Debussy szimfonikus zene- 
költeményének, a „La Mer“"nek szólt, Újabban 
sokat hallunk Debussi/-röl, a francziák legnnxler- 
nobb zeneszerzőjéről és igy nem csoda, hogy most, 
amikor végre hallhattuk is az egyik müvét, ilyen 
nagy volt az érdeklődés. Az is bizonyos azonban, 
hogy Debussy rászolgált erre az érdeklődésre. A 
művészetek általában és igy a zeneművészek is oly 
erruptiv átalakulásokon megy keresztül napjaink­
ban, hogy csak nagy objektivitással mondhatjuk 
ki. hogy ez vagy az az irányt jelöli meg a jövő mű­
vészetének útját- Kétségtelen, hogy Debussy egyiko 
az útjelzőknek és lia nem is bizonyos, hogy rajta 
keresztül fog a jövő zenéje kialakulni, megjelenése 
a zeneirodalomban erős nyomokat fog hagyni. Ha 
a. ,,L‘art pour Vart“ teóriát a maga teljességében 
akarjuk alkalmazni, úgy vita tárgyát képezheti 
vájjon Debussy megfeldl-e teljesen o tan követel­
ményeinek. Ö a feladatát nem az abszolút zenei har­
móniák egymás mellé állításában látja, hanem a ter­
mészet jelenségeinek hangfestóssel való vissz,taxisát. 
Azonban, ha elfogadjuk, hogy- a természet a művé­
szeti jelen-egok olyan komplckszuma, melyekből a 
művész a saját művészetére eső részt érzékiti meg, 
ugv Debussy még eme legszigorúbban határolt 
művészeti elméletitek is megfelel. A ma bemutatott 
„La Meer" szimfóniái költeménye a hangfestés 
tökéletes mintaképe. E zene hatása alatt átéljük a 
tenger nagyszerűségének minden fázisát. A legtá­
volabbi morajtól kezdve n hullámoknak a parthoz 
csapódjsáig szines, gazdag változatát nyújtja. 
Igaz, hogy ez nein a legszorosabban vett zene lap­
jára tartozik, de e nagy elementáris ereje mellett, 
azután harmónia és hangszerelési szempontból 
nézve a dolgokat is zseniális készséggel találko­
zunk. Hogy a hangfestőé nem ideális zenei alap, 
konczedáljuk. De viszont ezt. a pikturális témát 
ununk keretein belül zeneileg megoldani már az 
abszolút zenész feladata- És ez. sikerül Debussyt]el-. 
Aminthogy a Purls de Charanne képei egy iro­
dalmi téma keretén belül klasszikusan pikturális 
magaslatra emelkednek, úgy a Debussy festői té­
mája is tisztán zenei megoldást nyer. Kun László 
ős derék zenekara a tőlük telhető legjobbat prodti 
kálták. Természetes, hogy egy ilyen merőben uj 
zenei felfogás interpretálásánál elkerülhetetlenek 
az apróbb zökkenések és ér tel mellen ségr-k, azon- 
lau az egész műről igen élvezhető és

intenzív kópét nyújtottak. A hangversenyt 
M end cl ssuh n-na k a „Szentivánóji álom“-hoa 
irt nyitányával kezdték. Ezt Fenyves Jenő­
nek igen szines és 'sok tudással megcsinált. „Pa­
raszt lakodalom" ezimii zenei költeménye követte. 
Haydn est-dur szimfóniájával fejezték be a sike­
rült hangversenyt. A iközön.sng érdeklődése a|z 
egész est' folyamán igen éber volt és ha az újdon­
ságot nem is fogadta valami kitörő lelkesedéssel, 
ez csak a mii túlságosan szokatlan kifejezési mód­
jának tudható be. Kétségtelen, hogy az a nagy 
érdeklődés, melyet közönségünk a legmodernebb 
zene iránt tanúsít, legjobban bizonyítja, hogy 
nálunk a zeneművészetnek örvendetesem fcgjdkony 
talaja vau. (0. d.)

(*) Ysaye Jenő. Amióta utoljára itt járt ná­
lunk: talán még mélyebb lett a művészete, beszű­
rődött, kikristályosodott és átformálódott tiszta, 
csodálatosan egyszerit és csodálatosan mélységes 
művészetté. A szédületes, könnyed technikája hát­
térbe szorul és csak a művészi kifejezés és átérez- 
totés eszközévé lesz. Ysaye a stílusnak és elsőrangú 
művésze; termékeny, alkotó lelke felszívja ma­
gába a harmóniákat, és átgyurva, földolgozva szó* 
laltatja meg. A játékának megvan a maga saját­
ságos architektúrája: ösztönszerü, éles ritmikájá­
val bámulatos dinamikai hatásokat tud kihozni ás 
mintha reliefbe verné, — művészi módon, emeli ki 
a kidomborodott részleteket. Színes, csupa mély­
ség, csupa lélek az előadása., zokogó érzések, finom 
hangulatok szállnak ki a hegedűjéből, amelynek az 
érzelmes, széles tónusa belemarkol a lelkekbo. A1 
stilus művészete, talán leginkább a Mozart D-dnr 
szonátájának előadásával tűnt ki. Az első tételt 
esipkeszerüen, rokoko-stilusban játszotta meg, az 
andantéba pedig sok, sok érzést vitt bele csillogó 
kant Lénájával. -V A ist a-félő A-moll hegedűver­
senyben itfolt mutatott valamit a technikájából 
is, de mindig az a szubtilis, izig-vérig művész 
T saye maradt, akiből a toeliuikázás sohasem csi­
nál artistát. Pompásan játszotta meg a Brit ok 
I- autasio acossaise-ct is és elkápráztatott a loga- 
tóival, de a legtisztább, a legnemesebb művészetet 
a Iiaendel largo-tompóju áriájának az előadásá­
nál produkálta. Sóhajtásszerüen 1 ebbentek el a 
pianissimo! és az a sok érzés, amely a játékából 
kizsongott, szinte ott tornázott a terem levegőjé­
ben. A közönség minden szánta után peresekig 
tapsolta a nagy hegedűst, akit Dicnzl Oszkár ki- 
- - * t az o spoczialis k is érotiiü vésze téve 1. Közremű­
ködött még Kresz Géza lieg edit művész is, aki a 
Haien del két hegedűre irt szonátájában szépen jár- 
szotta a második konczertáló hegedű szó­
lamát. (dé.)

(*) A negyedik Shakespeare-matiué. Nagy óa 
előkelő közönség jelenlétében tartotta meg vasár­
nap délelőtt 11 1\ 1 -!a 1 wdy -farsa5,1g Sliako.speare-
bizottsága IV. Sliakespeare-előadását. A díszes ki»* 
-/önség sorában ott láttuk Berzeviezy Albert v. b. 
t. t.. a bizottság elnökén kívül gróf Apponyi Albert 
kultuszminisztert. Beöthy Zsolt, Hegedűs István 
és Négy ess,y László egyetemi tanárokat. Heinrich 
Gusztáv, aiZ Akadémia főtitkárát, Jakab Ödönt, 
Reményi Antalt, Sebők Gyulát és másokat. Béla 
Henrik országgyűlési képviselő ült elsőnek a felol­
vasó asztalhoz, hogy Hamletról értekezzen. Általá­
nosan jellemezte és bonczolta Hamlet karakterét, 
akit habozó, tétlen, töprengő, gyenge királyfinak 
neveznék bírálói. Szerinte Hamlet nem volt 
gyenge karakter, csupán cselekedeteiben mutatko­
zott a töprengés nyoma, mert képtelen volt a 
reá rótt óriási feladatot lelkilusa nélkül vég­
hez vinni. Shakespeare Haraletben oly drá­
mai hőst irt* meg. akiben hatalmas erő lük­
tet, de akinek a helyzete olyanná vált, hogy 
miniden erejét, arra kellett felhasználni, hogy 
11c cselekedjék. Neki ugyanis atyja szellemé­
nek parancsára meg kellett bosszulni nagybátyján 
az atyján elkövetett véres tettet, de azt. addig kel­
leti bal osztani, míg Claudius király-gyilkos volta
l.i 1 'tv':t nincs. Ezért töpreng folyton és ezért)

v sekk szűk azonnal Hamlet. Az előadó ezután 
a lián,!' ' ,li gzellentjelenetet bírálta As méltatta, 
Majd bírálta a darab többi szereplőit., kik műid- 
amxyian örökbecsű szentencziákat mou-ianak. 
Shi'.Vc.-ware e darabját tcloszórla gyöngyszemek-

i : VM-
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kol és minden egyes szereplőnek j útiját ott étiből kel- 1 déli Tunisztól Ghat-ig, második alkalommal EL
leiméi tötibct. Ezért nőm szabad Hamlet, minden 
egyes szavát mérlegelni, nehogy összekuszáljuk a. 
darabot. Hisz maga Hamlet mondja, hogy ez mind: 
..szó, sző, szó", a magába fojtott, rliih kitörései. 
.Végül az Ofóliával való jolenetlből megállapítja az, 
előadó, hogy Hamlet azért tünteti magát, fel visz- 
szataszitó színben, hogy Oféliának megkőnaiyitso 
a válást, amelyet e tolj a elérésére, atyjának mog • 
boszulása, elhatározott. — Az értékes és tartalmas 
előadást a megjelentek mindvégig nagy figyelem­
mel 'kísérteik és végezetül az előadót, zajosan meg­
tapsolták. Utána Török Irma, a Nemzeti Színház 
tagja adott elő néhány jelenetet Romeo és Júliá­
ból. Végül Várdai Béla főgimnáziumi (tanár „Eg- 
ressy Gábor mint Shakes peare-azinész“ ozimii ta­
nulmányát, mutatta Ve. Felolvasását a közönség 
lelkesen megéljenezte.

(v) Az Operaliázban holnap, kedden ..Faust“ 
kerül színre. Az időközben a fővárosba visszatért 
Swaerdström Valborg asszony is megbetegedett, és 
igy az előre, hirdetett „Rómeó és Julia“ előadásá­
ról le kellett mondania. Faust, főszerepeit, Medek 
(Margit), Payer (Siebet), Valent (Márta), Arányi 
(Faust), Erdős (Mefistoteles), Mihályi (Valentin),

, Ney B. (Wagner) éneklik. Vezénylő karmester 
Benkö Henrik, rendező Alszeghy Kálmán főren­
dező. (Eri bérlet, fitt.) Holnapután, szerdián Cahier 
Ch. asszony, a bécsi Operaház művésznője foly­
tatja. vendégjátékát,, ki ezúttal a Gluck „Orpheusz­
ának ezimszerepében lép fel. Utána a Tánczegy- 
veleget, adják. p&Vi bérlet 37., rendes helyárak-)'

(') Trautsrh Károly ünneplése. A Nemzeti 
Zenede lelkes ünnepségek keretében ülte meg 
Trautsch Károly tanárnak öt,ven éves tanári ju­
bileumát. Az ünnepségek sorát a Nemzeti Zenede 
dísztermében tartott képleleplezés nyitotta meg. 
Az. imnopeltmek jókiikerült. irrozképét, gróf Zichy 
Géza, «1 Nemzeti Zenede elnöke leplezte le. Este a 
Vigadó nagytermében hangverseny volt, melynek 
lcgWHnágaslóbb számai voltak Beethoven „Hár- 
mas-Verseny-o zeuekisérettel, melyet az intézet 
három illusztris tanára, Boré Emil. Földest/ Arnold 
ás Polónyi Elemér játszottak és Bach-Albert Prae- 
li.dion—Fugá-ja, melyet az intézet zenekara adott 
Ctp. A hangversenyt társasvacsora követte, melyen el 
főinek gróf Zichy Géza elnök emelte poharát a ki­
rályra, majd Várady Sándor operaházi tag a ju­
bilánst köszöntötte fel. A felköszöntők egész sori 
hangzott még el úgy. hogy a társaság még a kcsö 
éjjeli órákban is együtt, volt lelkesen ünnepelve 
népszerű és szeretett karfásukat.

(*) Yeesey Ferencz és sí berlini filharmó- 
nikusok. Mottl Felix dirigált a berlini fiiba rmo- 
nikusok hangversenyén és Yecsey Ferenez játszotta 
Beethoven hegedi!-kon ezer tjét. Ez a két hír elé-g 
volt, arra. hogy az óriási terem szorongásig megtel­
jék a 1 egált itatosaitib zen eértő közönséggel. Ycrsey 
I e.raiez, mint tudjuk, Berlinben fejezi lie zene- 
elméleti tanulmányait és — talán Londont ki­
véve — sehol sincsen olyan megértő hallgatósága, 
mint a nőmet, császárvárosban. Ott, talán még leg­
jobban átérzik és méltányolják szédületes módon 
tökéletesedő művészetét, mint a saját magyar ha­
zájában. Egy pillantás a berlini lapok kritikáiba. 
is erről tanúskodik. A Berliner Tageblatt zeim- 
referien* például igy ir: „Mintegy személyes 
érdeklődé.-,hői kísérem o fiatal művész, pályafutását. 
Talán aa'rt, mert ért figyelmeztettem elsőnek uz 
fi jekmtőségére. Játékának technikája mesteri'..', 
érlelődött. Tónusa még nagyobb, mélyebb, szebb 
Jett, Valóban előkelő, nemes Beethoven-játékot hal­
lottunk tőle. Csak a kadenezia előadására utalok. 
Aki ezt. a feladatot igy tudja megoldani, bátran 
mérkőző étik szakmájának legelső nagyjaival.“

(*) Az Vránin-ezinkáz nj igazgatója. Molnár 
Viktor államtitkár, az Uránia róf-avenytársaság 
igazgatója, tegnap délelőtt adta ál az Uránia- 
fvnnház vezetéséi Káinok* Bedő Albertunk. az uj 
igazgatónak. Néhai Szarta Tamás utódjául K. Bed" 
AlUirtben minden tekintetben megfelelő egyénisé­
get szemeltek ki. Tudományos készül ttoge, világ- 
látottságft. művészi ós irodalmi Ízlése, s úri modora 
tun immter 1 avatottá teszik a rábízott, feladat meg­
oldására és az Uránia-tszinház tudományos színvo­
nalának emelésére. Az uj igazgató a többek közt 
kitűnő földrajzi kutató, aki tudományos expedi- 
Qgiőval két Ízben haladt át a Szaharán, először

] Goleától Timhuktu-ig s elkészítette a sivatagnak 
edd igeló leg részletesebb hitfrográfiai fölvételét. Az 
utón szerzett tudományos gyűjteményeit a Nemzeti 
Múzeumnak adta át. Úti rajzai és széles látókörre, 
kiváló szakaratottságra valló külpolitikai dolgoza­
tai is érdekes, eredeti tehetségről tanúskodnak. Az 
Uránia-szinház is előadta már néhány évvel ez­
előtt egy darabját „Marokkó“ czimmel.

(*) József lőherczegék a Műcsarnokban. 
József föherczeg vasárnap délelőtt, nejével, Auguszta 
fóhcrczognsezonynya 1- és fiával, József Ferencz iő- 
lierczeggel látogatást tett a városligeti Műcsarnok­
ban, ahol megnézték a nemzetközi grafikai kiállí­
tást.- A fenséges családot, amelynek kíséretében olt 
volt a fiatal föherczeg nevelője, Kratochwill szá­
zados is, a kiállítási palotában Paar Géza mütáros 
fogadta, s ö is kalauzolta. A fenséges látogatók fá­
radhatatlanul járták a termeiket a nagy közönség 
között s gyönyörködve nézték a szebbnél szebb mii-- 
vészi alkotásokat.. József föherczeg távozás előtt 
nagy megelégedését fejezte ki, aztán igy szólt:

— Mi még néhányszor ki fogunk jönni, hogy. 
a hátra lévő részét is tüzetesen megnézzük, mert 
nemcsak gyönyörűséget szerzünk magunknak, ha­
nem tanulunk is belőle.

(*) Operai est. A Zeneakadémiában ma úgy­
nevezett operai est történt. Ez azt jelenti, hogy 
Cf*. pV-ir férfi és nő be szeretne jutná az Operába 
és itt bebizonyítja, hogy nincs semmi jussa ahhoz, 
hogy bejusson. Két tiszteletreméltó kivétel akadt, 
amely két kivétel szintén nem lesz operai tag, de 
legalább lehetne. Kemény Frida kisasszony igen 
okosan és nagyon sok finomsággal énekelte Luciát, 
a Parasztbecsület bői és az Aida büszke Amnerisét; 
Huszár Károly pedig egy egészen kész és mégis 
friss hangpompájával remekelt. Hóluk lehetne va­
lami szépet és érdemeset írni és nem is a kritikus" 
uak lustaságán múlik, hogy két sorban végezzük 
ki őket, hanem azon a meggyőződésen, hogy érde­
mesebb helyen és alkalomból fognak majd a kriti­
ka objektumai lenni. A többi szereplőktől abszo­
lúte nem várunk ilyesmit s ezért most sem zavar­
juk neveikkel az olvasót, kit mai boldog és nyugo­
dalmas estéjéért egyébként őszintén irigyelünk.

(*) A „Tanítónő'' ötvenedszer. A Vígszínház­
ban holnap, kedden öö-odszer játszsz.ák a „Tanító­
nő“-1, Bródy Sándor falusi életképét, amely sike­
rének cs hatásának teljességében érkezik meg na­
gyon hosszúnak Ígérkező pályafutásának ehhez az 
ünnepi mozzanatához. Mu.lt évi máré/.ins -Vén 
volt. a bemutató és ilyfornmn egy esztendőnél rövi- 
dehh idő alatt jutott cl a „Tanítónő“ aranyjubiüeu- 
máhotz. A ezimszere.pol ezúttal is Varsányi Irén 
adja, aki azt kreálta és hatalmas alakításával oly 
kiváló tényezője volt az, újdonság diadalának.

(*) Fáik Miksa emlékezete. A Magyar Tudo­
mányos Akadémia összes ülése ma délután néhai 
Fáik Miksa, a kiváló ] ubliezista és az Akadémia 
levelező tagja emlékének hódolt. Claál Jenő főrendi­
házi tag alapos és Fáik sokoldalú tevékenységére 
ki terjeszkedő emlék beszédet mondott, amelyben- az 
érdemes férfin egész, életpályáját és hervadhatatlan 
érdemeit méltatta. Az Akadémia ülésterme ez, al­
kalomból nagyszámú és előkelő közönséggel telt 
meg. linói Jenő Fáik Miksa életrajzi adatait a kor­
nak, amelyben élt és működött, jellemzése kereté­
ben nyújtotta. A megjelent nagyszámú hallgatóság 
mindvégig feszült figyelemmel hallgatta, a gyö­
nyörűen megkonstruált emlők beszédet, amelynek 
végeztével az. előadót hosszasan megtapsolták.

(*) Zenédéi hangverseny. Somogyi Mór zon­
goraművész konzervatóriumában tegnap növendék' 
hangversenyt tartottak: a konvzcrt nívója, a nö­
vendékek tudása, a kitűnő szisztémáját és » vezető 
gondos m ü v és zpedagó gá n i oktatását jellemezte; ez. 
alkalommal a zongora-, hegedű- és az, ének-osztály 
tehetség* se olt növendékei vettek részt. A zongorá­
id mű velődéin osztályban Brener Margit, Somogyi 
Adrienne ) Hoy Karol in játszottak fényes techni­
kai készültséggel, ezeken kiiviil kitűntek Sopirer 
Blanka, Braun Józsa és Szol mer József stíl szerű 
és szabatos előadással. Szép hanggal rá bri Ili tins 
koloraturával énekelte Bernáth Viktorné Mulder 
Staccato Etűdjét és néhány dalt, továbbá finom 
pointirozás-ral adta elő Svittem Ervin Siegmund 
tavasz.i dalát a Walküriikből. A hegedű-cnrr.t.Ti 1 yban 
Sóvánka Antal Mendelssohn hangvorsenyművét, 
játszotta lendülettel és finom ritmikával, kitűntek 
még Vajda Jenő, Gyulai István és Grund rum- Ákos, 
nagyon tetszett még Fuchs Rcnée zongorajátéka

is. Beír „Moroeaux badinage“' esimii darabját adta: 
elő, gyönyörű technikával és jeles felfogással. Vé­
gül közkívánatra Somogyi B. Carola operaéne“ 
kés nő és Somogyi Mór zongoraművész, az intézet 
érdemdús igazgatója gyönyörködtették a nagy­
számban -megjelent, előkelő közönséget művészi < 
ének- és zongora-előadásokkal, frenetikus ta.psok' 
kíséretével.

(*) Bécsi színigazgató Budapesten. Weisse, a 
bécsit Volks theater igazgatója, ma délben Buda­
pestre érkezett, hogy jelen legyen a „Kivándorló“ 
mai és a „Tanítónő“ holnapi előadásán. Weisen 
igazgató a „Tanitónő“'t már megvette. A „Kiván­
dorló“ mai előadása után irófc éa művészek a bécsi 
s/inigazgató tiszteletére lakomát rendeznek.

(*) Fráter Lóránd körúton. Páratlan népszo- 
rüségü, kitűnő dtolérrekesünk, Fráter Loránd, vi­
déki diadalutján elérkezett T re n cseribe is, ahol 
szombaton gyönyörködtette hallgatóságát magyar 
szívből-leiekből fakadó művészetével. A közönség 
egész este lelkesen ünnepelte és Díertzl Oszkár —< 
aki a zongor-akiséretet bravúrosan látta el — szin­
tén kivette részét a sikerből. Fráter Loránd ma 
Pozsonyiba utazott, ahol éppen o-lyan óriási érdek­
lődéssel várják hangversenyét, mint mindenütt, 
ahol tudják, hogy a neve mit jelent.

(*) Akadémiai ülés. A Magyar Tudományos 
Akadémia ma délután Berzeviczy Albert elnöklé­
tével összes ülést, tartott, amelynek keretében Bér­
ezik Árpád emlékbeszédet olvasott fel Vadnai Ká­
rolyról, a néhány év előtt elhunyt akadémikusról. 
Vadnai szépirodalmi, szerkesztői és közéleti sze­
replését méltatta az előadó és kiemelte azt a hat­
test. amelyet lelkiismeretes, Ízléses, nagymüvelt- 
ségii tevékenységével a szépirodalomra gyakorolt- 
A szép emlékbeszédet nagy tetszéssel fogadta a 
nagyszámú közönség, melynek soraiban megjelent 
Vadnai családja is. Az emlckhe^zéd elhangzása 
után Heinrich Gusztáv főtitkár folyó ügyekről tett 
jelentést.

(*) Soproni szili eszet. Nádas! József soproni. 
színtársulatánál Komjáthy János kassai színigaz­
gató, a kitűnő drámai színművész vendégszeretpeifc 
szép sikerrel két este. A vendég mellett a társulat 
tagjai is a legkiválóbbat nyújtották. Különösen 
Földes Dezső tűnt ki, axi —azt hisszük — nemso­
kára Budapesten fog játszani, mert most tárgyal 
vele egyik fővárosi színigazgató. Földes Dezsőnél; 
legutóbb „A király“-ban volt ».vagy sikere. A töb­
biek közül Nagy Dezső. Sajó Vilmos, Székely Lajos 
a, férfiak és Harsányi Margit és Jávor Aranka/ a 
hölgyek közül voltak kifogástalanok. A soproniad 
igazán meglehetnek elégedve, mert. Nádasi szín­
igazgató államiam a 1 égéivezetesebb estékről gon­
doskodik. Társulata pedig elsőrangú.

(*) Nemes Marezell képgyűjteménye. LA 
Szépnrüvcszeti Muzeum leülöu-termében vasárnap 
nyílt meg Nemes Marezell kir. tanácsos nagyértökii 
gyűjteményes kiállítása, amelyben a régi olaea. 
spanyol, hollatidi, angol és magyar mesterek ki­
váló alkotásaikkal vannak képviselve. A kiállítás 
látogatói közt voltak Molnár Viktor államtitkár, 
Lippich Elek min. tanácso1. a művészeti osztály 
feje. Kant merer Ernő min. tanácsos, a Szépművé­
szeti Muzeum igazgatója. Téréy Gábor udv. taná­
csos. osztályigazgató, számos művész és muharát, 
valamint rendkívül nagyszámú közönség. A kiállí­
tást a hét folyamán megtekinti gróf Apponyi Al­
bert kultuszminiszter is.

(*) A Kisfaludy-Társaság o hó 24-én. szerdán 
délután öt órakor az Akadémia első emeleti kistér 
méhen ülést tart, a következő tárgysorozattal: 1 
Folyó ügyek. 2. Elbeszélés. Bársony István r. tagtól 
15 Két sziezáliai ifjú, két lat,in költemény műfordí­
tása Hegedűs István r. tagból. 3. Petőfi fejlődésé­
nek egy mozzanata, tanulmány Négyesy László r. 
tagtól- 5. Török költőkből, műfordítások Mészáros 
Gyula vendégtől, felolvassa Vargha Gyula r. tag. 
Zárt. ülés. A felolvasó ülés előtt a Shakespeare bi­
zottság tart- ülést. Este a Contiucntalbaii tán.as- 
vao-ora lösz.

(*) V Boemnt Rittn-féle gyűjteményes kiállí­
tást ratdeig oly szép ei-k-or kieórte, hogy annak be­
zárását. o hó 28-ra halasztót fáik el.. Fiiig számos 
lép kok el és különösen któtpósaik voltak a kis 
.amiare.ll-képek is, nmelyik már 10 koronától kezdve 
kaphatók. A tárlat vasárnap 0-—1 óráig, hétköz­
nap <n pedig reggel fi órától esti 7 óráig díjtala­
nul t okinál tető meg a Könyvéé Kálmán Nagymező ■ 
utczai szál ónjában.

(*) Badacsonyi Kisfaludy-muzeum. A Bala­
toni Szö-vctoég köriemére Est-erhá^' Miklós hev- 
oziog muzetumi ctolókra átengedte a badacsonyi 
Kisfaludy-hi® egy részét. Itt, leninek ö-»negyü$twe; 
a Kisfaludy Sándorra vonatkozó kegyeleti tárgyak.
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A berendezés most van folyamatban. Esterházy 
Miklós herczeg értcsitet-U; a szövetséget arról, mi- 
kép megengedi, hogy az i(Igenek az esztendő minden 
-szakában látogathassák a Kisfaludy-házal, egyben 
gondoskodik arról is. hogy díszcserjék és ültetvé­
nyekkel a ház környékét széppé tegye.

(*) Az Ido.) E. Ráskai Ferencz szerkeszt esc­
hen megjelenő hetilap legfrissebb számában r. «. 
yezérczikket, Nil költeményt, Miklós Jutka tár­
csát, Pakots József politikai mókákat, Rláspoly 
krónikákat. Komáromi Katz Eudro képzőművé­
szeti kritikát irt.; ezenkívül Farkas Ernődnek egy 
tanulmánya szezon czikk, egy kis. tudományos ap­
róság, Pót-Anekdotakincs, fordított novella, köz- 
gazadság teszi változatossá a lapot, melyet Pé­
teri! Gyula szerkesztő-tulajdonos ezimen, Eelso- 
erdösOT 82. sz. a. lehet megrendelni. Félévre ti 
korona.

(*) A grafikai kiállítás juryje. A Képzőművé­
szeti Társulat nemzetközi grafikai kiállításának 
juryje hokiap, kedden délelőtt tiz órakor tartja meg 
ülését, a Műcsarnokban.

(*) Uj zenemüvek. Az Euterpe zenemükeres- 
kedics (Kossuth Lajos-u. 15.) most küldte be ne­
künk újságíró társunktól, dr. Garami Bélától, a 
„Don Quijottc“ cziin alatt a legújabban Nagyvá­
radon szcnzáeziós sikerrel előadott háromfelvonáséig 
operettedének a zenéjét., mely két füzetben, gyö­
nyörű kiállításban Hon ti kiváló festőművész ere­
deti czimlaprajzával két. színben jelent meg'. A két 
füzetnek mindegyike hat-hat szebbnél-e?zebb zene- 
számokat tartalmaz. Ára füzetenldnt 3 korona. 
Kapható kizárólagosan a fenti kiadóhivatalban.

(*) Hangversenyek. A Lovas-féle zeuckonzer- 
yatúriumhan (Andrássy-ut 67.) holnap, kedden este S 
órakor neveaun'-kha.i-1V) M"-ny ie=z, melyen az intézet 
barátait (díj nélkül) szívesen látják.

Backhaus Vilmos zongoraművész hangversenye 
szerdán, c hú 24-ikón lesz a Royal-szál ló dísztermében.

Buch Aktus tragicus-ából, amelyet az Akadémia 
Zenekar a 150 tagú vegyes énekkarával együtt ad elő, 
a, nyilvános főpróba c hó 28-án, vasárnap d. u. 3 és tél 
érakor lesz kit is egykoronás belépődíjak mellett. A 
magánrészeket a főpróbán is A". Durigo Ilona, Arányi 
Dezső és Tűk át s Mihály éneklik. A kantátát, valamint 
az ugyanakkor előadásra kerülő Brahms-szimfóniát és a 
Bartók-féle suite-et ilubay Jenő dirigálja. Jegyek a 
Harmóniában kaphatók.

A Kun, Lászú vezetése alatt álló Országos Szimfó­
niái Zenekor legközelebbi estéjét márczius 28-án ren­
dezi a Zenekadémiában. Ez alkalommal t'lgár Edw urá­
nak, az angolok legnagyobb zeneköltőjének uj Szimfó­
niája kerül előadásra.

A Gri-nfcid-társaság február 2S-iki utolsó hangver­
senyén Környcg Béla, Operánk tenor istája fog közre­
működni Györgynú Alexander Erzsi helyett, ki család­
jában előfordult megbetegede:, miatt .'emondott. Juhász 
Aladár zongorarnüvészszel Ptuding C'-dur zongoraötösét, 
azonkívül' Bectho -:n nagy C-dur négyesét (a fugával) 
adják elő.

Jlosthy limit;, Mcrli tanár kiváló tanítványa márcz. 
1-én tartja hangversenyét a Royalban, meljteu a leg­
újabban feltűnt és mindenütt nagy sikerrel működő 11 
éves zongoraművésznő Meer Margit működik közre. 
Jegyek Molitor Oszkár Euterpe zenemükereskedésében,
<Kossuth Lajos-u. 15.) kaphatók.

Hatos Tivadar fővárosi hirlapiró márczius hú .3-áu 
önálló hangversenyt rendez a „Royal" szálló termében az 
aradi vesztőhely megváltása javára. Hatos mint ma­
gyar hegedűiniivé-z fs dalénekes :mitatko;ik he s a 
hangverseny műsorát a legkedveltebb hazafias <"* nép» 
dalokból állította össze.

A Budapesti Egyetemi Énekkarok márczius 4-ére 
hirdetett jótékonyezélu hangversenyén a mintegy 120 
tagot számláló férfikaron kívül, amely a magyar férfi­
kariroda lomnak legértékesebb alkotásait fogja bemu­
tatni, közreműködnek Thoman István, orsz. zeneaka­
démiai tanár, zongoraművész, valamint Rév Kálmán, a 
fiatal, alig 12 éves hegedűművész, aki. mint értesülünk, 
Paganini: Boszorkánytünczát fogja előadni. Jegyeket a 
Harmónia, zenemükereskedés és Bárd Eerenez és Test­
vére árusít.

.1 brüsszeli, vonósnégyes vasárnap, márczius hó 
7-dikén búcsúzik második és utolsó kamuráestél vén 
(bérlet 4. sz.)- a budapesti közönségtől. Műsora a kö­
vetkezőt tartalmazza: Mozart vonósnégyes os-dur 11. 
Ki., Dvorak vonósnégyes f-dur op ‘JO., Vásár Franci: 
zongorái)tös í-moll dr. Adler MihálVné közremfiködé- 
Bércl.

A márczius hó 8-án tartandó l V-il: filharmóniai 
tiangrersony műsoráról levették a Rossi ..Változatok^ he 
mu Válását - helyette egy magyar újdonságot hoznak: 
Szemig „Magyar poémák“ cz.imii zenekari művét, A 
Bos^j-iélc „Változatok"1 a kővetkező hangversenyen ke­
rülnek előadásra.

Oryonahangrcrscny. floss! Fnrkonak mitreziua 
10-iki orgonae.-K'lye egyik legértékesebb estéknek lesz az 
idei hangversenyévadnuk. Az olasz mester erre az létére 
nagy gonddal összeállított műsort nyújt a hallgatóság­
nak. Kre-z. tőzaval ját.sz.-za az egyik saját szer­
zeményű hcg.-diisznnálji ját zongoráiul. -1egyek már igen 
csekély -zámlun Molitor Oszkár Euterpe zéneinükores- 
kedóV-bon I Kossuth Lajos.u. IV.) kaphatók.

FŐVÁROS.
)( A fertőtlenítő intézet. A főváros közgyű­

lése Márkus Miksa indítványára tudvalevőén elha­
tározta, hogy a fertőtlenitő-intczet berendezésé­
nek és működésének megvizsgálására bizottságot 
küld ki, amelyben minden kerület egy-egy szakér­
tővel képviselve lesz, dr. Bárczy István polgár- 
mester a közgyűlési határozat értelmiében felszó­
lította az összes kerületeket, hogy a vizsgálóbizott* 
ságba delegáljanak cgy-cgy tagot. A hivatalos 
vizsgálattal megbizott dr. Vaszili-evits János alpol­
gármester és dr. Magyarevits Mladen tiszti főor­
vos ma délelőtt folytatták a f ért ötleni tó-in tézet- 
hen a vizsgálatot, amelyet holnap befejeznek és az 
eredményről azonnal jelentést tesznek Bárczy pol­
gármesternek.

)( A gedlérthegji sikló. A fővárosi közepi tési 
bizottság e hónap 26-án, pénteken ülést tart, 
melynek legfontosabb tárgya a Tabánból a Gellért­
hegyre vezetendő sikló kérdése. A tárgysorozat" 
nak egyébként 16 pontja vau.

)( Omnibusz-közlekedés a Lánezliidon. A fő-
vkiros elhívta az omnibusz-társaságot., hogy reg­
gel, délben és este a Lánezliidon sűrítse a forgal­
mat. A társaság vállalkozott rá, La a kormány a 
rendkívüli járatokért nem követel külön hid vámot. 
A löváros kérelmére a pénzügyminiszter a külön 
hidváimot elengedte s a tanács most fölhívta a vál­
lalatot, hogy a különkocsikat legalább ötporczen- 
ként járassa.

)( A zsidó kultuszudó. A kulluezminiezter ma 
egy konkrét eset kapcsán tudatta a fővárossal, 
boajv a közigazgatási hatóság a zsidó kultuszadó 
nagyságának a dolgába nem avatko'zhatik. mert az 
adó mértékének a megállapítása kizáróan a hit­
község autonómjoga.

)( Az amerikai magyarok köszöneté. A fővá­
ros a portamboyi magyar temető számúra Bakos 
mezejéről hazai földet küldött. Grosz Fcroucz 
portamboyi plébános levelet küldött a tanácsnak, 
amelyben Ilivel nevében köszönetét mond a fővá­
rosnak a hazai földért és megígéri, hogy igye­
kezni fog Amerikában élő híveit a magyar főid 
iránt érzett őszinte szerété tel megtartani.

)( Bérkocsis-állcmás áthelyezése. A Wosse- 
lényi-utczai egyfogatu bérkocsi állomás áthelyezése 
iránt a környékbeli lakosok már többizben kérői­
met intéztek a fővároshoz. A főváros tanácsa 
legutóbb tartott ülésén elhatározta, hogy méltá­
nyolva azokat az okokat, u/molyek a bérkocsiknak 
az iskolaépület közvetlen közeléből való eltávolí­
tását. úgy közegészség ügyi. mint erkölcsi szem­
pontból is szükségessé teszik, elrendeli, hogy azon 
bérkocsiállomás, mely a Wesselényi-utezábau van, 
sem az izr. hitközség iskolája előtt, sem a Wesse* 
lényi-utezának az iskolával szemben fekvő részén 
fenn nem tartható. Minthogy- azonban a bérkocsi­
állomásra a vidék forgalmának feltétlenül szük­
sége vau. intézkedett a tanáos, hogy a kocsik állo­
máshelyéül a Wessolényi-utczának az Erzsébet- 
körúton túl fekvő része jelöltessék ki oly módon, 
hogy a kocsik a Weaselényi-utcza másik oldalán, 
az Erzsébet-köruttól a Wesselényi’uteza 47. sz. ház 
kapujáig helyezkedjenek el.

)( Az automobilközlekedés szabályozása. A 
legutóbbi közgyűlésen tudvalevőleg Eulenberg Sa"
1 ami on indítványt tolt. hogy a tanács az automohil- 
közlckedée szabályozására két hét alatt, tegyen 
.vavaslatot. Az érdekelt szakhivatalok vezetői Aulai 
Gyula jegyző elnöklésvvel megvitatták, hogy minő 
intézkedéseket tegyen a város.

)( A fogaskerekű. A tanács megállapította a 
fogaskerekű vasút idei menetrendjét. A menet­
rend szerint a fogaskerekű április HPén kezdi 
meg a közlekedést és október 15-őig közlekedik.

egyetértés

VJfisüs Tatra Jejcsokoudé
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EGYESÜLETEK.
(—) A Kiadóhivatali Tisztviselők Egyesülete

szombat, este tartotta Sümegi Vilmos alolnök ve­
zetésével a Lloyd'társulat dísztermében ea idei 
rondos közgyűlését. A formalitások elintézése után 
Fleischer Kálmán indítványt tett a kiadóhivatali 
tisztviselők számára való nyugdíjintézet felállí­
tása érdekében. Vadítai Henrik titkár folvilágoei- 
tása után, hogy a nyugdíjintézet létesítésére az 
egyesületnek még nincsen elég pénze s arra legko­
rábban csak öt év múlva gondolhat, a közgyűlés 
napirendre tért az indítványon. A közgyűlés után 

. a Deli-féle vendéglőben bankot volt, amelyen fel­
avatták a Joannovics-emlékserleget. A lakomán 
négyszáz korona gyűlt, össze az egyesülőt nyugdíj­
alapja javára. Mintegy ötven tagja vett részt az 
egyesületnek a közgyűlésen és a lakomán, köztük 
Sümegi Vilmos, Vádnál Henrik, Horváth C. 
Guidó, Pajor Mlátyés, Benkö János, Bokor József, 
Bariba Manó, Fenyő József és mások.

(-—) A Bírósági Végrehajtók Országos Egye­
sülete vasárnap délelőtt a budapesti büntető tör­
vényszék III. számú főtárgyalási termében Radnóty 
Adolf elnöklésével rendkívüli közgyűlést tartott. A 
közgyűlés összehívását Bakó Bálint nagyváradi 
bírósági végrehajtónak a bíróságokhoz és a nagy- 
közönséghez intézett nyílt levele tette szükségessé, 
amelyben az egyesület vezetőségié s különösen Bad 
nóty Adolf elnököt, Gál Vilmos titkárt és Oláh 
Gyula pénztárost a végrehajtók érdekeinek dlha- 
nyagolásával és különböző visszaélésekkel vádolta, 
A támadás miatt Radnóty Adolf, Gál. Vilmos és 
Oláh Gyula lemondtak tisztségükről s lemondásu­
kat a vasárnapra egybehívott közgyűlésiek jelen­
tették be azzal a kérelemmel, hogy gondoskodjék 
az elnöki, titkári és pénztári állások betöltéséről. A 
közgyűlést Radnóty Adolf elnök nyitotta meg s 
megnyitó-beszédében rendre lcczáfolta a vádakat, 
amelyeket Bakó Bálint emelt nyílt levelében ellene 
és tiszt társai ellen. Az elnök után Patak}/ Antal 
szólalt föl a választmány nevében h miután elitélte 
Bakó Bálint eljárását, azt az indítványt tette, 
hogy a rendkívüli közgyűlés szavazzon bizalmat 
az elnökségnek, jelentse ki a hozzá való ragaszko­
dását és ne vegye tudomásul a lemondásokat. Az 
indítványt a közgyűlés egyhangúlag elfogadta, 
mire Radnóty Adolf elnök arra való tekintettel, 
hogy az egyesület most nagy feladatok előtt áll és 
igy szüksége van a békére, a maga és tiszttársai 
nevében eláll lemondási szándékától. A tisztikar­
nak ebből az alkalomból lelkes óvácziót rendezett 
a közgyűlés, amely azután a legutóbb Dehrcczeűbfin 
tartott közgyűlés határozatának megváltoztatásá­
val kimoudta, hogy a legközelebbi rendes közgyű­
lést nem Nagyváradon, hanem Budapesten tartja- 
A határozatot, amely Farkas Elek és Rázsonyi Ge­
deon indítványára történt, Somlói Adolf megfő" 
lebbeate.

(—-) A Mária Dorothea Egyesület javára 
Balogh Mária, a Nemzeti Zenede ének-tanárnője 
magán- és zenedéi növendékeivel az Urániában 
má-rezius 11-én énekkel egybekötött színi előadást 
rendez.

(—) A Tűzoltó Szövetség vasárnap délelőtt 
tartotta gróf Széchenyi Viktor eJnöklésóvel az or, 
szagos közgyűlést előkészítő havi ülését. Az ülő" 
sen az országos közgyűlést április 4-ére tűztek ki 
s elhatározták, hogy a közgyűlés elé több javaslat­
tal járulnak. így azt javasolták a közgyűlésnek, 
hogy a József főherczcg-éle alapítvány ez évi ka­
matját, száz koronát, a főherezeg születésen aipján, 
a „Vorwacrts“ hajó égése alkalmával elpusztult, 
Snuiii-sics tűzoltó özvegyének és öt árvájának 
adja. Javaslatot tett a havi ülés a „Tűzrendészet" 
czimü mii második kiadásának sajtó alá rendezé- 
? éré s evésből szerkesztő-bizottságot küldött ki. 
Utasította a válasz:Hányt, hog\ a t.ü-zrendéezeti 
kérdés i.,rnoitetésóro tűzzön ki pályadijakat. Az, 
esztendőben két tűzöl tót iszt-vizsga lesz. Az oleöt 
márczius 7-én tartják meg és pedig délutián a 
gyakorlati vizsgát, rote az elméletit. A havi ülés 
ezeken kívül még néhány folyó ügyet intézett el.

(* ) A (ialielei-kőrbcn, a szabadgondolkozók 
főiskolai fiókjában e hónap 21-ón este dr. Salgó 
Jakab egyetemi magántanár „Kóros elmebeli álla­
potok az irodalomban“ ezimen érdekes előadást 
tartott, melyet nagy közönség hidlgatott vt'igig.

Bcggeiízés előtt fel pohár
SCHMiOTH AUER.féle
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C—) A „Brassói Székely Társasáig“ szomba­

ton t.a.rtóttá ülését Brassoba.11 ér. /faknr'u'is Jánoa 
ország-gyűlési képviselő elnökletével, aki tartalmas 
szép beesődben buzdította a nagyszámban megje­
lent tagokat, hogy minél többeket kérjenek fel a 
társaságba való belépésre és ezzel a társaság va­
gyoni helyzetét erősítsék. A társaság a múlt évben 
46 uj iparostanonezot helyezett el és most már 146 
tan on ez álll gondozása alatt, akik közül a múlt év­
ben Tű tanonezot uj ruhákkal látott cl. Papp Fe- 
rencz azon ajánlatát, hogy taggyüjtósokro ezer 
darab belépési nyilatkozatét saját költségén nyo­
mat, nagy éljenzéssel fogadták. Érdekes megje­
gyezni, hogy több mester fejezte ki az ülésen azon 
óhajtását, hogy tanonezot kapjon és az egyik szo- 
mornan panaszolta, hogy egy magyar mester kény­
telen volt az Albina által támogatott oláh tanon- 
ezet fogadni, mert székely tanone.zot nem kapott.

(—) A Magyar Gyógyszerészek Nyugdíjinté­
zete tegnap tartotta Bayer Antal elnö'kúésével a 
Magyarországi Gyógyszerész Egylet helyiségében 
ezicfci rendes közgyűlését. A közgyűlés tudomásul 
vette a titkári ró pénztárosa jelentéseket ró meg" 
adta a vezetőségnek a fölmentést.

(—) A Magyar Gyermektanulmányi Társaság 
e hó Só-én. csütörtökön este hat órakor a Vaczi- 
utczai Irjvárosháza közgyűlési termében nyilvános 
gyermektanulmányi értekezletet tiart. Az értekezlet 
tárgya lesz: A gyermeknevelés ferdeeégciröl. Elő­
adó: dr. Grósz Gyula, a Brődy Adél-gyermeldcórház 
főorvosa.

(—) Jótékonyság. A Nyomorék Gyermekek 
Otthona iránt a társadalom minden rétegeiben 
diónk érdeklődés mutatkozik. A legfelsőbb körök 
is felkarolják ezt a hézagpótló intézményt és nap­
nap után érkeznek anyagi ereje gyarapításához 
adományok. A legutóbbi napokban Frigyes főher- 
ozeg lépett az egyesület alapitó tagjai sorába. Az 
egyesület vezetősége ezúttal is kéri a nemes ezivíi 
emberbarátokat, járuljanak hozzá az építkezési alap 
gyarapításához, 1 ogy a tavaszra tervbe vett intézeti 
-ház építkezése megkezdhető legyen.

(—) A Budapesti Katholikus Kör o hó 35-én, 
csütörtökön este 6 ómkor tartja rendes évi köz­
gyűlését a Kör dísztermében.

Mulatságok.
** Magyar Gazdasszonyok sétahangrevsenye.

Látogatott, értekezletet tartott tegnap délután az özv. 
gráf Batthyány Gézáné védősége ala.tt álló Magyar 
Gazdasszonyok Országos Egylete a grófnő Teréz-köniti 
palortájáhan. Az értekezleten résztveÚ gróf Batthyány 
Gázárul védnök, Grúz Alhortné alelnédc, a vigalmi bizott­
ság elnöke, Banovils Kajetánné. Bálint Sándor né, Bayer 
Itéláné, Blazsejovszky Károlyné, Bossányi Istv.ánné, 
Crory .Tenőné, Dobránszkv Pétemz, Hellebronth Já­
nosáé, Holfmann Margit, haraszti Jellinek Artiiurné, 
Joanovits Sándorné, gróf Keglcvieh Arturné, Klauzál 
Gáhorné, Karlovszky Bertx.anné. Nánti-y Mik'ftsné, 
ráezalmúsi Pajzs Gyuláé, Pulszky Fcrenuzné, RufYy 
l’Slné, Stark I.ipétné, Szokolay Kornélia, Zemplény F. 
Gyűlné választmányt tagok és dr. Halmos István. Az 
értekezlet, megkezdése előtt a megjelentek szeretette.!' 
üdvözölték az egylet tiemesszivü védőasszonyát, özv. 
gróf Batthyány Gézúnét, aki annyi szeretettel karolja 
föl és dolgozik az elhagyott kis árvák érdekében s aki 
most. is, hirr betegen, de megjelent az értekezleten, v-ak­
ti ogy az árvák ügyét szolga.hassa. Az értekezletet Grúz 
Albertné nyitotta. meg és leíkcs szép beszéddel vázolta 
azt a. nagy é* nemes kötelességet, antr.lv a. magyar gazd- 
eeonyokra vár az árvákat illetőleg. Majd előadja, hogy 
a múlt évben nagy sikert ért sétahangversenyt az ideát 
ic meg akarja az egyesület tartani. A megjelentek hoz- 
E&zólás után az értekeidet Zcmplénvi Gyuláné indítvá­
nyára elite-tá rozst a. hogy a sétahiingverscnyt márr/.ius 
hónap 25-bkén a Vigadó összes termeiben tartják meg.
A reradevöhizottság gondoskodik arról, hogy a sétahang. 
verseny nundon tekintetben szórakoztató 6s élvezetes 
legyen. A nogyteremben katonazenckai játszik, a házi­
asszonyok teát fognak felszolgálni: az egyik kistelem­
ben mozgóképek lesznek, mig a másikban élvezetes, Íz­
léses, fehérszáinokból összeállított' kabaré* - előiddlesz. 
Legkiválóbb festőművészünk az árvák javára ingyen 
séták müveikből, melyeket a hangverseny alatt ki fog. 
n»k sorsolni.

** A Pesti Izraelit» Niiegylet álarczosbálja
vasárnap este zajlott le a X iga do fis-zés tormcilien. A 
bál iránt oly nagyi volt az érdeklődés, hogy jóval éjfél 
előtt, már alig lehetett mozogni a vidám álarc-zosok 
tarka, serege közt. A láncz a nagy tolongásban vsak éj­
fél után indult meg a esárdás.-nl. melyet a mulntozók 
A legfesz-VJmebb hangulatban lejlellek. A bál, lokintet 
tel nagy látogatottságára és fényes sikerére, kél.-égto- 
leolll szép összeget jövedelmezett az egyesület jótékony 
tokjaira..

** Kabaret-cst. A Katholikus Kör ró n. Szent 
Imre Kör vasárnap esete széjien sikerült kabaret-eatét 
rendezeti a Katholikus Kör diaztermében. A sikerült 
előadások sorozatút Darvas Károly igazgató játéka ve­
zette be, majd Etil Giziké és Németh Nándor egy kis 
darabban seúrafcoztattflk a közönséget. Yárady Ilike 
egv pár szép költemény cl szavalásával aratott zajos si­
kert. Káka János pedig néger tftnezimitáoziókat muta­
tott I»; igen ügyesen a közönség folytonos derültsége 
között. X olt ezenkívül szerendfld, kvartett, kupié, me­
lyek kütön-kttlön emelték a nézők jó hangulatát. A ka­
barét alatt a konferencier -zerepét Hoppe Rezső töl­
tötte be. A műsort hajnalig tartó tánez követte.

:*‘* Nőtisztviselők miivészestólye. A nagy mii- 
vészestély sikere érdekében, melyet a Nőtisztviselök 

, Országos Egyesülete márczius hó ti-án rendez a füvű- 
. rosi Vigadó összes termeiben, tegnap este az egyesület 

vigalmi bizottsága értekzletet tartott. A bizottság üröin- 
mclértesdlt’, hogy a Nemzeti Színház igazgatója meg- 

; adta a. közreműködésre szóló engedélyt Jászai Marinak 
. és Rózsahegyi Kálmánnak. Rajunk kivüi' közremüködneik 
, a?, estélyen: Oh. Révy Anrélia, Ötvös Gitta és Dienzl 
' Oszkár. A vigalmi bizottság a legnagyobb körültekintés­

sel rendezi az estélyt azzal az igyekezettel, hogy- ezúttal 
i is megtartsa azt a magas színvonalat, amelyen az egye- 
I siilet müvészestélyei mindenkor állottak. A közremü- 
■ ködő művészek kvalitása és a közönség már eddig is 
j megnyilvánult nagy érdeklődése valószínűvé is teszik, 
j hegyi az estély még az eddigieket is felülmúlja. A hang- 
. versenyt követő táncához elsőrangú czigányzonokart 
j szerződtetett a, vigalmi bizottság, mely permanencziában 
j van és készséggel küld az estélyre meghívót azoknak, 
i akik arra igényt tartanak. Jegyek a központ, irodán 
* (Andrásay-ut S3.) kiviil Rózsavölgyi és Tsa zenemüke- 

reskedéaében (Krisléf-tér) is kaphatók.
** Nagy bolodestely a fővárosi Vigadóban. 

Ma este fogják el búcsúztatni a fővárosi Vigadóban a 
farsangot. Ezen alkalomra a fővárosi artsitálc mind 
megigérEék a megjelenésüket, minek folytán az est fé­
nyes attrakc-ziúkban és tréfás mutatványokban fog el­
telni. Carneval bevonulása fényes diszmenettel lesz egy­
bekötve. Éjfélkor lesz a farsang temetése, melyen részt, 
veez az azt sirató bobóczok és Auguszták; serege. I/Csz 
hat zenekar, négy terem lesz l'entartva a tánezoiő sereg 
részére. A zenét a körtánezokhoz a fi-ik gyalogezred, 
mig a magyar tánezokhoz Oláh Józsi kitűnő zenekara 
szolgáltatja

** Zalaegerszeg az olasz szerencsétlenekért. 
In*. Korbay Károly, Zalaegerszeg városának népszerű 
polgármestere, nagyszabású estélyt rendezett legutóbb 
Zalaegerszegem az olaszországi földrengés károsultjai 
javára. Korbey megnyerte védőül a főispán feleségét, 
gróf Batthyány Pálnét s megnyerte az ügy támogatá­
sára a főispánt é- az alispánt is. Az estélv iránt a vá­
rosban és a megyében is igen nagy érdeklődés nyilvánult 
meg mindenfelé. A zsúfolásig megtelt teremben a követ­
keze műsort adták elő. A soproni 48. gyalogezred zene­
kara egy operát e egy ábrándot játszott. Hantiké Emil 
„Bányarobbanás“ czimü versét Czukelter Lajos szavalta. 
Tóthné-Halápy Julia három dalt énekelt. A zalaeger­
szegi daloskör Kunicz karnagygya! élén magyar nótát 
adotit elő. MaVonyay Dezső iró novellát olvasott fel, 
mely a szerelmes katonavilágról szól. Komlóssy Ilonka, 
a Vígszínház tagja, magán.j^leneteket adott elő a kö­
zönség tetszése mellett. Midcniket taps Ss virág jutal­
mazta. A pompásan sikerült estély jövedelméből' ezer 
korona jutott az olasz szerencsétlenek javára, amelyet 
a rendezőség a Magyar Általános Takarékpénztárhoz 
küldött be.

** A Budapesti Egyesült, Jótékony Magyar 
Asztaltársaságok Központja e hó 28-án, vasaira ap 
kilenv/, érkor saját helyiségének első emeleti dísztermé­
ben (VII., XX'esscIényi-uteza 17. sz.) jötékonyczélu 
tünczeatéíyt rendez.

*v A Budapesti Sütök Ipartestülete és a Sütő 
Munkaadók Szövetsége az ipartestület köbeiében 

alakulandó kaszin'i könyvtára és a munkaadók szövet­
sége alapja javára márczius hó 7-én, vasárnap, a Te. 
rézvárosi Kaszinó összes termeiben (X'I. kér.. And rá any­
ut 89.) Spolárits György ipartestületi elnök és Kálix 
Ödön síitötnunka-adó-szövetségi elnök védnöksége alatt 
sütő bál L rendez.

lr%' (iyorsiró-bál. A Magyar Gyorsírók Társa­
sága rendes évi tánczmulatságát czidén szombaton, már. 
c.zius (i-áu reidezi a Royal másodcmeleti tevőméiben. A 
tánezot n,egeloöző hangverseny műsorán egv Lehár- 
operett is szerepel. Jegyek és meghívók a bái rendező- 
bizottsági irodájában (XT., Gróf Zichy Jenö-u. 4. I.) 
és az. összes budapesti gépiró és gyorsiró-iskolákban 
kaphatók.

v* A Budai Polgári Kaszinó márczius 6-án, 
szombaton saját helyiségeiben ti., Krisztina.tér 1.) a. 
budapesti 1. két illeti Napközi Otthon javára jótékony- 
ezélu hangversenyt és tánczmulatságot rendez.

^YÖGYITHATÚ A SÉRV?
E kérdéssel foglalkozó tfinulmány most liftgyta ol a sajtót. 

Bórkint k díjtalanul zárt borítékban megküldi
POLLITZER SÉRVANIBULATORIUM

spcculAlls orvosi rvndrlfi Intéert
Budapesti Kossuth Lajoa-utcza 8., félem. 
6SBT" Eqész nap orvosi ingyenes rendelés«

TÖRVÉNYSZÉK.
§ Az ügyvédi kar túlzsúfoltsága ellen. Az, is­

meretes ügyvédi Bajok főokául az- ügyvédség, de a 
közvélemény is a kar túlzsúfoltságát tartja. Az ügy­
védség maga a pályára való tódul ás feltartóztatá­
sát az ügyvódképzés reformjának gyors megvaló­
sításától várja. A kérdés napirendre kerül a folyó 
hó 38-á-n* tartandó rendes évi kamarai közgyűlésen, 
ahova az uj ügyvédi párt megbízásából dr. Blauner 
Mór és TO ügyvédtársa a következő indítványt 
nyújtották be:

Mondja ki a közgyűlés, hogy az ügyvédképzés 
kérdésének az uj ügyvédi rendtartásban leendő 
végleges megoldásúig is szükségesnek tartja az 
3874. XXXIV. t.-cz. §-ának törvényhozásilag no-« 
velláris utón való- oly irányú sürgős módosítását, 
hogy az ügyvédjelölti joggyakorlati idő három, 
évről hat évre terjesztessék ki és ezen hat évből, 
hárem évi joggyakorlati idő az elméleti előképzett­
séget igazoló jugtudori fok elnyerése utánra essék. 
A joggyakorlati idő felerész6 okvetlenül ügyvédnél 
töltendő, má-sik felerésze azonban az ügyvédi rend­
tartás ű. §-ában felsorolt hatóságoknál is tölthető* 
A joggyakorlati idő ezen kiterjesztésének vissza­
ható ereje ne terjedjen ki azon bejegyzett ügyvéd- 
jelöltekre, akik a novella életbeléptetéséig érvény­
ben levő ügyvédi rendtartásunk szerinti gyakorlati 
időt szabályszerűen már kitöltötték: a novella, az 
életbeléptetéséig már bejegyzett ügyvédjelöltekre 
pedig csak annyiban birjon visszaható erővel, hogy 
crekro a jogtudori fok elnyerése után még három 
évi joggyakorlati idő legyen kötelező. Határozza el 
a közgyűlés továbbá, hogy a hozandó határozat az 
igazságügyi miniszterhez soronkivül felterjesztes­
sék és a kamara választmánya, mint küldöttség 
utján élő szóval is előterjesztessék.

§ A végrendelethamisitók büupöre. Gelléri 
Szabó János végrendeletének meghamisítása miatt 
letartóztatott Battik Sándor, Battik Sándorné, 
szül. Filep Gizella, valamint a négy végrendeleti 
tanúnak, a Krúdy testvéreknek és Landau Samu­
nak bűnügyében ma érdekes fordulat állott be. Dr. 
Pclónyi D>zsö a Bat,tik-házaspár védéje szomba­
ton ötezer korona óvadék ellenében Battik Sán* 
donié szabadlábra helyezését kérte a törvényszék4 
töl. Kérvényében kifejtette, hogy Battiknéra a vizs­
gálat eddig nyomatékosabb terhelő körülményeket 
nem derített ki annál, hogy ö is tudott férjének 
a végrendeleti tanukkal való összebeszéléséről és 
így reá nézve a fedbujtás vádja eddig még beiga- 
zolást teljesen nem nyert. Felhozta a védő, hogy 
védenezónek rendkívül fontos anyagi érdeke kí­
vánja a szabadlábra helyezést, mert ha továbbra is 
fogva marad, teljesen tönkre jutna s birtoka árve­
résen elk Óty a - ve tyél te tnék, mig szabadlábon léte al­
kalmat ad neki arra, hogy vagyoni viszonyait ren­
dezze. A kir. ügyészség nem ellenezte a védő körei- 
mét, A vádtanács ma délben tárgyalta a védő ké­
relmét dr. Langer táblai bíró elnöklete alatt s el­
rendelte Battik Sándorné szabadlábra helyezését 
tízezer korona óvadék letétele ellenében- A védő a 
még hiányzó ötezer koronát a délután folyamán 
deponálta, mire Battikné, szül. Filep Gizella sza­
badlábra került.

§ A pestvidéki esküdtszéki tárgyalások sor­
rendje. A pestvidéki törvényszék esküdt bírósága 
holnap, február 32-én kez.ito meg február havi ülés­
szakát, amelyben a következő bűnügyek kerülnek 
tárgyalás alá: Hétfőn, február 22-cn id. Vimimev 
Ármin szándékos emberölés kísérlete; február 28. 
és 24-én: Uhercsák Mihály, Lovas József és ifj. 
Hajdú Pál halált okozó súlyos testi sértési és rab­
jáéi; február 25. és 26-án .Tanku Fercnez és Ha- 
xusker Gusztáv, Majsai Julia, Sóskúti Tamás és 
Weisz Ignáez rablási: február 2T*cn Györgyei Já­
nos szándékos emberölés kísérleti: márczius t-én 
Lauko János é.s Csombor János rablási; 3-án Dé­
nes István szándékos emberölés kísérleti biinügye.

§ Merénylő férj. Idősb XX'immor Ármin pilis- 
borosjenöi földmives évek óla rossz viszonyban clt 
feleségével, született Ilauzer Terézzel. Az iszákos 
természetű, dolog-kerülő ember néhány évvel ezelőtt, 
mikor felesége örökölt házát eladta, az árát min­
den áron; magához akarta kaparintani, hogy azlán 
a pénzt cldorliézolhassa. Emiatt örökös volt a ve-

Angol készpénzrendszeríi Téli kabátot . . 35 írtértországosan ismert olsfl-
SSi'iÄi Smotins-óllömt 36
RSSKitÄSS fra»-»»«* ■«
príma munka. Priea öltönyt . 30

IV. kerület, Belváros
Magyar-n. 3.
I. emelet- Telefon 116-69.

Kossuth laios-u. mellett
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16 EGYETÉRTÉS Kociyi, február 23,
ez "kedés a házaspár között és Wimmer Ármin lia]> 
nap után ittas fővel véresre verte az asszonyt. A 
múlt év október elsején Wimmer ellopott feleségé" 
töl harminca koronát és azt még aznap elmulatta. 
Részeg fővel hazatérve, egy vasdarabbal megdobta 
feleséget, mire az bottal támadt urára és elverte, 
Wimmer ezen verés után napokig csavargóit és 
ezalatt elhatározta, hogy feleségét megöli. Október 
ötödikén revolvert vásárolt, és másnap délután négy 
Órakor hazatérve, a konyhában lévő feleségére köz­
vetlen közelből kétszer rálőtt. Azonban egyik lövés 
sem talált. A ] estvidéki törvényszék esküdt bírósága 
ma vonta felelősségre Wimmer Ármint házastárs 
ellen elkövetett szándékos emberölés kísérletének 
bűntettéért, A tárgyaláson, amelyen Rónai/ Kamill 
dnölkölt, a vádlott beismerte tettét, s azzal véde­
kezett, hogy feleségének durva bánásmódja keserí­
tette el annyira, hogy eltökélte magát u felesége 
megölésére. Az esküdtek bűnösnek mondták ki 
Wimmer Ármint a hitveetárson elkövetett szándé­
kos emberölés kísérletének Ltiutcttében ét> ezért a 
bíróság három évi- fegyházra Ítélte.

§ Egy hírhedt betörő megszökése. A vasárnapi 
számunkban hirt 'adtunk arról, hogy a várná rendőr­
ség elfogott egy gyanús csavargót, akinél töltött 
revlovert, több tolvajkulcsot éa egy feszitövasat 
találtak. Az elfogott csavargót váezi fvgyházban 
agnoszik'álták, 3 megállapítottá . róla, hogy Xagy/ril 
Antal nevű, huszonöt cv'os, lop.A és betörés miatt 
öt évi fegyházat iilt csavargóval azonos. Megállapí­
tást nyert az is, hogy az elfogott be.türö-tcdvaj el- 
íogatása éjszakáján Yáczott három üzletet tört fel, 
azonkívül szabadulása óta Nagysivárade.n, Szege­
den, Komáromban, Kolozsvárt, Szabadlkán és Bu­
dapesten. tartózkodott s mindenütt kisebb -nagyobb 
betöréseket, köttetett el. A szegedi rendőrség kiderí­
tette felőle, hogy Nagypál Antal a Sti. gyalogezred 
szökevénye. A veszedelme« embert, a váezi rendőr­
ség a p./si.vidéki kir. törvényszék fogházába kísér­
tette. Időköziben meg tudta a peatvidéki ügyészség, 
hogy Nagypál Antal volt az, aki a mult év deezcm- 
ber -1-ón éjjel Komáromban betörést köttetett el, 
de tetten érték és üldözőbe vették. A menekülő 
betörő ekkor az utczán a vele szemközt jövő Hol'tz- 
manu nevű tüzérezredbeli zászlóst, aki elakarta 
fogni revolverrel lelőtte, és azután elmenekült, A 
komáromi törvényszék vizsgálóbírójának megkere­
sésére a pvstv'ídéki ügyéizüóg Vég Jőesef fedezete 
mellett, pár nappal ezelőtt útnak indította Naey- 
pál Antalt: Komáromba, kihallgatás «.óljából. A 
börtönőr a vonaton erősen szemmel tartotta a meg­
vasalt emb.-rt. Midőn a vonat Tataié varost el­
hagyta - teljes sebességgel haladt Komárom felé, 
Nagypál .Antal a b'órtönőrtől egy félreeső helyre 
kéretőzritt. Az őr elkísérte ide, s okkor a. rab arra 
kérte, hogy vegye le kezéről a bilincseket. Ezen 
kérését azonban Vég József börtönéi', akinek a rab» 
kisérés terén már tapasztalatai voltak, nem telje­
sítette. Alig néhány porcáig időzött Lenni a rab a 
félreeső helyen, midőn az őr ablakcsörömpölést 
hallott. Mikor benyitott a fülkébe, Nagypál An­
talnak már nyoma veszett. A vakmerő rab az ab­
lakon keresztül kiugrott a robogó vonatról. Vég 
József Lörtönőr meghúzta a vészieket, mire a vonat 
körülbelül egy kilométernyi távolságban a szökés 
helyétől megállóit. A börtönül" és a kalauz keresé­
sére indultak a megszökött rabnak, de már nem 
találták. Csak egy nagy vértócsa jelezte a helyet, 
ahol Nagypál Antal a vonatból kiugrott. A csend­
őrség nyomban értesittetett a szökésről a megin­
dította a hajszát a betörő-tolvaj ké-zrekcritcsíre. 
Eddig azonban csak annyit tudtak megállapítani, 
hogy az egyik őrháznál a szökés után rövid idd 
múlva megjelent Nagypál Antal és Vizet kért. Ke­
zein ekkor már nem voltak bilincsek. Ver/ József 
börtön őrrel már másodízben történt meg, hogy a 
rab, akit kisért. szökni akart elölő a vonatról. Egy 
.ízben utána ugrott, nyomban a menekülő rabnak 
a ezt kél kilómé,ternyi távolságra üldözve, elfogta 
is visszavitte a vonatra. Nagypál Antal ellen azon­
ban nem tudott hasaidé módon eljárni, mert a 
vonat tulseibcsvu ment és így életveszélyei leit 
volna reá nézve ha kiugrik utána. A pestvidéki 
iievé-sz-őj- megkeresésére dr. Aczcl vizsgálóbíró 
országos körözőlevelct adott ki 0 megszökött, be­
törő-tolvaj ellen.

A nin, v. <•» liiiz. mlnmztec etiameiő linratüva’. kitüntetve

Dr. Baíizíalvy L 'L f«*áros
FOGOHMOSI IMTEZETE
áthelyezve: Károly-körut 3. sz. alá.
Fájós tógák mogThyósyitasa 

Tartós foütömosek.
Foghúzások (alíutisbau ifi.)

SsajvadLás nélküli wüfogak 
a anyhl dák, koronák, 

Jól hasznáJUáto fognotok el- 
kósiúltese es behetyezeee.

Jótállás mellett mérsékelt szabott áron. 
Vidékiek, táinan alatt megkaplak, mólosaikat.

SPORT.
I

() Bárczy István ünneplése. A „Vén fiuk"'
1 vivőt árvasága szombatom este nagyobb ünnepség 

keretében leplezte lo elnökének, dr. Bárczy István 
! polgármesternők az aroakópót. Az ünnepségen a 
j társaság tagjai között ott voltaik Heinrich Aladár 
1 aleDiiök, Fililer Kamill és Wodianer Aytóiur udvari 
1 tanácsosok, Hcdervári Lohol, Sándor Pál és Pnui- 
! nyi Dezső érsz. képviselők. Keines Mnirczcll kir. ta- 
I náosos és mások. Az ünnep a Fodor Károly mü- 

ogyatemi vivómeater pompásan <liszított vivöter- 
mébsn folyt le,, ahol a társaság helyiségo vau. A 
leleplezésnél Heinrich Aladár »leintik mondott 
szép beszédet, Ezután kabaré-előadás következett 
tréfás párba jókkal, kard- 'és pisztolyra éjtközések kel. 
Kabaré után a társaság a Hungária-szálló kiilöii- 
termében lakomára gyiilt össze, amelyen számos 
fellköszöntöbeni ünnepelték a podgtár mestert, a „Vén 
fiuk“’ népszerű ólmaikét,

() A vasárnapi mérkőzések. -A tavaszi for­
duló második vasárnapja ismét csak nagy hideget 
és szelet hozott; meglepetéssel is kedveskedett azok- 

1 nak, akik az -V. T. K. győzelmét biztosra vették, 
I de azért nem örültek volna neki. Azon egy cseppet 
I se csodálkozunk, hogy a játékosok fittyet hányva 
I a hidegnek, szélnek és az általa felkavart tüdő- 
j emésztő pornak, az előirt mérkőzéseket megkiiz- 
! dőlték, de n közönség bátorsága valóban csodálatra
! mélt'ú .V hatalmas szigeti és Thököly-uti tribünök 
1■ s'-'ntt megró akadtok a hidegtől didergő közönség 

ixigása alatt. De a íootballsport szeretete mindent 
j :.'vöz, még az emberek kónyolomszeretetét és a 
1. :cgtől való félelmét is.

Vagy meglepetést okozott a Fővárosiak gyö- 
! zelme a J/AC'.-verő J17K. fölött. Az igaz, 'hogy a 
i Teslgyakorlók nem dolgoztak úgy mint a MAC. 

ellen, a goalt is nagyrészt »2 erős szélnek köszön­
hetik, do mindez nem von lo sokat a Fővárosiak 
győzelmének értékéből. — Igen komoly jelöltjei a 
bajnokságnak.

A vasárnapi mérkőzések eredményei ezek:
/. osztáhni bajnokság: MAC.—Törekvés 2:1. 

Fővárosi TC.—Testgyakorlók 1:0- Ferenezvárosi 
TC.—Typographia 2:1.

II. osztályú bajnokság: 33-as Football Club—- 
Műegyetemi AFC. 3:1. Kőbányai TE.—III. kor. 
TVE. 6:1.

Szövetségi, díj: MTK. II.—Főv. TC. II. 10:0. 
BAK. II—BTC. II. 2:1. Törekvés II.—MAC. II. 

I 2:1. FTC. II.—Typ. SC. II. 8:1.
Corinthian-serleg mérkőzés: A Postások 3:1 

I (1:0) arányban győzték le a BEAC. csapatát.
Vidéki match. A győriek csapata 4:0 (2:0)

I arányban verte meg tegnap az Ifjúsági LSz. válo- 
I gátolt csapatát.

A iücö heti mérkőzései:: I. osztály: MAC.— 
I Főv. TC.; MTK—Typ- SC.; FTC—BTC.; UTE. 
I —BAK. — II. osztály: Postás—URAK. — Serleg* 
I mérkőzés: NSC.—Győri ágyetértés.

() Hockey-matth és korcsolyaverseuy. A Bu-
i diipesti Korcsolyázó Egylet 7:1 (3:0) arányban
* verte meg tegnap délelőtt a városligeti nagy jég- 
' pólyán nagy és előkelő közönség előtt a prágai 
1 Slávia kitűnő j.éghockey csapatát és igy a magyar 
: csapat fényes revánsot vett tavalyi legyőzőjén. Na- 
I gyón jól védett a kapusuk, Loos. A magyar csnpat- 
; ban. Lauber, Csáky István s Béla grófok a támadás- 
I lem. Hovossy a vvdelemlf u voltak nagyon jók. de 
I a többiek is szépen és jól játszottak. Bíró; dr.
I Márkus Jenő (B. K. E.) volt. 
i A nemzetközi jcgiiockoy előtt tartotta meg házi 
I korcsolyázó versenyét a B. K. E. a következő ered- 

mónyayel:
I. 10(10 m. handicap 20 éven aluliak részére;

' 1. Láng Fcrencz. 2. Dömötör István- 3. 'Balogh
János.

II. 1500 m. handicap 20 éven felüliek részére. 
1. Haraszti Lajos. 2. Bantuik Oszkár. 3. Biliary 
J Ózsof.

III. Miikorcsnlyázás Ili éven aluli ifjak ré­
szére: 1. Varga Pál. 2, Salae Oszkár. 3. ifj, Preis.:

! Gusztáv.
IV. Műkorcsolya zás IC éven aluli hölgyek ré- 

I szóró: 1. Ditrieh Emma.2. Bclházv Kati. 3. Weliaoh 
I Mimi.

A szombat délutáni hölgy jéghockey mérkőző- 
: ecu a mágnáshölgyek csapata győzött 0:0 (1:0)
I arányban,

() Magyarország főiskolai kardvivó-bajnok- 
.sága. Annak a szép eportünmo]>ály-eEiükluanak, 
amelyet a Budapesti Egyetemi A-thJettioai Club 10 
éves fennállása alkalmaitól rendez, első fejezető a 
főiskolai kardk'ivó bajnokság volt. A vterseny sport- 
része, a főiskolai mértékkel mérve, a lehető legma­
gasabb nivöii állott, mert laz a huszonkét vívó, áld 

I kardot fogott, a főiskolai vivők legjavából korült 
ki. A küzdelemből Pajzs Pál orvosszigorló, San- 
tclli Italó kitűnő tanítványai került: ki győztesen. 
Pajzs tavaly is megnyerte a főiskolai bajnokságot. 
Nagy versonyrutinjávial méltán rászolgált a baj- 

j neki czimre, a bajnoki aranyóiómro és a kultusz- 
miniszter tiszteletdijára. A bajnokság második he­
lyezettje Pasta Sándor, a kolozsvári egyetemi atiiló- 
ták kiváló vívója., dr. Gorenfsér László egykori ta­
nítványa lc.tt, mig a harmadik helyet Rozgonyá 
Gyöngy, Fodor Károly mester tanítványa foglalta 
cl. A versenyrendező Budapesti Egyetemi AtMo- 
tikai Club fiatal vivógárdája a nagy konkumen- 
oziábai.' is derekasan megállotta a bolyét, ami dr. 
Gerentsór Lászlónak, a BEAÖ. jeles vivórmosbené- 
nek érdeme, .aki másfél óv ótia tanít a klubban 8 
máris sok és tehetséges vivőt, képezett ki magának. 
A közönség érdeklődésű a vasárnap délután tartott 
döntőküzdclomncl nyilvánult meg a legimpozánsabb 
módon; a tudományegyetem hatalmas kupolatenme 
teljesen megtolt. Előkelő és díszes hölgytársaság 
foglalt helyet. Megjelent a versenyen dr. Székely 
István, az egyetem rektora és a verseny védnöke, 
az egyetomi tarvári kar részéről ott, volt, dr. Kmoty 
Károly egyetemi tanár, orsz. képviselő s az ifjúság 
iránti szeretednek és együttérzéséinek tamijeléül a 
verseny befejeztével lendületes beszéd kíséretében 
osztotta ki a dijakat.

A versenybíróság elnöke dr. Nagy Béla volt. 
Tagok: Zulawaky Béla, a Magyar Athlotikai Szö­
vet.-ég képviselője, Kroncsey Géoia, dr. Földváry 
György Heller Ágost, Workncr Lajos, dr. Fö’dee 
Dezső, dr. Gerde Oszkár, Stiller Mihály és Sőtér 
Gyula. A Főiskolai Sport Szövetséget Kelemen 
Kornél képviselte.

A rendezés nagy munkáját a BEAC. kitűnő 
főtitkára dr. Spoidl Zoltán vitte keresztül. A Ver­
seny részletes eredménye a következő:

A döntő mérkőzések eredménye: 1. Pajzs Pál 
orvosszigorló 7 győzelemmel (kultuszminiszter tiszi- 
tolotdija.) 2. Posta Béla orvostanhallgató, a Ko­
lozsvári Egyetemi Athlotikai Club tagja, 6 győze­
lemmel (egyetemi tanács dija.) 3. Rozgnnyi György 
joghallgató 5 gyöv. lemmel (Budapest szckesfövAms 
dija.) 4 Palotai-Kovács Károly jotctvágtorló (Bu­
dapesti Eiyeteiini Athlotikai Club, Budapest .székes- 
főváros tiaztole-tdija.) 5. Polgár István orvostan­
hallgató. Sajgó Jenő joghallgató és Kori -iLle Géza 
jcgsTtigorló hfcltvdraei'Hvl'ien n?1 rt.\< a Budapesti 
Egyetemi Athletikai Club tisztek-ldijait. 8. Kubik 
Lajos jogszigorló (Buelap&Vi Eg^-otemi Athlotikai 
Club) n>terte a BEAC. tisziteletdiját.

() Az Aradi Athlotikai Klub országos vivő- 
vorsenyo nagy közönség előtt folyt le. A dijakat a 
következő sorrendben nyerték: Scheníkel Zoltán 
szegedi hadnagy, Kazár István (Budapest), Szende 
Dezső (Budapest), Marzsó Lajos (Budapest), Eis­
ner Jenő (Budapest), Ronaazk.y Gyöngy (Nagyvá­
rad). A törversenyben eled lett Schenker, második 
Malanotti Lajos (Nagyvárad), harmadik Szűcs 
Sándor (Nagyvárad), kardlhaindicap: első Frankó 
Zoltán (Budapest), második Malanotti Lajos, a 
harmadik Szűcs Sándor,

() A footballbainnkság állása. A bajnokaiig 
élén még" mindig a FTC. halad 1G ponttal (38—17 
goal), utána a Főv. TC. (26—14) és MAC. (20— 
14) 15—15 ponttal, MTK. (23—13) és BTC. 
(15—11) 11—11 ponttal, BAK. (14—16) és Törek­
vés (10—25) 8—S ponttal, UTE. (14—17) 4 pont­
tal és Typographia (0—43) 1 ponttal következnek.

Nyilttér.
rroiatbaa közlöttekírt nem vállai telelőaeégot» eierkoeitleég.

Dr. KÁLLAY ZOLTÁN
jogi szemináriuma 

Budapest, IV., Magyar - utcza 3.
Kiváló sikerrel s alaposan készít elő az alapvlzs 
fáktól az ügyvédi vizsgáig bármely |e|i vizsgára. 
— Kern tévesztendő össze hasonló iniéxclc’tkol. —
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A Magyar Általános Takarékpénztár Rvt. 
mérlege.

Budapest, február 22.
1 A Magyar 'Általános Takarékpénztár R>- 

T. igazgatósába Beck Miksa elnöklet« alatt, ma 
illést tartott, melyen megállapították az inté­
zet 1908. évi mérlegét, mely a tártál óitok bősé­
ges cEjaaáisa után 1,531,275 korona 54 fillér 
tiszta nyereséggel zárul, a tavalyi 1,479,470 
korona 58 fillérrel szemben, mely eredmény a 
16 millió koronás alaptőke 9.57 százalékos ka­
matozásának felel meg, úgy, hogy az igazgató­
ság abban a helyzetben vau, hogy a legköze­
lebb egybehívandó 97-ik rendes közgyűlésnek 
javasolni fogja, hogy a kimutatott 1,531,275.54 
korona tiszta nyereségből a tartalékalap 
149,964 koronával javadalmaztassek, ami ál­
tal a tartalékaiap 2,250,000 koronára emelke­
dik; az intézeti Miz értékéből 25,000 korona 
irattasséfc le; a hivatalnokok nyugdíjpénztárá­
ba 20,000 korona utaltassák; a részvényszelvé­
nyek darabonkint, 34 koronával — 6.8 százalék 
fa tavalyi 33 koronával szemben), a még for­
galomban levő 1000 darab alapítói elismervény 
szelvénye pedig darabemkint 14 koronával vál­
tassák he és a fenni aradé 121,255 korona 83 
fillér uj számlára vitessék át. Az intézet — da­
czára a xáltól es zárni tolásban követett tartóz­
kodó magatartásának — az egész vonalén igen 
figyelem, rém éltó fejlődést mutathat föl, amit 
bizonyít a fontosabb üzletágaknak a tavalyi 
számokkal való szcmboállitáfia is. íme volt:

1907-ben 1908-ban
Váltóleszámítolás 126.906,997.46 106.719.853,22 
Előleg értékpapírokra 13.708,644.09 15.107,309.34

8.574,635.68 11.886.874.13 
2.652,790.56 2.494.057-86

20.018,078.67 24.516,719.38 
15.550,103.31 18.681,003.62 

674.883.127.— 675.553,389.—

Ovadé.knk s adóhitelek 
Betétek r-éndutéz.-nél 
Betétállomány 
Yáltótárcza 
Pénztárforgalom
Összforgalom 2.423,241,502.— 2-449,121,122.—

A veszteség- é- nyereségszámla fontosabb 
adatai ig>- szembeállítva a következők:

1007. 1008. Különbözet,
Tif-zfa kamathozam 1.368.935.74 1,453,886.64 +84,950.90 
Jutalékok * 302.761.18 260.185.68 —33.575.80
.Telzáloglizlet eredni. 171.173.71 214.377.38 +43.203.67
Különféle nyereségek 92.832.55 85.945.69 —6.896.86

Ez adatokból kitűnik, hogy a leszámítolási
üzletág kivételével, melynek forgalmi csökke­
nése a gazdasági élet pangásában leli magya­
rázatát., a forgalom és az állományok miniden 
üzletágban emelkedtek. A jelzálogüzlet kölcsön- 
állománya az 1908. évben folyósított 6,641,222 
korona összegű uj kölesönökkel 33,718,514 ko­
rona 89 fillérre emelkedett. Igen figyelem ro­
nt cl tó körülmény, hogy a takarékpénztár a vál­
tozatlanul kedvezőtlen elhelyezési viszonyok 
daczára ilv nagy összegben föl vési ihatott ttj 
kölcsönöket., amit kétségkívül tőkeerős érdek­
köreinek és kiváló összeköt tetőseinek támoga­
tásává 1 ért el, amelyek az intézet kibocsát vá­
ri vaknak fölvételével ezen üzletág erősebb il­
lesztését lehetővé főtték. Az intézet tulajdonát 
képező értékpapírok a mérlerr’oon 2.175,793 ko­
rona 25 fillérrel 1 «szerzési árban vannak be­
állítva. Ezek á r f<>1 y am szeri i többletéru-ke az 
egyé'!) belső tartalékokkal együtt igen tekinté­
lyes összeget képvisel, amely összeg, amellett, 
hogywt fennálló laifelezettsr-gekbi>1 származható 
who tőségek fedezését biztosítja, a látható va­
gyonnak lényeges kiegészítő részét képezi. Ál­
talában pedig az intézet kedvező üzletmenete 
s az iránta megnyilvánult bizalom főleg há­
rom tételben domborodik ki: a kamat jövődel­
mek és a i el zá légii ziel eredményének tetemes 
növekedéséiben, valamint a betétállomány lé­
nyeges emelkedésében, mely 20,018,078 koro­
náról 24,516,719 koronára — tehát PA mil­
lió koronával — szaporodott.

Az intézőt mérlegét egyébként n következők­
ben adjuk:

Vagyon: Pénztár szúrnia K 440.256.02. Válté 
■zárnin K 18,398.068.06. 11 E. váltó számla K 
282.936.90. Zálogl. biztos, alap értékpapírjai K

3,071.800.—. Nyugdíjpénztár értókpapirjai K 
358.842.83. Különféle állami, magán sorsjegyek, 
záloglevelek és állampapírok K 128.282.14. Saját 
értókipapir-kószlet K 2,175.793.25. Saját zálogl. 
készlet K 1.735.138.—. Előlegek értékpapírokra 
K 15,107.309.34. Adósok óvadékokért és adóhite­
leikért 11,886.874.13. Jelzáloggal fedezett folyó­
számlái hitelek K 741.035.94. Jelzálogkölcsönök 
záloglevelekben K 33,718.514.89. Intézeti ház K 
1,470.000. Betétek gi rászánd án és pénzintézeteknél 
K 2,494.057.80. Különféle adósok K 4,549.769.06. 
Átmeneti tételek K 759.987.26. Követelések a 
Váltó üzlettől K 792.492 95. Berendezés, penészek" 
rények st.b. tökélotcsen leírva. Összosen 98,021.155 
korona 29 fillér.

Teher: Részvénytőke K 16,000.000 Tartalék­
töke K 2,100.036. Hivatalnokok nyugdíjpénztára 
K 358.930.53. Betétek K 24.516.719.38. Hitclcgyl. 
biztosíték számla K 28.880. Alapi tők számlája K 
862.90. Fel nem vett részv. és alapitói el ismérv, 
osztalékok K 774.—. Beváltandó záloglevéVszelvé- 
nyok K 23.040.—. Adóhitelek K 6,219 800.—. For­
galomban levő záloglevelek K 33.143.000.-—. For­
galomban levő kisorsolt záloglevelek K 450.800. 
Leszámolt kölesönökből még nem folyósított ősz- 
szegek K 647.341.59. Jelzálog adósok előre fizetett 
töri osztási részletei K 1,287.506.01. Különféle hi­
telezők és átmeneti tételek K 11,712.180.34. Tiszta 
nyereség IC 1,531.275.54. Összosen 98,021.155 ko­
rona 29 fillér.

Háborús hírek és a tőzsde.
Budapest, február 22.

Mióta: hétfőn a reggeli lapok nem jelennek 
meg, azóta — úgy látszik — a tőzsdén e napon a 
legkisebb izgalmas hír is hitelt talál 6 nyomában 
jár a hazai értékek olyan csökkenése, amelynek 
pusztító hatása egy kisebbszerü igazi háborúval is 
fölén*. És minél mélyebben figyeljük e jelenséget., 
annál érthetetlenebb lesz az. Már ismételten rá­
mutattunk arra, hogy a budapesti tőzsdében semmi 
önállóság nines. Idegesebb, mint a világ bár­
melyik tőzsdéje. Elvégre azt, nem lehet csodálni, 
hogyha Valamely 'tőzsdét, egy megtörtént, vagy 
bizonyos bekövetkező esemény hatása alatt pánik 
fogja el, bár a reálisan dolgozó üzletemberek éppen 
ilyenkor igyekeznek légiiiggurdtalbban mérlegelni az 
esélyeket: de az mégsem egészséges dolog, hogy 
egy százszor leczáfolt hír hatása alatt néhány em­
ber romlásba vigye egész hitelünket. Éppen ezért 
fölötte sajnálatos az, hogy az illetékes miniszté­
riumok állandóan olnn dodonnai formában czá- 
folják le a háborús híreket, hogy azok napról- 
napra föltámadhat,riak. A jól fizetett szerb kémek 
— elhiheti ezt a hadügyminiszter — úgysem' a hi­
vatalos nyilatkozatokból szerzik tudósi tásaikat, 
aminthogy a mi kémeink sem indulnak a — szerb 
sajtóiroda után. A tőzsde pedig gyakorolhatna már 
ogv kis bírálatot a felelőtlen híradások fölött, mert 
hiszen nem minden zaj ágyudiÖrgés — ami alul­
ról jön.

Budapesten.
Budapesten a mai értéktőzsdére teljes erejével 

csapott! le a háborús hírek változatos áradata. Moz­
gósításról, hadüzenetről. Au sztr i a - M agy arország 
büntető »közjójáról bescélt a tőzsde, s villámgyor­
san terjeditek a vészedéimesén izgató háborús hirck. 
Mi sem természetesebb, hogy a pánikszerű izgatott­
ságnak a vezető értékek rohamos csökkenése adta 
meg az árát s legérzékenyebben sújtotta ez a Ma­
gyar Hitelt, amely 9 koronát vesztett szombati ár­
folyamából, az Osztrák Hitel meg 6.50 koronát. 
Kicsit későn, a déli tőzsde zárlata felé, amikor a 
háborító hirck nyomán keletkezett, izgalom kitom­
bolta magát., féhivat.alos értesítést hirdettek ki a 
tőzsdén, amelyet a tőzsde titkársága kapott s amely 
a külügyminisztériumnak azt, az üzenetét tartal­
mazta. amely szerint azok a hírek, mintha Szerbiá­
val való háború elkerülhetetlen és már el van hatá­
rozva, minden tényleges alapot nélkülöznek. Bár a 
helyzet komolysága félre nem ismerhető (?) a kor­
mánynak egyetlen intézkedése sem mutat, arra,, 
hogy Ausztria-Magvarirrszág eltérni kívánná az ed­
dig követett lökés politikától.

Tisza dolog, liogy ez a határozatlan hangú 
nyilatkozat, éppen nem volt alkalmas arra, hogy 
megnyugtassa a kedélyeket, sőt, a jobban értesült e 
epémen eddig nyugodt bóe»i tőzsdén is bizonyon iz­

galmat. keltett. Minden papír vesztett ma az árából. 
A Leszámítoló bank 6 K, a Jelzálogbank 2 Ki, a 
Hazai bank 2 K, a Rimamurányi 3.75 K, a Ralgó- 

j tarjám 8.50 IC, az Allamvasut 5.50 K, a Közúti 
, 3 koronával visszaesett. A helyi piaozon gyenge volt 

a forgalom, Kötés fordult elő a Kereskedelmi bank 
(3300) és a Salgótarjáni részvényekben alacsonyabb 
és a Drascthc-féle részvényekben magasabb árakon. 
A járadékpiacz is megérezte a kedvezőtlen politikai 
hirek hatását, a Koronajáradk 90-95 koronán zárult.

A gabonatőzsdén természetesen az árak emel­
kedését idléizte elő a pánik. A készáru piaozon kifeje­
zetten szilárd volt az irányzat. Mérsékelt kínálat­
tal szemben a malmok igen jó vótelkedvet tanúsí­
tottak, jobb árak fizetésétől sem klage nkedtdk. as 
árubirtokosok aztmban kissé tulkövetelők voltak és 
igy csak közepes forgalom fejlődhetett ki, bjár ai 
malmok szívesen vásárolt/ak volna nagyobb myny- 
nyiségeket is. Mindössze mintegy 18.000 q búza 
kelt el, a szombatiaknál 10—20 fillérrel drágább 
árakon. A legdrágább eladási ár 28 korona volt 
81 kilés tiszavidéld búzáért, a legolcsóbb pedig 
25.80 korona, 74.5 kilós szerb búzáért. Egyéb 
gnbonanemüek közül rozs 20—25 fillérrel, sah 25 
fillérrel drágább, árpa és tengeri tartott. Forga­
lomba került: 1600 q rozs, 20.40—20.65 koronás 
árakon és 500 q zab 17.80—18.35 koronás 
árakon. A batáridöpiaczon a mai üzlet mindjárt 
megnyitáskor szilárdan és a tegnapi zárlatnál 
magasabb jegyzésekkel indult meg- A forgalom 
folyamán, amely ma is igen élénk volt, igen jó 
vétel kedv mutatkozott, amely minél jobban emel­
kedtek a jegyzések, annál inkább fokozódott, igy 
tehát még egyre jobban szilárdult az irányzat, ami 
aztán lényeges áremelkedéshez vezetett. A szom­
bati zárlathoz visonyitva, végeredményképpen ma 
az áprilisi búza huszonnyolca fillérrel, az októberi 
búza húsz fillérrel, az áprilisi rozs huszonnégy fil­
lérrel, az októberi rozs tizennégy fillérrel, az ápri­
lisi zab tiz fillérrel, a májusi tengeri két fillérrel 
emelkedett

A bécsi tőzsdén.
A' nemzetközi helyzetet a bécsi érték* 

tőzsdén nagyon kedvezőtlenül Ítélték meg és hozzá­
járult ehhez az a körülmény, hogy Oroszország 
magatartása felette bizonyt ad an e ezért az irány­
zat kedvetlen lett, anétöriü, hogy az árfolyamokra 
túlságos befolyást gyakorolt volna, mert által «mos 
az a vélemény, hogy a nyugati állomok interven- 
cziója a válságot békésen fogja elsimítani. Ez volt 
az oka, hogy nagyabb eladások csak állsnzvasuti, 
lnitol, alpesi és rimamurányi részvényekben mutat­
kozott. Később a hangulat általában nyugodt lett. 
A járadiékpiaezon kisebb kötések mellett magyar 
koronájára dók 15 fillért vesztett. Az előtőzsdén zár­
latikor visszavásárlások történtek, különösen állam- 
vasúti és Alpesi Tészvón vökben.

A berlini tőzsdén.
Az uj hót elején a tőzsde a balkáni válság 

újabb ikiéLasediéstre és a mai bécsi edőtőzsdlónek 
ezzel összefüggő lanyhaságára gyöngült irányzatú 
volt. Az elkedvetlenítéshez hozzájárultak a többi.' 
idegen tőzsdéikről érkezett, legutóbbi jelentősek is. 
Banikok ée bányarészvények erősebben csökkent ár­
folyamok mellett indultak, az esések azonban utób­
biaknál azonban alulmaradtak az 1 százalékon1. 
Német luxemburgiak jól voltak tartva. Járadékok 
közül 1902. évi oroszok erősebben engedték, azon­
ban a 3 százalékos birodalmi köllosön és részjegyei 
is 0.10 százaléknál nagyobb mértékben estek. A! 
visszamenő mozgalom később jobb bécsi jelenté­
sekre legnagyohbréezt, megállapodott, főleg, mintái# 
ű kínált áru meglehetős simán Vevőre talált. Die, 
kon to Kom. ma női t, részvényük a mérleg 'kodtmezö 
felhxidil6.4'Te cs az ottani bányák jó irányzatátrg, 
keresletnek örvendtek. Végül hitelrósavények és 
giitahajósTÍvcrvvnyék, különösen utóbbiak, emelked­
tek. Ennek okául a Hamimrgor PaketfahrtgofleU- 
schaff, holnap közzéteendő kedvező évi zárlatát 
említik. A készpvnzpincz ipari értékei ddnyomó- 
rév-i. realieácziók alatt szenvedtek. Napi pénz 

I százalék, nltimópénz 3lé százalék, magánJwzámil»*
, lásá kamattól) 2Vi százalék.

• ' ' i - •• * 4 ’ , ' 'ßi
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A Honi Fonó- és Kő tél verő-gyár R.-T. szub- 
' venoziója. Annak idejön közöltük, hogy a Honi 
Fonó ós Kötólverö-gyár E. T. 250.000 korona szub- 
wnczióvrt. folyamodott ti kereskedelemügyi mi- 
nfeaterbez. A miniszter a társaság kérelmét lelje- 
aifeetto is olyképpen, hogy negyedmilliónyi rész- 
vényt átvesz a tánsaságtól. A társaságnak ngyalnis 
260.500 korona elhelyezetlen résavétiye van, úgy, 
hogy a másfélmillió korona n. c. részvénytőke tény­
leg nincs1 befizetve. Most tékát- 250.000 K-t leírnak -i 
részvénytőkéből, amelyet azonban a kormány által 
tényleg befizetendő negyedmillióval ismét 1,500.000 
koronára egészüknek ki. A trnnzakez.ió a márezius 
S-i'ki közgyűlésen megy végije. A társaság ma köz­
zétett: első mérlege hetvenegyezerkilenczszáznegy- 
venhét korona Icilemzvonhé.t fillér veszteséget tün- 
tbt föl. A közgyűlési napirend érdekesebb pontjai 
egyébként így hangzanak:

0. Az 1908. április 14-iki közgyűlés határozata 
szerinti alaptőke-felemelés keresztülvitele, tekinte­
tében jelentés s igazgatósági előterjesztés az elhe­
lyez?-ülen egynegyodmillió korom' névértékű rész­
vénytőke leszállítása tárgyában.

7. Indítvány az alaptőkének félmillió négy szá­
zalékos részvények kibocsájtáfla utján történendő 
felemelésére.

8. -V kormány részéről .átveendő egy negyed­
millió prioritás után íenmaradó további egynegyed- 
millió elhelyezésére vonatkozó indítvány s ennek

. tárgyalása,
A Leszámítoló- és Pén/vjéiHéi Búnk szindiká­

tus üzletei. Vasárnapi számunkban már beszámol" 
tünk a ...Magyar Leszámítoló- és Pénzváltó Bank“ 
1908. évi igen kedvező üzlet eredményéről. A bank 
az elmúlt év folyamán is ré "tvett több nagyobb- 
szabásu szindikátusi üzletben. így rész tvett a 
várezercdi Mezőgazdasági Czukorgyár Evt. és a 
b-raüai Czellulosegyár Részvény társaság alapítá­
sában és részesedett az 1908. évi 128 millió koro­
nás magyar koronajáradék szindikátusban. Társas- 
,üzletek közül a tegnap ismertetett mérlegben 
■semmi sem került elszámolásra. Elszámolatlanok 
a nagyobb szindikátusi üzletok közül a követke­
zők: a Danubius hajó- és gépgyár rvt., a Magyar 
Folyam- és Tengerhajózási Evt.; a Részvényt ársa" 
säg Villamos- és Közlekedési Vállalatok számára, 
a. Magyar Telepítő- ós Parczellázó Bank Rvt., a 
Magyar Agrár- és .Tnradékbank Rvt., fiumei For­
galmi Bank Rvt.. iái fnunei Nyilvános Raktár Rvt., 
az Első Magyar Papíripar Rvt., a Czeija, Nissl u. 
Oo. Egyesült Telefon- és Telegráfgyár Rvt., a 
Magnesitipar és Bányászati Rvt.. Budape-st székes­
főváros 10 milliós folyószámlái kölcsöne, a Magyar 
J elziilocr-Ui tdlbank konverziónál is szi'ndik átuf-á" 
nak második része, az 1-908. évi 4 százalékos koro- 
najáradék kibocsátás, az Austrian Banking Syndi­
cate Ltd. és a Marokkói Állami Bank részvényeire 
vonatkozó konzorczionnlis üzletek.

Visszaélések a gyűjtök öcsi forgalomban. Egy
kereskedő lap nyomán ilyen czi mm el lapunk utolsó 
számában m-cgjelent. hirünkre vonatkozólag arról 
értesülünk, hogy a Horder Ignáez szállító ozég el­
len a magy. kir. államvasutak igazgatósága által 
megindított vizsgálatot már hefejezték és az neki 
minden tekintetben teljes elégtél élt szolgálta­
tott. A vizsgálat kiderítette ugyanis, hogy a vzég 
azokat a visszaéléseket- amelyekkel megvádolták, 
nem követte el s az áruk megnevezését illető be­
vallásaiban a szállító felek által adotl adatokhoz, 
tartotta magát, az egyes küldemények súlyait po­
fiig a vasúti hivatalos mérlegelés szerint tüntette 
föl. Azokban az esetekben, amelyekben egyes állo- 
mjá?r>k bírságokat róttak ki, az igazgatóság a ezég 
reklamácziójára a beszedett összegeket részben már 
visszatérítette.

A Szövetkezeti Központi Bank R.-T. közgyű­
lése. Tegnap tartotta e.z évi közgyűlését a Szövet­
kezeti Központi Bank Rvt. a részvényesek nagy ért* 
dleklödése mellett. Hogy a bankot csakugyan át­
hatja a szövetkezeti eszme nemes altruizmusa, azt 
bizonyítja az igazgatóság szép jelentése, melyből 
i.iözöl.iük a következőket : ..Azoknak a szövetkeze­
teknek vezetői, amely szövetkezetek intézetünket 
alapítottál;, nemcsak in esszéi át-ó üzletemberek, ha­
nem egyúttal nemes gondolkozóéit férfiak voltak. ! 
McsszclátÓK voltak azért, mert előre látták, hogy 
az önállóan működő li.it el szövetkezetek életét ve- ! 
szedőiem fenyegeti. Nemes gondolkodásukat pedig 
az bizonyltja, hope c veszedelemmel szemben a szö­
vetkezeteket erkölcsi és anyagi összetartásra ipar­
kodtak I Írni. A félt veszedelem elkövetkezett, de a

szövetkezetek összetartása nem bizonyult a vesze­
delemmel arányban álló őrösnek. A múlt arra is 
megtanít, — mondja tovább u jelentés, —• hogy a 
szövetkezeti eszmével élni lehet és kell is, vsak — 
visszaélni nem szabad! Meg vagyunk győződve, 
hogy az életben maradt szövetkezeteknek vihared- 
zett erejére a jövőben áldásos munka vár.“ Ez, az 
áldás valóban csak attól függ, hogy a szövetkeze­
tek milyen mértékben valósítják meg a szövetke­
zeti eszmében kifejezésre jutó nemes altruizmust. 
- - Az igazgatóság egyébként a közgyűlésnek azt. 
javasolta, hogy az 56.815 kor. 61 fillér tiszta nye­
reségből fordittassék: a tartalékalapra 3000 kor., 
az igazgatóság jutalékára SÖOO kor., a felügyelő" 
bizottság díjazására 1500 kor., az. igazgatósági 
tan ács díjazására 500 korona. a szelvények 
pedig 8 koronával váltassanak1 be, mig 3815 kor. 
61 fillér uj számlára vitessék át. A közgyűlés az 
igazgatóság jelentését egyhangúlag elfogadta, a 
felmentvényt minden irányban megadta s végül 
köszönetét szavazott az igazgatóságnak, különösen 
Bíró Ede igazgatónak, kinek kipróbált vállain 
nyugszik az egész intézet vezetése.

A Magyar Takarékpénztárak Központi Jelzá­
logbankja közgyűlése. A Magyar Takarékpénztá­
rak Központi Jelzálogbankja mint részvény társa­
ság Msíndy Lajos elnöidése alatt, i. hó 21-én tár- 
tóttá meg XVi. óvj rendes közgyűlését az intézet 
helyiségeiben. Az. alakszerűségek elintézése után 
Leitner Zsigmondi vezérigazgató terjesztette elő 
az igazgatóság jelentését, amely konstatálja, liogy 
blur a lefolyt ü'/letérbon n kamatviszonyok javulta 
folytán a töke: figyelme újból a fix kamatozású ér­
tékek felé irányult, mégis sajnosán volt. tapasztal­
ható. hogy a vétel kedv alig emelkedett. Mindazon­
által az intéwct. üzleti politikáját a jelzett körül­
mények figyelembe vételével úgy irányíthatta, 
hogy a hozzáforduló üzletbarátainak hiteligényeit 
a záloglevél elhelyezésekkel lépést tartva, tőle tel" 
hrtőleg kielégítette a nélkül, hogy saját kibovsál- 
ntáuyai tározójában felhalmozódtak volna. .Az üz­
leti eredmények az intézet fokozatos fejlődéséről 
tesznek tanúságot, Az igazgatóság 1.908. év folya­
mán 4533 kölcsön ügyben 25,875.711 koronát sza­
vazott meg és ebből 17,034.702 korona kölcsönt 
folyósított. A juta.lé-kszámla és egyél) a jelzálogos 
és községi kői esőn üzletből elért, jövedelmek 785.995 
koronát tesznek ki. A mérleg 930.689 korona tiszta 
nyereséget tüntet ki. A közgyűlés az igazgatóság 
jelentését tudomásul vette, az előterjesztett, mér­
leget elfogadta, a felmentvén,veket megadta és el­
határozta, hogy a tiszta nyereségből OOO.OOiJ koro­
nát (obi szjáizalék) úgy mint. a múlt évben oszta­
lékra. 74.139 koronát, a tartalékalapnak 1.200.000 
koronára való kiegészítésére, 80.000 koronát ár" 
folyamkülönbözeti tartalékalapra, 20.000 koronát, 
nyugdíjalapra. 56.078 koronát igazgatósági jutalé­
kokra, 17.617 koronát az intézeti ház és leltári ér­
tékek leírására, 22.854 korona 8 fillért uj sziámiéra 
vate átvitelre fordittassék. Ezek után a küz.gyülés 
a felügyelő-bizottságba a régi tagokat újból meg­
választotta. A szelvények 1909 márezius hó 1 -töl 
kezdve az intézet pénztáránál 55 koronával vál­
tatnak he.

A hajózási kariéi ellen. A Magyar Gabona- 
kereskedők Szövetsége ma este illést tartott, amely 
egyhangúlag felhatalmazta az elnökséget, hogy a 
kartellirozott. hajóst,árvaságok felhívása folytán, 
azok képviselőjével egyezkedési tárgyalásokba bo­
csátkozzék. A gyűlés a tárgyalások vitelére Stres­
sor Alfréd elnöklete alatt bizottságot küldött ki, 
melynek tagjai lettek Simon Miksa. Vágó József, 
Hirsch Ferdinand és Politzer Sándor.

A férfiszaliók ipartestületének közgyűlése. A
budapesti férfiszabók" ipartest,ületc ma délután tar­
totta meg közgyűlését. Az elnöki megnyitó mán 
előterjesztették az évi jelentést, mely szerint a 
testület vagyona ez évben ötezer koronával emel­
kedett, dnczára a terhelőnek, melyek nz egyesüle­
tet terhelik. Ezután megejtették a választásokat. 
Megválasztották Beckmann Jakabot, alelnöknek. 
Választottak ezen felül 16 rendes elöljárósági ta­
gol, 12 póttagot. Öt számvizsgálót és pénz.tárnokot.

A Magyar Jég- és viszontbiztosító mérlege.
A magyar jég- és viszontbiztositó n'szvúnytáwaaág 
ma tette közzé az 1908. üzlotévéröl szóló mérlegé*. 
A mérleg 513.589 korona 64 fillérnyi tiszta nyere­
séggel záródot.i. Az igazgatóság má írván a 4-óre 
hívta össr-e a közgyűlést, amelyen javasolni fogja 
tr közgyűlésnek, hogy a rendelkezésére álló 513.589 
K 64 fillérnyi összegből — az alapszabályszerü le­
vonások tekinloltó vételével — a részvények szel­
vénye 16 koronával =- 8 százalék váltassák lie és 
245.191 K 93 f. uj számlára vitessék elő. Az intéeet

mérlege egyébként a következő számadatokat tar« 
t'almuzzQ:

Vagyon: Pónatávkeszlet 60.280 K 63 f, Ben« 
delkezís 'alatti követelések pénzintézeteknél 206.855 
K 13 í. Értékpapírok 6,475.669 K 38 f. Váltók » 
tárcafában 26.116 K 43 f. Követelés biztosító tár­
sulatoknál 317.974 ,K 23 í. Követelés képviselősé­
geknél és ügynökségeknél 27.009 K 96 f. Aß ellá­
tási pénztár értékpapírjai 435.695 K 83 f. Óvadé­
kok 122.000 K. Irodai berendezés és pónzszekpSnyek 
teljesen leírva. Összeg 7,670.601 K 59 f.

Teher: Részvénytőke 3,000.000 K. Nyercanlány- 
tartalékok 2,380.095 K. 47 f. Árfolyam ingadozási 
tartalék 20.066 K 75 f. Díjtartalékok 610.497 K* 
Kártart,al'éfcok 217.428 K 59 f. A hivatalnokok el­
látási pénztára 456.764 K 14 f. Fel nem vett osz­
talék 160 K. Hitelezők 350.000 K. Óvadékok 122.000 
K. Nyereség 129.080 K. 57 f. Áthozat a múlt,évből 
384.509 K. 07 i'.. együtt 513.589 K. 64 f. Összeg 
7,670.601 K 59 fillér.

Gyorsvonat Nagyvárad—Fiume között. Ä
szegedi kereskedelmi ós iparkamara — amint is­
meretes — mozgalmat indított, hogy Nagyvárad 
és Fiume között gyorsvonat-összeköttetés létesül­
jön. Ez ügygyei legutóbb Békés vármegye közigaz­
gatási bizottsága is foglalkozott s liatározatilag ki­
mondotta, hogy az uj összeköttetést ipari és keres­
kedelmi érdekekből elsőrangú fontosságúnak 
tartja és megvalósítása érdekében föl iratot intéz; a 
kereskedelemügyi miniszterhez.

Gazdatisztek nyugdija. A Magyar Gazdatréz-'
tok és Erdő tiszt cl. Országos Egyesülete jgaiagató- 
válasz.tmánya tegnap illést, tartott. A választmány 
41 uj tagot vett. fel a tagok sorába, akikkel együtt 
a taglétszám 1134-re emelkedett. Jóváhagyta a 
számvizsgáló-bizottság ál tel előtérje /.tett zár­
számadásokat, amelyek szerint az < iryesületnek 
17.002 korona Levétele és 15.132 koroi a kiadása 
volt a múlt évben. Megállapította «gyűtial ft jövő 
évi költségvetést 12.260 korona bevétel & 12.200 
korona kiadással. Az egyesület vagyona a mait év 
végén lezárt vagyonmérleg -szerint, 99.254 koronát 
tesz ki. A Fintor Erzsébet által elszegényedett 
gazdatisztek segélyezésére 4400 koronás alapít­
ványt, a választmány kezelésbe átadni h a tár őzt a. 
Az ülés folyamán Jeszenszky Pál igazgató bemu­
tatta a módosított, alapszabálytervezetet, melyet, a 
választmány részleteiben letárgyalt s a közgyűlés 
elé terjeszteni határozott. Helyeslői cg vette tudó­
in ásni az. egyesület az Országos Magyar Gazdasági 
Egyesület közgyűlésének a gazdatiszti nyugdíj" 
kérdés ügyében elfoglalt azon álláspontját, mely 
szerint, azt az OMGE. a magántisztviselők kötelező 
nyugdijbiz.tositásának keretében kívánja megol­
dani és önnek érdekében felterjesztést, fog intéenii 
a iöldíniveiétiig,yi miniszterhez. Az OMGE. állás­
pontja tökéletesen megegyezik a Magyar Gazda­
tisztek és Erdőt isztok OrszlágGs Egyesületének a 
nyugdijkérdés ügyében elfoglalt, álláspontjával. 
Ugyanezen ügyben érkeKett. átirat, a Magántiszt­
viselők Országos Szövetsége részéről is, melyben 
nevezett szövetség hajlandóságát fejezi ki a7. iráni, 
hogy az egyesülettel karöltve fog akeziót inditalni, 
a magánt két viselők s ennek kenetében a gazda­
tiszt! kötelező nyugdíjbiztosítás érdekében. Ezek 
után a Mezőgazdasággal és Erdészettel Foglalko­
zók Xyupdi.iin! ózetének igazgatósága tartotta 
meg ülését és megállapította az intézőt, évi mér­
legét. Az. intézet vagyona közel 800.000 koronát; 
tesz ki.

A hadsereg lisztet vásárol. A budapesti kato­
nai élelmezési raktár, amely rendesen nyílt, ver­
senytárgyalás utján szokta 1 isztszűkségíetét begise- 
reani, szombaton felszólította n budaipesti oözm-al" 
mokiait, hogy rövid utón sürgős ajánlatot nyújtsa­
nak be 150 vaggion. azaz tizenötezer aiéfcarmázsa 
ötös liszt, azonnali szállítására. Még a szombati 
napon létre is jött a megállapodás három n-agy 
malom és az élelmezési raktár vezetőcége között 
60, 50. illetve 40 vaggon szállítására. A lisztet a 
ferenezvárosi pályaudvarra szállítják a malmok.

A Forgalmi Rank in. sz. közgyűlése. A Ma­
gyar Forgalmi Bank m. sz. február 21-én tartotté 
meg traonhatodik rendes évi közgyűlését dr. Leitner 
Adolf nrszgy. képviselő elnöklete alrit.t. A montolta 
viszonyok" ducz&ra az mtÓTjel feladatának minden 
Iokintotólx-n megfeleli,. Az. évi mérleg 20.448 kor. 
09 fill, tiszta nyenseiggol zárul, molytól az alapsza- 
l.ályezerii levonások után minden réezjgey utón 6 
korona (6 .százalék) fizvttirtik ki osztalék ezimen. 
A közgyűlés a mérleget, nagy eliMmeróteel tudomásul 
vette és ugv az igazgatóságnak, mint. a fiolügyelö- 
bizot te áginak a felmentvényt megadta. Végül kö­
szönetét sznvnw*tt a közgyűlés az. igazgatóságnak a 
vezetésért és az elért, rmdftnégiyórt.

Arii- és értéktőzsde Temesvárt. Már régebbért. 
megírtuk, hogy Temesváron az énedébőlt/r4c áru- 
ős értéktőzsdét óhajtanak Á'kVlliáam, Ez ügyben

X
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jelmtik lapunknak, hogy a temesvári Lloyd-Tár­
éul at vasárnap délelőtt rendkívüli közgyűlést tar­
tott, amelyen elhatározták, hogy Temesvárt áru­
ié értéktőzsdét és ennek kebelében választott biró- 
Bágiot állítanak fel. A tőzsde költségei körülbelül 
600.000 koronára rúgnak. A költséget ütvén év 
iaflatt. törlesztendő négy és félszázalékos kötvények 
kibocsátásával fedezik. Az Első Temesvári Taka­
rékpénztár 30.000 koionJa névértékű kötvényt, a 
Pesti Magyar Kcroskodelmi Bank egyenként 5000 
korona névértékű kötvényt, jegyeztek.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd­
egylet a következe fiaetégképtelenscgoket közli: 
Kdtnen F. kereskedő Tatatéváros; — Földes Jtinö 
kereskedő Orosháza; — Ibotay Ede üveg- és por- 
czellánkcreskedő Zombor; — Weisz Márton ve­
gyeskereskedő Hajós; — Neul ami der 1. kereskedő 
Sárospatak.

Vámkonferenczia. A vámkonferenrara. e hónap 
19-én és 20-án. a magyar és osztrák kormány kép­
viselőinek részvételével Budapesten vám- és keres­
kedelmi értekezletet tartott, amely a folyó vám­
igazgatósági ügyeken kívül a vegyi iparunkat ér­
deklő több kérdéssel, közöttük a trágyasó kei'eske- 
delmét megkönuyitö rendszabályokkal és a hami­
sított korpa behozatalának megakadályozásával is 
foglalkozott.

Törlesztéséé kölcsön. Mindazok számára, akik 
valamelyes vonatkozásba kerülnek egy jelzálogköl­
csön lebonyolításával, de az e körül felmerülő 
tudnivalókról nincsen kellő jártasságuk, hasznos 
kézikönyvet irt. Bíró Endre, a Magyar Jelzálog 
Hitelbank tisztviselője. A könyv, mely u terjedel­
mes anyagot alaposan és lelkiismeretesen tárgyalja, 
három részből áll: Az Alapvető rósz ismerteti a 
jelzálog-hitel-intézmémy fejlődését a XVIII. szá­
zad elejétől napjainkig, beszél a jelzálogkölcsönről 
általában, a záloglevélről és a telekkönyvi tudniva­
lókról különösen. Ezen elméleti dc-lgok előrebocsá­
tása uián a második, a Gyakorlati rész a kölosSn- 
ügy lebenyeiitárónak gazdasági, jogi és pénzügyi 
szempontjából sorolja fel az egyes tudnivalókat. 
Egyonkint és részletesen foglalkozik mindazon 
tudnivalókkal, amelyek: tehermontosités, jelzálog­
csere, önálló jószágtestté való alakítás, (telckegye- 
sitús, telekfelosztás) kölcsön átvállalás, árverésen 
vett ingatlan, részletfizetési időváltozás, fizetési hu-
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Barna RagobaJh mindezideig csak tiszte» 
távolibóli udvamlít nékem, — éppen ezen na­
pok egyikén szüleim beteegy késiével nyal taut 
meg1, is körte ai kezemet. Ehitasitotfam és 
nyíltan megmondottam neki, hogy nem sze­
retem. Ekkor megvillant gonosz szeme s igy 
feledt:

—. Már tudom miért — egy más férfit 
szeretsz!

Nem feleltem erre semmit s ő halkan 
ágy szólít:

— És ha bebizonyítom neked, hogy az 
angié kutya megcsal \

Mintha csak tört döftek volna a szi­
vembe. Tudom, hogy gonosz és közönséges 
tctit volt, hogy Johnban kételkedtem — de 
ki tud erőt venni a féltékenységén < Nekem is 
forró volt a vérem — nemsokára meg fog 
dermedni egészen — és o szavak forrásba 
hozták. Nem írom le, mi ment végbe btn- 
uenn, elég az hozzá, hogy követtem Rámát, 
ahová o elvezetett, ugyanis azt mondta, hogy 
olyan helyre visz, ahol saját szemeimmel 
meggyőzéiEhet tem John hűtlenségéről.

Tényleg megláttam és e látványnál majd 
mogszaikarlt n szivem. Kocsiban ült es e.lhaj­
tatott mol'lottom, de nem láthatott. A kocsi­
ban egy idősebb pút" ült, a szülei, akik azért 
jöttek, hogy meghdzasitsák, igy mondta né­
kem Barna, tiki tudni látszott mindent é- 
mellette egy szép leány, akivel tréfált és ne­
vetgélt. Lona egy pillanatra megpihent, mi­
előtt folytatta:

— Sokszor eszembe jutott már azóta, 
hogy a hibáim és bűnöm azért olyan nar,v. 
mert a eacrolmem uly nagy volt. lábból a

lasztás, törlesztési időtartam kitolása, kölosömneg- 
osztás, konverzió, rendkívüli törlesztés stb. esetek­
ben felmerülnek. Nagy előnye a kézikönyvnek a 
gondos összeállításon és az egyszerű, közérthető 
nyelvezeten kívül betüsoros tárgymutatója, amely 
az érdeklődőnek nagyon megkönnyíti az egyes 
tudnivalóit kikeresését. A munka Széli Kálmánnak, 
u Magyar Jelzálog Hitelbank kormányzójának van 
ajánlva; ára előzetes pénzbeküldéssel bénnenteaen 
szállítva 5 korona, Ízléses váezonk5tésben 5.50 K. 
Megrendelhető szorzö czimón: Magyar Jelzálog Hi­
telbank Budapest,

A Magyar Körvasút. Kőzlekedóspolátákai ta­
nulmány. Irta : Hoffmann Alajos mérnök. E czi- 
men hozzánk beküldött tanulmány érdekes ideiéit 
vet fel a magyar vasutihálózat jövend« fejlesztésé­
hez: a határszélek előtt a körforgalom gondolatát. 
Nem uj vasútvonal építéséről vau itt szó, elenyé­
sző rövid darabok építése válnék csak szükségessé, 
sőt a legközelebbi útirányok igénybevételével a 
mai helyzetben is elképzelhető a körforgalom. 
Kétségtelen, hogy vidéki városaink, melyekben a 
magyar vidéki kultúra, politikai erő és ipari, ke­
reskedelmi készség konczentráltatott, nem lehet­
nek el soká transzverzális, őket összekapcsoló, elő" 
nyösebb vasút összeköttetés nélkül. Bizonyos, hogy 
a melyik perezben a budapesti központi hatalom a 
deczentrális forgalmi politikának tért enged, 
egyes vidéki fokuspoptok a maguk hatáskörében 
gyors fejlődéhez jutnak s pár év alatt több vasúti 
czentruin keletkeznék, hol az utazási előnyök 
miatt gazdasági, ipari lendület, mellett politikai 
központ is keletkeznék. Mert no feledjük, hogy 
hazánkban a magyarság czentrikus elhelyezkedésű, 
a határok felé a nemzetiségek élnek. Már gróf 
Széchenyi István mondotta erre nézve, hogy a1 
magyar nemzetiségi politika nem lehet más, mint 
ezeknek a népeknek elénk összeköttetése az ország 
szivével: Budapesttel és a magyarsággal. Helyesen 
fejti ki a fenti tanulmány, hogy ennek a pro­
gramúinak eddi*- csak első részét oldottuk 
meg; a vidéki magyarság, mely a vtófosok­
ban él, egymástól s a nagy vidékre 
terjedő idegen környezettől elszigetelten él ma is. 
Ez a politikai nyomjelzés a Körvasút eszméjének 
egyik nagy ereje. Ugyancsak a vidéki érdekeltséget

nagy szeretemből végtelen szenvedélyes fél­
tékenység támadt, ami elrabolta a gondolko­
zásomat, Igen, igaz — hittem John hűtlen­
ségében, megütöttem és visszataszítottam 
magamtól, amikor ott a dombon közeledni 
akart hozzám. Csak jóval később tértem 
féüg-meddig ismét magamhoz és szivemben 
egy hang azit mondta, hogy igazságtalanul 
bántottam! De ha úgy volt, miért nem irt 
egy álrva sort, hogy mentegesse magát 1 Vár­
tam reá napról-napra-, óráról-órára. De levél 
nem érkezett. Végre én írtam; a levelet egy 
ör eg megbízható szolga nőmmel küldtem, a kit 
hűségesnek tudtam. Visszahozta fdl’bontatla- 
nul a levelet azza az izenettel, hogy Saibib 
Darrov vonakodott azt elfogadni. Most már 
végo volt minden-nők. Nem ti!1 taikoztam már 
semmi ellen, sőt hozzá mentem Barna Rago- 
hahoz, mert szüleim unszoltak rá. Később 
megtudtam, hogy John megnősült, elvette azt 
a leányt, akit vele együtt láttam a kocsiban. 
És mégis — lassan az az érzésem támadt, 
hogy mi ketten egy gyalázatos oselszövény­
nek és csalásnak lettünk az áldozatai. Mert 
olyan férfi, mint John, képtelen a csa­
lásra. És végre megkaptam a bizonyítékát 
(minek a sejtelemnek. Az az öreg szolgaim) 
halálos ágyán bevallotta nekem, hogy Barna 
megvesztegette és kémjének tartotta. Először 
elárulta Johnhoz való szerelmemet, elfogta 
és megsemmisítette az ő leveleit, melyeket 
hozzám küldött, az én 1 evetemet pedig nem 
vitte el neki. Ismét hihettem a boldar-ágom­
ban, mikor már minden késő. De. Rahman 
megbosznltum magam, sőt. boszut állok rajta 
naponta, mert folyten-íölyvást értésére 
adom, hogy gyűlölöm. John Darrovot. pedig 
halálomig szeretem! Folyton gondolkoztam 
rajta, mi képen lehetett volna tégedet idle 
hívni, neked bizalmasan elmondani, de aztán 
Darrovnak megmondjad, ezáltal lelkem leg­
alább békében váljon meg testemtől. De ez 
nem ment olyan könnyen, amint gondoltaim. 
Napok teltek el, amig merészkedtem vala­
mit tenni, de csak megbizonyosodtam róla, 
hogy szigorú föl ügyelet alatt állok. Ila Ba-

őrintö fejtegetés a tarifális szükséglet, mely azáltal 
lép föl, hogy az alföldi nagy területnek népe maj­
dan a hajózó utak révén olcsó díjtételekhez jut, 
ezzel szemben a határok felé viziutak hiányában 
vasúton fognak ezután is fuvarozni. Vasúti számí­
tásnál előnyös olcsó díjtételeket csakis állami fő­
vonal nyújthat, mely nem önző financziális politi­
kát, követ csupán, de áldozatra kéez és hivatott. 
Mindezen politikai és nemmtgazdasági szükségek­
kel szemben áll Budapest, érdeke. Bizonyos, hogy 
egész általánosságban minden a vidéki érdekelt­
ségnek adott separativ dlöny elvon Budapest ere­
jéből valamit. De bizonyos, hogy ha már a deczerr 
trális politika korszaka elérkezik, forgalmi saem- 
pontból Budapestre nézve a körpálya gondolata az 
egyetlen megoldás, mely az ö természetes központ­
ját, Budapestet, a mai sugárszerü fővonalak által 
forgalmilag honorálni képes. Katonai szempontból 
külön fejezetben katonai forrás után vaa. kifejtve 
a körvasút létjoga s általában magas niveaun 
álló tanulmány az egész mü s igy méltán számít­
hat általános érdeklődésre. Megjelent Lumpéi R. 
(Wodianer F. ée Fiai) bizományában, Andrássy-ut 
31. sz.

Czipészsegédek szaktanfolyama. A kereskede­
lemügyi miniszter intézkedése folytán a magyar 
királyi technológiai ipommniaeumlxm mArcaius 
2-án megkezdődik egy szaktanfolyam a czipószsegc- 
dek részére. A szak tanfolyam 10 hét ig tart. Az elő­
adások minden hétfőn és csütörtökön este 5—7-ig, 
kedd, szerda és pénteken este 7—9-ig lesznek meg­
tartva- A szaktanfolyamra beirt segédeknek már- 
ezius 2-án este 7 órakor a magyar király technoló­
giai iparmuzeum II. emelet 45. számú helyiségében 
kell jelentkezniök.

Sorsolás. A Magyar Jelzálog-Hitelbank 
4%-06 forint értékű zálogleveleinek és 4%%-ob. bo­
rona értékű községi kötelezőinek tervszerű évi ki- 
sorsolása márezus 1-én d. e. 10 órakor fog a bank- 
sorsolási termében megtartatni.

Felelős szeikesztő:
FURJESZ LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság, 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

gobah nem volt itt rendesen, valaki meg 
volt bízva, minden mozdulatomra felügyelni. 
Most még csak annyit akarok megjegyezni, 
e levél átadóját megnyertem magamnak, aki­
ben Ragobah a legjobban megbízik, úgy mint 
ez annak idején a hűtlen szolgtanőben. Midőn 
Ragobah ma reggel elment Kamii a felügye­
letére hízott s csak igy volt lehetséges tége­
det ide hivatni.

— Most már tudod, milyen zálogot bíz­
tam reád: esküdj meg Moro, hogy ezen nyi­
latkozatomat csak John Darrovnak és senki 
másnak nem mondod el. Esküdj meg arra a 
szerelemre, amit mondtad egyszer, irántam 
éieztól! Kimerültön bátradult és várta vála­
szomat. Egy pillanatig megakadt a hang a 
torkomban, de mikor észrevettem türelmet­
lenségét, igy feleltem:

— Nagyon nagy terhet vettél a szivem­
ről. Lona, és egy könnyíti feladattal bíztál 
meg. Esküszöm, hogy üzenetedet átadom 
Siháb Darrovnak és senki másnak. Azonnal 
feljegyzem magamnak, amit most mondtál, 
hogy .ne felejtsek el belőle semmit.

Nagy megerőltetéssel kezét, nyújtotta, 
soha nem fogom elfelejteni azt a hálás pil­
lantást, amielylyel kezeimet reszkető kezével 
megszorította, miközben halkan igy szólt:

— John után Moro, te vagy nekem a leg­
kedvesebb. Eta két szivem lett volna, az egyi­
ket neked adtam volna. Nem tudóik neked 
jobban hálálkodni. Az a kimondhatatlan 
Íróké, melyet fájós szivemre adsz, twrszerc- 
tíeti töHse he a te szivedet, Isten veted! Ra- 
gobah minden pillanatban visszatérhet. Ne 
koczkáztassuk inog hiába biztonságodat. Még 
cgyt-zor, Iston veled! A harmateeepp nyu­
godtan hullhat bele a csillogó tengerbe.

Te szegény, el tévéi j eidet t lélek! Kedve­
sének vallását fel akarta venni, anélkül 
azonban, hogy saját vallásáról lemondott, 
volna. Fölcje hajoltam és megcsókoltam,

(Folyt, köv.)

— -
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TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, február 22.

1Ä gabonatőzsde mai helyzetéről lapunk köz­
gazdasági rax-atábau számolunk be. Az üzlet fo­
lyamán:

-i készáru jegyzése a. mai tőzsdén a követ- 
kezó volt;
Bocs kilós Ara 100 kg. kilós Ara 100 kg.
Tiszai idéki uj 75 79 26.30—27.50

9 76 26.65—26.95 80 27.70—26.85
, 77 27.20—26.95 81 26.95—26.80

78 27.85 82
Fejér megyei uj 75 79 27.95—27.90

76 26.45—26.65 80 26.70—27.70
77 26.65—26.95 81
78 26.95—26.95 82

Feeividéki 74 78 26.65—25.30
y 7o 79 27.39—27.25
„ 76 26.00—21.4o 80 27.---- 27.25

77 25.75—25.95 81
Bácskai uj 74 --v------- ,-- 78 26.70—27.20

9 75 --.------ .-- 79 26.95—27.25
y, 76 26.55—27.15 80 27.35—27.25
, 77 27.35—27.35 81 --,-------

Sazs I-rendü uj — _ 20.65—22.25
, , közepminöségü uj —------ — 21.35—21.60
Árpa takarmány 1. rendű------ — 17.20—17.—

11. rendű ------ --- 16.30—16.90
Köles------ — ---. -- -- —. -- _
Z a. b L-rendű — -- — 17.90—18.35

„ II.-rendű -- — -- — —* — 17.50—17.90
Tengeri belföldi uj---------- — 14.50—14.90
E c p c z o: Kápcsztaropcze — — — —,—----

A készáru piaczon elkelti
Búza: Tiszavidéki: 100 q SI k 2S K, 500 q 

27.8«! K, 200 q SO k 27.80 K, 300 q SO k 27.70 
K, 100 q 79 k 27.70 K, 200 q 79 k 27.70 K. 100 
C| 79 k 27.60 K, 100 q 79 k 27.60 K, 500 q 78 k 
27.50 K felső, 100 q 74.5 k 27 K.

Felsőraagyarorszlgi: 1200 q 79.5 k, 700 q 
7S k 27.60 K, 100 q'77 k 27.26 K, 150 q 77 k, 200 
q 77 k 27.20 K, 300 q 77 k 27 K.

Pestvidék.!: 100 q 78 k 27.30 K, 120 q 77.5 k 
27.30 K, 200 q 77.5 k 27.40 K.

Fejérznegyei: 600 q 75 k 26.40 K»
Bácskai: 100 q 78 k 27.40 K.
Tolnai: 600 q 75 k 26.30 K.
Bánsági: 500 q 77.5 k 27 K tavaszi száll.
Raktár: 1125 q 75.3 k 26.30 K.
Szerb: 5050 q 74.5 k 25.80 K.
Rozs: 1000 q 25.50 K kpf., 200 q 26.60 K 

•kpf par., 200 q 26.65 K kpf par.

EGYETÉRTÉS

I

Zab: 200 q 17.90 K kpf, 150 q 17.80 K kpf
par.

Az árak 100 kilogrammonkint koronaértékben 
értendők.

A batáridőpiaczon köttetett:
Délelőtt:

Előforduló kötések (öO kg.-kint) 1909-re;
Búza áprilisra 12,25—12.13—12.35—12.29—12.33—
Búza októberre 10.37—10.40—10.44—10.46—10.43—
Rozs áprilisra 10.55—10.52—10.58—10.60---- .— —
Rozs októberre 9.66— 9.60— 9.67— 9.72---- .-----
Zab áprilisra S.84— 8.85— 8.89— 8.85--- .-----
Tengeri májusra 7.45— 7.48— 7.52— 7.45---- .-----

1 óra 30 ‘pereikor zárulnak:
1909. áprilisi búza 
1909. októbert búza 
1909. áprilisi rozs 
2909. októberi rozs 
1909. áprilisi jab 
1909. majustífengeri

13.33—13.34, 
11.43—11.44 
10.57—10.58 
9.66— 9.67 
8.85— 8.86 
7,46- 7.47

Budapesti gabonaforgalom..
1909. február 16-tól 1909. február 21-ig.

Érkezett El szállíttatott
in éter múzsa

Búza 8055 —
IJozs 1485 —
Árpa 102 —
Zab 859 —
Tengeri 851 —
Liszt 100 12095
Korpa — 162»

Értéktőzsde.
Az értéktőzsde mai lefolyásáról közgazdasági 

rovatunkban számolunk be. Az üzlet folyamán:
Az clötaZsdén előfordult kötések:

Osztrák hitel 620—623.25, Magyar Hitel 733 
—727.50, Osztrák-magyar állami'. 665.50, Leszú­
rni toki bank 479—477.50. Rimaínurányi 52-1—522— 
524, Városi villámon vasút 261.75—265, Közúti : 
vaspálya 571—571.59, Magyar korona jár. 07.171 _■ — 
91.10 K.

A déli tőzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 623.75— 622—622.50, Magyar hi­

tel 727.25—727.75—726, Osztrák-magyar állam- 
vasút 666.25—664, Leszámítoltbank 476, Jelzálog- 
bank 422, Rimamurányi 525—523, Városi villa­
mos vasút, 262—261, Közúti Vaspálya 570.50—570, 
Magyar korouajár. Pl K.

DijbiziosHások osztrák kitel részvényre: hol-; 
napra 4—5 korona, uyolez napra 8—10 korona, 
márczius hónap végére 28—30 korona.

Utótőzsde délután 4 órakor:
Osztrák hitel 620.50, Magyar hitel 725. Ál­

lam vasút. 662. őR Leszúrni toló 470, Jelzálogbank 
421, Rimamurányi 523, Városi vasút 261.50, Köz­
úti vasút 569. •

L'.VO Ö ' - .

-mm

BÉCSI GABONATŐZSDE:
Becs. február 22. (Saját tudósítónktól.) A 

zord időjárás követ.ke/.l.óbeu az irányzat szilárdult 
és az árak úgy készárukban, mint határidőre is 
•emelkedtek, így buz,a és rozs 5—10, tengeri és zab 
5 fillérrel drágult. A forgalom nagyon szűk kere­
tek közt. mozgott.

Búza-, tiszavidéki 14.—11.40 K, bánsági 13.75— 
14.—, mosoni és győri 13.30—13.55, tO!,felvidéki 13.30—• 
13.65 K, lé,ivasúti 13.25—13.50 K, marchíeldi 12.95— 
13.30 K.

Rozs: lótfelvidéki 10.55—10.95, csepeli 10.50—-10.65, 
pestmegyei 10.70—10.80 K, délivassuti 10.50—10.70, kü­
lönféle magyar 10.50—10.70 K, oszt rák 10.35—10.65 K.

Árpa: morvaországi 9.20—10.35, marchtehli S.20—
9.—, bécsi idéki 9.—9.30, tétfclvidéki S.10—-9.80, csepeli 
7.90—S.40, közép-dunai állomások 8.20—8.S0, dólivas- 
oti S.—9.50, észak-magyarországi 7.60—9.10, tlszavidéki 
7.60—8.50. '

AI.-q,_Z.,' tengeri: 7.SO—S.— Cinquantin 9.—9.50.
•Magyar zab minőség szerint 9.30—9.70, válogatott 

9.70—10.10, cseh-morvaországi ti alsó-ausztriai 9.35— 
9.40 korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Az értéktőzsde mai lefolyásáról közgazdasági 

rovatunkban számolunk be,
11 órakor zárultak:

Osztrák hitel 632.75, Magyar hitel 729. Angin 290, 
Union 536, Bankegyesület 5 IS, Lacnderbank 430.50, 
Magyar je.'zálog 422.50, Állam vasul 664.50, Déli vasút, 
102. Dunagőzha jvzáai 921. Keleti vasút 527, Cserno- 
vitzi 551.50, Alpesi 525, Rimamurányi 526.50, fikoda, 
278, Fegyvergyár 019 K.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 024. Magyar bízott 730, Anglo 291.50, 

Bakegyesiilet 518.50, Földhitel 10.5°, I.ae.nderbank 431, 
Union 536. Államra sut 666, Déli vasút. 102.25, Alpesi 
627, Rimamurányi 524.50, Orosz járadék 96.90, Török 
sorsjegy 181.25 K.

Becs, február 22. (Maqyar értékek zárlata.) 4 száza­
lékos arany-jaradék 111.55. Tiszai és szeg. köles

budapesti értéktőzsde.
Aiai záró árf.

Pénz!1 Áru
Államadósság

Magvar aranyjáradék ------------ 4°'o 111 50 112
„ koron apiradék------------4°'o 91 92

ifaev kii. ál'.ainpóuzt. joey i'-i0» 100 3ii 100 7
Állámkílc*. Vaskapu céljára — 3°'o «

-J
77 iÁ'i

ib7ó. évi nvereroénykölcson — — 193 197
H.-Szlavón rec-kárt. kótv. — <« 98 — 99
Magvar foldtváennont. kótv. — 4»o 93 as 94
H orv.-Szlavón , , — *r'o 93 'yO f*4 6-
Tiszai és szegedi nver.-köles.— 4° o 140 150 5(
Egyc-bitett járad. papírban — 45 to°'o 9S 9S 5«J

„ ezüstben ... 48 V o 98 98 55
Osztrák aranyjáradék — — 4°/o 114 75

20
115

w koron apú rád«'k-------- - — 4ro 04 94 70
AUajnsj. úvb— _ 4°,o Vor 16V

„ 1^64. 200 K. n. é. •2JX -4 '-72
„ . 1861. loo K. n. é. 268

Bpest 6Z. fóv. köles.,adómén.— 4°/o 90 l-ö pi 25
Tenies-béguv. szab köles.------- 4°,o 9d —J 96 —

Záloglevelek, elsőbbségek.
Egyes, budapesti fóv. takp. — 4J,'»°/o 07 7,‘. 98

„ - --------V--0 92 93
Hazai bank r.-t. katnai kötv. 413°o 98 5T> Oif 50
Kisbtrt. erez. iöldhitcUni. _. _. R e. 100 73i 101 75

. „ _ Mi i é. 5"'o 100 75 101
.y. agr. és járadb. szőlőkötv— <4°o 93 ód 94 .50
.... járj. váz. ,’:Wo , 97 98 75
„ n r záloglevél 4,'3°o 97 50 98 50

M. áh. takpt. r.-t—------- ---------4°/o 92 na 2.5
. , „ --------

Magyar iöldhitelintézet____ ... 4<"o
99
92

—! 100
93

n , ____ SVV'Ő. °4 05 8",
, „ az. talajj. 4 0 1 90 01

M^srv. helyi érd. va=. kötv. eoVs évre 99 Km
Magyar jólzáloghitelbank ... 98 99 _

„ „ — ... 4",-o , 91 §9 92 ,n
M. jelzáloghitb. közs. kötv. 4,/z0/o I 99 100 50
. . . . — 4°/« j ül 50| 92 5*.l

e nx er. kötv. 4°,o ; 11H 120
., • fi «... 4°'0 j 123 ii 127
„ „ konv. nvk. íoó K 12-2 124

e nyer kötv. ínó K 97 99
Magyar orsz. központi ta-kp. 4I;2°'o 98 50 99

4"/’ 93 94
Magyar takp. közp. jelzb. 41, =°, o 99 100

ü3 94
„ „ „ közs. ktv. a1 W* , 99 10O

Osztrák-magyar bank . .. c’-» ] 0: 6ó 08 60
Pesti hazai takp. kozs. kdtv. ««•:»/e 98 0?,i 99

92 68
, „ ^ záloglev. .... 4°,0 1 01 92 75
, „ * 100 K u. é. nyer. k. 102 80 101 5T>

Mai záró 
árfolyam

Sáleglevelek, els»bbt»égete
Pesti m»ey. kertek. bink _ «■/i’fc

. „ „ „_____ <0,o
Pesti a kercek. b. köze. ktv. 4’ /' 0

- . „ „ . - 4"'o
Adria tengerhajózási r.-t. _ 4U" • 
Budapesti közúti vasp.-táre. — 4"o 
Budapest vili. vár. vasút r.-t. _ 4°.'o
Budapest-pécsi vasúti.----------- 4°,o
Kassa-oderbergi vasút 1869. — 4°/o 

, e . 1889. ar. 4°-o
• . « 1891. p. 4-9
e „ , 1891. ar- 4° o

M. folyam- és temcerb. r.-t. 
Bankok.

Angol-oszt rák bauk_______ — —.
Budapesti bannegyesnlet r.-L — —
Első magyar iparbank----------- —
Fiumei hitelbank____________ —
Hazai bank részvénytársaság — „ 
Hermes m. ölt. vadtóuzlct r.-t— — 
Horvát-szlavon orsz. jelzálogb. 
Magyar agrár- és járadékb. r.-t. —
Magyar ált. hitelbank----------- — —
Magyar lelzáloghitelbank------—
Magyar kereskedelmi r.-t._____—
Magy. kir. szab. osztilysorsj r.-t 
Magyar leszámítoló és pénzv. bank 
Magyar takarékp. közp. jelz. bank
Osztrák hitelintézet--------------- —
Osztrák-magyar bank ...------- — —
pesti magyar kereskedelmi bank —
Vnioobank ------------- — — — —

Takarókpénx tárak. 
Belvárosi takarékpénztár... — „
Budapcst-erzsébetvárosi tkp.___
Buda pest*-Lipótvárosi takarékp. r.-t. 
Budapest tkp. és orsz. zálogk. r.-t. 
Egyesült budapesti íöv. takarékp. — 
Magvar általános takarékpénztár _ 
Magyar orsz. közn. takarékpénztár 
Pesti hazai első tkp.-egyesület------

Biztosító társaságok.

Első magyar ált biztosító társaiig 
„Fonciére* pesti biztosító intézet 
Magyar iég- ts viszontbiztosító r.-t 
.Nemzeti* baleset hjztositó r.-t. 
Pannónia viszontbiztositó intése*

; Pénz í| Áru
|l'==nr=T

98 25;r»2<—«08
°-|- O'JlőQj,
no'5089
fi3103
93

10S
88 -| 

293 
40—1

88t.-

O.'Ij —
i 21S - 221 '
! 410- 41 «

726 —
• «2U 727

423
564

1610
z

1535 ÍZ
j 478 -, 4791 (>’S1 .< 1
! 62*2,5(1 6 23 5"1715'j 1755 _
. 3Í50,— 336<J

535-1 640;-

eit.L
618

1 19?-. 208
144 - 145 _

« 408'— 412 _
, 2095 •—! 2105 _
: .7-6'- 006

lbSO1—' 1600
18075 - is löt) -

I 480;-' 490 _
1 7401- 760
, 98701-1 10000
I 260 - 265
! 280 —1 290 —

210 — 215
1 22501-1 »«»

Gómnalmok.
Borsód miskolci gőzmalom — —
Concordia-gözmaiom r.-t. ___
Ki so budapesti gőzmalom r.-t._ —
Erzsébet-gözmalom-társaság 
Luiza-gözmalom r.-társaság—
Pesti hengerre alom-társaság 
Pesti molnárok és sutok gózm. r.-t. 
Pesti Viktória gőzmalom _ -

Iparvállalatok.
Beocsinl cementgyári Unió r.-L — 
Badapest-szentlórin«'i téglagyár _ 
Észak magyarországi köszénbány»—
F -magyar, bánya- és Uobómu------
István gőztéglagyár______ _ — í
Kőbányai gőztéglagyár r.-t-----------j
Köazénbánya és téglagyár r.-t— . 
Magyar aszfalt részvénytársaság . 
Magyar általános köszénbánya r.-L 
Magyar kerámiai gyár r.-t. 
B&igótarjáni köszénbánya r.-t. — — 
Lilaki tégla- és mészégető r.-t.
Első magyar gazd. gépgyár r.-L .
Danubius _ ....____— .
Fegyver- és Gépgyár részv -társ.. 
Ganz Os társa vasöntöde r.-t. — .
,Nicholson“-gépgyár r.-t-------- — .
Rimamurányi s.-f. vasmű r.-t. — . 
Schliek-féle vasöntöde és gépgyár 
Teodloű és Dittrich gépgyár r.-t. — 
Weitzer .1. pép- és vaggon r.-t. _ 
Athenaeum irodalmi és nyomdai r.-L
Fianklin-társnlat _____ __  .
-Könyves Kálmán* m. m. r.-t.
Pesti könyvnyomda r.-t. .. __
Révai testv. írod. int. részv.-társ. 
Bihar-Szílágvi olajipar r.-t.
Budapesti alt. v.iltmonssági r.-t. 
Első magyar betűöntődé r.-t. .
Első magyar gyapjutnosógyar .
Első magyar rész vény sértődé___
Első magyar sertéshizlaló r.-t__
El só magyar szálloda r.-t.
Eled pesti spódiumgyár r.-t. __ .
Fiumei ri/.«hántoló.. ..._____
Gschwindt-féie szeszgyár —. —
.Hungária* műtrágyagyár_
Kőbányai polg. scifuzd ‘r.-t. —
Magyar cukoripar r.-t..........
Magy. fém és lámpaárugyár r.-t.
Magyar hadfelszerelési r.-t.___ __
Magyar roggyantaárugyár r.-t------

1, Mai záró Mai zár
II árfolyam árfolyam

jí Pcnzlj Áru
Xp arváilalatok.

Magyar vasúti forg.Umi részv -társ.

Pénz 1 Ári

ír—
42f> — 1 43 1 374 L 1 3S( ;

—
i| 220 Magyar villamossági r.-t... .. ' 31! i 321
1.1450 —1 1461 Nagyszeb ni villamosmu r.-t.___ 91( |- 96«
l| 2(»5 —' 300 Neuschloss nasici tannin gvár - ' 450 J_ 45,5
!; 295 - 305 szegedi kenderíonir-yúi ;.-1r .. _ 950 dOoO

S; 35 5 37.5 Közlekedési vállalatok.
612 —: 617 Adria m. liir. tengerhajózási v - t. ■991

Budapesti közúti vaspálva-társasáh.' ,-.7UÍ- 571
Budapesti villamos vár. vasul. r. t 261 •2C2

jj 62«' Bpest sz:.•lör:ti 'i h. e. vili. v. r.-L. 260 - 270 -t

— 370 _ Bpcst-iíjpcst-rakoap. vili. v. r.-t. _ 7- - . 188
Déli vasút ......... .... .................. .......... V illőéi 1 1*9*2 ;O0

j; w, Első o,s. kir. szab. dnnagozh. társ , 9dV
|| 236 Kassa-oderbergi vasnt— ........ „ _ 1 350 ! 360

Magyar liulvi « rdcku vasutak r.-t. 2 S3 i *290
jj 453 — 45 4 _ Magyar n\ ugoti vasút — — — -1 iJ 4* >5

- 160 Usztrák-niagvar ailarnvasul — _ 664
'i 61.5 - 62 Bécsi-barcsi vasút------- — — — — 412 - , 415 -

- 1,1 — Sorsjeg-vek. 1
' — :;i " Bazilika .. . _ ........ ............. ...... 21 23

: 3S« i j , osztrák felülb. — _______ — 25
Bécsvárosi nyer.-kulcson —_______ 49) ÓOC

'! Budavárosi sorsjegy . _ _ ________ 210 220
;29í>'i Erzsebet-szanaiórium sorsjegy — _ 

,Jó szív“-------— — ---------------------- ló 50
8

12
50
50

— .52 4 „ „ osztrák felülb. __________ in 12
Magy™r vöröskereszt 3"

w „ osztrák felülb. 31 38
Olasz vöröskereszt—____ .... .. _ 41 44

. . osztrák felülb. — ti 48
. 4 ^3 Osztrák vöröskereszt _______ .54

Osztrák hitelintézeti------- — 475 485
3140 -331«’. l'alöy___ „ _ _ _ _ 202 21*2

Szerbia nyer -koluson------- — — —1 03 —I 103 -
380 Pénznemek én váltók.
350 _ M. v oszt. arany, vert_________ J 11 35 43
7*0 ~ S00 üo frankos arany-----------------—. —1 19 19 11

-47'*'* i • v* márkás arany____ — —--------- 1 23 4 « 23 4#
11 > — 45f Német bírod, bankjegy — —------- j 11*'. 117120
530
ÍOO

Francia banki* gy ------------------- * 7 9,5 37
1 .q ír rubel darabonként — — — 2 53

ÍMO - i .«.i Román bankjegy ------------------------- 1 94 7(* 95
1310 Szerb bankjegy---------------- —--------- -

1 325 íj 330 Amsterdam . — ------------ —--------- 198 198 Hó
’ 3 80 London 10 font su-rling — —. - 230

1 16
*240 j.S

1915 Német bankpiacok. ----------—--------- 117 2*
—j 295 Olasz bankpiacok — — — — —I 95 07 95 37

80 — ; lO'i í’áris íoo frankért — — — — — — 95 17 95 47

r o90 -
l'étervár — — ---------------- ---------— — —
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Kedd, febnujr 23. EGYETÉRTÉS

sorsjegy 143.25, Magyar hitelbank részvény 736.—, 
Magyar leszámítoló ós váltó rúszvóny —, Rima- 
murányi 526.75, Magyar czukoripar —, Adria hajó­
zási részvénytársaság —, Magyar kornnajáradúk 
91.30, 4 százalékos magyar főldtohorm. kötv. —, 
Magyar nyer.-k. sorsjegy 192.25. Kassa-Oderborgi 
Vasutrészvény —, Magyar Jelzálogbank 424.— 
Magyar kerosk. bank----- —.

6008. február 22. [Osztrák értékek zárlata). 4’2 száza- 
lékes papir-járadólc 93.95, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 114.65, 1860-as sorsjegy 155.90, Osztrák hitol- 
sorsjegy 470.—, Angol-osztrák bankrészvény 292.50. 
Bécsi Bankverein 518.85, Osztrák-magyar bank 1746, 
Déli vasút 102.10, Dunogözhajózási társ. 922.—, Dohány 
részv. 351.—, Cs. k. arany (vert) 11.33-,- Német bankv. 
116.98, Osztr. Lloyd 414.—. 4.2 száz. ezüst jár. 03.90— 
98. , Osztr. koronajáradók 94.—, 1864-es sórsj. 267.50, 
Osztrák hitelintézeti részvény 626.50, Union Bank 
537.—, Osztrák Liindorbank 432.75, Osztrák-magyar 
államvasut 668.75, Blbevöigyi vasút 444.50, Alposi 
részvény 628.75, 20 frankos 19.0o, Londoni váltóár 
239.87, Lipútkohó 409.—, Töröksorsjogy 181.öi-

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.

Berlin, február 22. (Saját tudósitónktól.) 
Zárlatkor jegyeztetik: 4-3 százalékos papirjára-
dék —.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.20. 
osztrák hitolrészvény 197.20, Déli vasút 17.60, orosz 
bankjegyek 216.05, 4 százalékos uj orosz kölcsön 77.—. 
Disconto Commandit 158.20, Dinamiítruszt 199.90, llar- 
perii 189.80, Uniflkált török járadék 94.50, 4'2 százalé­
kos ozllst-,járadék 94.50, 4 százalékos magyar arany­
járadék 94.20, Magyar koronajáradék 91.90, Osztrák- 
magyar államvasut 143.10, Bécsi váltóár 85.40, Olasz 
járadék —.—, Alt. villamossági Edison 225,40, Golson- 
kirclioni 186.70, Laurakolió 198.90. Gyengébb.

Frankfurt, (Zárlat.) február 22. 4-2 százalékos pnpir- 
járadék —, 4 százalékos osztrák aranyjárndék 98.25. 
Osztrák hitelintézeti, részvény 197.40, Osztrák-magyar- 
államvasut 143.90, Északnyugati vasút —, Bustieh- 
radi vasút —, Londoni váltóár 205.—, Bécsi Bank­
verein 132.—, Villamos részvény —.—, 3 százalékos 
magy. nranykölcsön —, 4'2 százalékos ezüstjaradók 
98.26. Osztrák koronajáradék 94.40, Magyar korona­
járadék 92.40, Osztrák-magyar bank 126.00, Déli vasút 
részvény 17.50, Elbevölgyi vasút —.—, Bécsi váltóár 
854.25,Párisi váltóár 812.66, Union bankrészvény 132.—, 
Alpesi bányarészvóny —. Nyugodt.

Hamburg, (Zárlat) február 22. 4-2 százalékos ezüst, 
járadék 98.10, 1860, sorsjegy 158.50, Déli vasút 17.60, 
4 százalékos aranyjáradék 98.55, Osztrák hitolrészvény 
197.20, Osztrák-magyar államvasut —. , Olasz jára­
dék 103.90, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 94.05, 
Nyugodt.

London, február 22. Angol consol 85*/-'.
Pária, (Zárlat) február 22. 3 százalékos Franczia já­

radék 97.8U, Osztr. aranyjáradék 99.—, Magyar arany- 
járadék 94.50, 3 százalékos Olasz járadék —.—, Déli 
vasút elsőbbségi kötv. 286.—, 5 százalékos marokkói 
járadék 521.—, 4 százalékos spanyol járadék 97,20 
4 százalékos uniflkált török jár. 95.10, Török sorsjegy 
—. Török dohányrészvény 381.—, Osztrák földhitel­
intézet 1147.—, Osztr. LSndcrbauk 478.—, Magyar jel­
zálogbank 462.—, Banquo de Paris----- , Bnnque Otto-
manó 710.—, Osztr. magyar államvasut —, Déli vasút 
109.—, Hartmann gépgyár 510.—, Urikányl készén — 
Váltó Amsterdamra (rövid) 208.25. Váltó német plnezokra 
(rövid) 122.75, Váltó Bécsro (rövid) 104.87, Váltó Bel­
giumra (rövid) 11 32, Olasz aranyváltó (rövid) V», Váltó 
Bvájezra (rövid) a/«2, Csők Londonra 251.65, Magán­
kamatláb 1.75 Szilárd.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Budapesti juhvágóik
Február 22. Fellmjlatott 203 drb juh. Arejgyzéíek 

ezen tudósítás zártáig: Elsőrendű (Irii 4!) fillértől 53 
fillérig, kivételesen 60 ((Már kg.-kint vagy 38 K-tól 51 
K-ig pároilklnt. Az irányzat élénk volt, az áraik 2 flV- 
1 érrel kg.-kint emelkedtek.

Bécsi váffóniarhavásár.
Sl.-Md.rx. február 22. \ mai vájárra felhajtafcott

87*24 drb vágómarha ós pedig 2977 drb hízott ős 747 <lrl> 
ftticeontczni való marha. Árjeg>ző6ek f. rendit hízott 
magyar ökrökért 74—SO K, kivételeden 82 K. T.l^örcnriü 
bizoLt. tárák a ökrökért 90—04 K, kivételesen 90—0!) K 
raÉtermázsdnkint éh'sulyha.11 levonás nélkül. Az irányzat 
I&nyha volt, az árak változatlanok.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Február 21. —

Kinevezések. A vallóé- és közok ki tásugyi mi­
niszter dr. Palágyi Menyhértet, a kolozsvári tudomány­
egyetemhez szolgálatiét el re rendelt állami főgimnázium! 
r. tanárt, jelenlegi állomása helyén való meghagyása 
mellett, a Vili, lieztési osztály 3. fokozatába, B. Aba 
Iszámvizsgálót a VfU. fizetési osztályban rendsze­
resített illotmónyekkcl miniszteri szánttanácsossá, Va-- 
sady Elza okleveles tanítónőt a királyház! állami elemi 
népiskolához rendes tanítónővé, Klein Lajos okleveles 
tanítót az abaujszántói állami elemi népiskolához ren­
des tanítóvá:, Petres Gyula okleveles tanítót a kapnik- 
bányai áilami elend népiskolához rendes tanítóvá; a 
jiénztigyminisztérinm vezetésével megbízott miniszter- 
elnök a lottójövedéki igazgatóság szeméi) veti lét­
számában való meghagyás mellett Topán György lottó- 
jövedéki felügyelőt pénzügyi tanácsossá, Fái József lot. 
tójövedéki ellenőrt felügyelővé és Sku.'téty Antal lottó- 
jövedéki tisztet ellenőrré, Buttykay Menyhért nagy- 
szőllősi lakost a beregszászi pénzügy igazgatóság mellé 
rendelt számvevőség nagyszőllösi kirendeltségéhez pénz­
ügyi szfimtisztté Tleiglcncs minőségben, Lóssonczy Gyu­
lát, a szegedi felmérési felügyelőségnél alkalmazott 
napidijaet ideiglenes minőségű kataszteri irattárt ke­
zelő irodatisztté; a lőcsei pénzügy igazgató süg Varga 
Imre makói díjtalan adóhivatali gyakornokot a gölnicz- 
bányui adóhivatalhoz díjas gyakornokká; a soproni 
pénztigyigazgatűság Soús Károly soproni fővámhivatali 
díjtalan gyakornokot ideiglenes minőségű díjas gyakor­
nokivá nevezte ki.

Anyakönyvvezetői kinevezés. A belügyminisz­
ter a nagykőrösi anyakönyvi kerületbe, az 1908. évi 
deczember 28-án elhalt Póka Kálmán helyére anya­
könyvvezetővé dr. Szigethy László, Nagykőrös város 
főjegyzőjét neveizte ki és őt a házassági anyakönyv ve­
zetésével és a házasságkötésnél való közreműködéssel is 
megbízta.

Áthelyezés. A vallás- ős 'közoktatásügyi mi­
niszter Zagyva József kapnikbányai állami elemi isko­
lai tanítót a czinkota-alunanntelepi állami elemi isko­
lai tanítóvá, Szlatinszky Antal kuszti és Bagossv Géza 
fillöpszáVláai állami elemi iskolai tani lókat a kispesti 
állami elemi iskolához helyiez.te át; a kecskeméti tör­
vényszék elnöke Kajári Ferenez kecskeméti törvényszéki 
és Fehér László czcglédi járásbirúsági hivatal szolgáival 
saját kérelmükro kölcsönösen áthelyezte.

Megerősítés. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Jurányi Gusztáv tojosfalvi (voVt határörvidéki) 
községi elemi iskolai tanítót eddigi állásában végleg 
megerősítette.

Pályázat. A budapesti tudományegyetemnél 
két szolgai állásra hat hét alatt lehet beadni a pályázati 
kérvényeket.

VÍZÁLLÁS.
febr.20 febr.22 febr.20 febr.22

m é tér m é t e r
fnn Schärding 0.08 0.10 Tlm M.-Sziget 0.17 0.20
Duna Passau 0.9? 0.94 T-kfháza 0.25 0.35

Linz 1.68 1.63 V.-Namény 0.80 0.86
Bécs 1.61 1.53 Tokaj 0.46 0.4f,
Pozsony 0.47 0.49 Tiszafüred 0.58 0,5,0
Komárom 1.47 1.66 Szolnok 0.78 0.7t
Budapest 1.00 1.14 Csöngrád 1.49 1.46
Paks 4-40 4 77 Szeged

T.-Becse
0.48 0.5 ti

Mohács b. 19 5.36 1.63 l.l3
Gombos 4.6-» 4.78 Titel 3.42 3.lg
1 jvidAk 3. OS 3 UR r 1 Hoór 0.48 0 8q
PanCsova 3.47 3.45 Tepoiy Bánfa 0.20 0.2 V
Orsóvá 1.50 1.36 Bed rúg Ladmöcza 0.31 0.0.

1.8Morva Morvafala 1.58 1.25 Sa|ó Zsolcza 1.22
Víg Zsolna 0.0 0.04 Marnád H.- Németi 0.28 0.26

Trónusén
Szered

1.00
0.44

o.ht
0.42

Berettyó Margittá
B. Újfalu

0.02 
0.01

o.li
0.11

Ríba Szt.Gotthárd 0.44 0.44 Körűt Csúcsa 0.28 0.02
Sárvár 0.07 0.06 N- Várad 0.24 0.31
Győr 1.58 1 68 Belényes 0.24 0.—

Dráva Varaid 0.78 0.79 Tenke 0.20 0,20
Zákány 1.-4 1 32 Gur&bonc 0.52 0.20
Barcs 0.90 0.91 Borosjcnd 0.20 0.06
Eszék 1.38 1.46 Békés 0.03 0.~

■ura M.-Szerdák. 0.i)6 0.12 Oyoma 0.01 0.52
Siáva Záitráb 0.12 0.12 ■eres Gy.-F-Uérvát 0.— 0.—

Sziszek 0.78 U.74 Urnnyluska O.30 0.-
Mitrovicza 1.38 1.47 Soborain 0.— o.~

Számol Deés 0.08 0.O5 Aroil 1.20 0.18
Szatmár 0.24 0.80 Makó 0 07 0.97

Kraszna N.-Máj tény 0.84 0.- Temet K.-Rostély 0.44 0.42
LatorczaMnnkáca 0.22 0.20 Béga Kisyitó 0.76 0.80
L>< boroz Homonna 0.- 0.- Temesvár 1.68 0.93
Ung Perecseny 0.0« 0.- Becakerelt 0.28 0.28

EGYETÉRTÉS
politikai napilap.

Kiadóhivatal! igazgató; PAJOR MÁTYÁS.

éti müso

színhazak.
Kedd, 1909 február

NEMZETI g/ttNHAZ. M.KIR. OPER AH AZ.

fflonna Vanna
Dráma ó íolv. li.ta: Maurice 
Maeterlinck. Ford.: Ábrányi Emil. 

Személyek:
Guido Colonna Mihályfi
Marco 
Monna Vanna 
PiinzivaJle
Toreilo
Trivulzio
Vedio

Gál 
Márkus 
Odry
Kőrösmezei
Mészáros

Horváth
Kezdete Vs G órakor.

VÁRSZÍNHÁZ,

ánnnska.
Vígjáték 8 'vivonasban. Irta: 

Gárdonyi Géza*.
Személyek;

Nagyítván P. Szacsvay 
Anna c-
Annuska 
P'épost 
Sári
Balogh M.
Tótén y 
Vas Imre 
Plébános 
János

Fáy Sz.
D Ligeti 
Mátrai 
V. Molnár R 
Rózsahegyi 
B.irtos 

Pálffy 
Molnár L. 
Gabányi

Kezdete 7 órakor.

APOLLÖ-PROJEKTOGRkF
HópsKinhár-utoa 1-3. szAiUi 

Telefon 63—39.

A sakkozás őrültje.
(Az Apolló Saját fölvétele.) — 
Az Ezüstpnrí. — Waterloo. — 
Életmentő bernáthegyi kutyák. — 

Szerelem es az ot érzék. —
Néma ajkak.

— Nincs otthon a macska, tán- 
Mólnak az egerek. — Nyaktörö 

automobil. —

Julius Caesar.
Kezdete 6 órakor, vasár- 6« ün­

nep napokat 3 órakor.

Fau.
Dalmű 5 felv. Zenéjét szer­
zetté: Gounod. Szövegét Goethe 
után írtak : Barbier és Carró, 

Fordította: Orraay F.
Személyek:

Faust Arányi
Mefistofeles Erdős
Valentin Mihályi
Wagner Ney
Margit Medelc A.
S ohel Pavpr M.
Mártha N. Válent Vr.

Kezdete 7 órakor.

KIRÁLY SZÍNHÁZ.

Tánczos huszárok.
Operett három felvonásban, irta: 
Barna Ferenez. Zonojói Szóp 
En.ő verseire szerzetté: Szirmúi 

Albert.
Személyek I

Hubert Egon herczeg 
Von Flüggen 
V« n Saaiburg 
Von Détinenvitz 
Von ötackelberg 
Heiibrürk 
CíinisiuB Wo f 
Herma, nője 

. Thea, leánya 
Pioksch Libor 
Ede, a tia 
Pürenstein 
K un, a felesége 
Hertha, leányuk 
Dr. brojocker

Gábor
Szirmai

Sáíosi 
Margittay 
Simái 
Papír 
Erdei B 
Prtrás5 5. 
Németit 
Ötvös (J.
Sá Irány
Nvarainé
THíirniativ

EEczd^ts Ve S órakor.

A franczia forradalom.
Kezdete 1 s 3 órakor»

VI., Naoymezó-utcza 17. sz Waldmann Imre igazi

Utolsó héti Utolsó héti

The Harmony Four
FORNARINA | TEE BRAKS 
Hans Hauserl MISS VOLTA

és a februári műsor többi különlegessége.

Az előadás kezdete 8 órakor.
Jegyelővétel: délelőtt 10—1 óráig és délután 

3—6 óráig. — Telefon ; 93— 36.

Legmegbízhatóbb Román Oszkár 
FOGMÖTERiE

Budapest, VII., Rákóczi-ut 54. sz. 1. em.
Muiikáíctal jó.iágát raszleffizaUsi kedvszménynyd) Is bizicsilja,

Angol
RENDSZERŰ

Hull a haja? ÖÄÄa Peiroleum-íwszeszl.
Egy eredeti üveg éra 2 koron», Fil«*étküld*«i he'v

Sára Géza és i$a drogra

ÍOOO. február lió D. kir. Opcraüaz Nemzeti Színház Várszínház Vígszínház Ba ;yar Színá íz Kiraly-Sziaáai l/rania Hangversenyek

24 Szerda _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ Orfeusz 
Tán-.zcgyvel g A vadkacsa A kivándorló A meztelen nó Tánczos huszárok A franczia 

forradalom
Royal : í

Baekhaus Vifmos

25 Csütörtök ..._ _ _ _ _ Mcndelshohn-
Unnepóiy

Antonius és 
Cleopatra - A király Forradalmi nász Tánesos huszárok A franczia 

forradalom
Zouepalota: (

SwÄidstrom négyes 
Koyíl: Varró Margit 

Son Henry

2B Péntek .. ... . . . . . . . . . . . . . . . . . A hegyek alján Két férd - A kivándorló A mcztolon nó Tánczos huszárok A frsnez a 
fon ad lom

Royal:
Hubay Poppor 

hármas

27 Szombal-....... . . . {es?é Fidolió Hót férd Essex gióf Morál
Hamlet

Falusi idill
Tánczos huszárok

Ar Országos Szin- 
mUyószoti xkauémia 

Olóadasa
-

28
(d.u.

1”rM» .......... (este J Lommermoorl Lucia 
Tűiivzrcttzleiok

A falust Torvbok

Két férti
-

Izrael

Moral

Császár katonái

A meztelen nó

A nagymama

Tánczos huszárok
-

Zenepalota : d. u.:
Akadó lai zouekar

GrUnfeld-Bdrger



i/i

EGYETÉRTÉS Kedd, február 23.

SZÍNHAZAK.

Kedd, 1908. lebruár 26-án.
tViGszrrwHAg.'

A tanítónő.
ÍMetkóp három felvonásbau. Irtai 

Bredy 'tiudor.
Személyek:

A tanítónő 
. Öreg Nagy István 

* ij Nagy István 
A nagyasszony

A kántor
Káoturlösasszony
Kray Ida
Káplán
Szolga bíró
.tótásorvos
Tőrvénybiro
Bérlő
Cigányprímás

Varsányi I. 
Szeromy 
Fenyvesi 
Haraszthy U 
Hegedűs

Vendrey
Komlóssy I.
liegedüsnö
Bárdi
Tapoiczay
Saikadi
Balassa

Jnst 
Kész R#

Kezdete Vs 8 órakor»

MAGYAR «SVTNTTÁW.

A szerencse fia.
Komédia négy felvonásban. Irts; 

Drégely (iáhor.
Személyek i

f\ tinneml y
hén, a leánya 
Szontagh 
Kormos 
Gá kulhy 
Szűcs Adolf 
Reiner

Báthory G. 
Dobi 
(»sortos 
Réthey 
Czobor 
Vágó

Stefánia, a felesége Fórray R. 
Emma. a leányuk Mészáros G, 
Zárai Zimko Z. Molnár
Tarn 6 Vándor y
Dávid Rátkay
Lili P. Makay G.
Sebes Papp
Almodayné Hera P.
Almoday Fenyvesi

Kezdete V* 8 órakor*

a.lBS 0ÄPRICB
le,ä1"elet, Révay-utcza 18,

Az előadás kezdete rs9 órakor.

5B/4 órakor! Ma 9* 4 órakor!

Az első stáczió.
Bohózat. Irta: SATYR. Rendező ltot* Sándor.

Végül 11 órakor! Végül 11 órakor!

51SIDE Mi HAUSE“
Jelenet a gőzfürdőben. Irta: Satyr. Rendező: Rótt S.

\ Nappali pénztár délelőtt 9—1 óráig és délután 5—6 óráig. 
I Az 1 -ső emeleti „Casino de Parisban“ elsőrangú tánc- 

í traacziók. — Kezdete '.'312 órakor. Telelőn 14—22.

STEINHARDT MULATÓ
imtóaihul M. Mh Tnlnfan M-SS,
Kezdete 8 órakor. Mn éa mindennap Újdonságl

EGY NAGY PETITE,
Bohózat. Irta: Lucián. — Ezt követi:

SZERELMI FÉSZEK:.
Bohózat. írták: Glinger és Tausaig. Ford.: Steinhardt. 

Továbbá: Steinhardt, <*yóriás, Medics, Nándor, férfi 
kettős, Pitpny teljesen uj magán számaik bau, valamint: The 
Hobbcrn. amerikai ének- é« Tánczke.ttős, Wm lords család, 
tornászok, fllatouka amerikai ének- és tánezmüvészno fellépte. 
Jegyek: 9 — i‘2-ig és 3—ti ig R&kóczi-ut 63. sz. és üzv Kominé 

dohánykülónlegességi árndáiátutn, Andrássy-ut *20.
A remek télikertben reggelig tánc/, és zene. -- Elsőrendű 

attrakeziók. -- Belépődíj nincs.
Vasár- és Ünnepnap délután lél négy órai kez- 

__________ delet el mérsékelt bolyára elonduw.

Szerdán, 1909. márczius hó 10-én este 
V28 órakor a Zeneakadémia dísztermébenBOSSI

ENR1C0 orgonamüvész II. (utolsó)
orgona - estélye.
A műsoron : BOSSI : Szonáta E moll hegedű és zon­

gorára. Hegedű : Kresz Géza hegedűművész. 
Zongorán : Bossi Enrico.

Jegyele: 4—10 koronáig kizárólagosan Molitor 
Oszkár „EUTERPE“ zenemükereskedésben 
IV., Kossuth Lajos íitezn 15. iá Semmenveiss-utczával 

szemben) kaphatók. —- Teiolonszám: 6-41.

Hétfőn, 1909. márczius hó l-én este 7=8 
órakor a Royal-teremben

ROSTÉIT
PARISIAN A- MULATÓ Annle hangverseny énekesnő

^iránv.nalAh frro?nraina Prindmann A Hl ■ ~ ■Zárvány-palota. Igazgató: Friedmann A.
Szereosen-ntcza
Aappali pénztár 10 — 7-ig. Telelőn 161—45. Meer Margit "0

Kezdete 1 2IO ómkor.

A világ legnagyobb í j\ FARARflNIS vilÍg’,Í:finczes énekamvészei 8 t- l HIiHUUlllu szenzaczlo.
TEVuim pasa háremével, Miss Lili an Graham a mer. szépség. 
Ll.Mle Taté fran< zia ex entrikus, Fiocatti növ-rek akrobata 
. tn„■. sok■ ívógrádi G!gi cabaret énekesnő, Ujváry Károly 
kom; ns és a többi szenzáozios műsor. — 12—l óráig nemzet- 
Uőz. kabarét .. lünd-'ri télikertben: Consanzo de Linden, Elsa 
de Sylvia, Mateticb, Seth Wecks stb. Naponta 1 óráig éjjel 
0tirry txncz .ulattiag a mulató Összes helyiségeiben 3 zene- 

‘ kar közremükötiesővel. Eelepti dtj 1 korona.

éwes zongoraművész- 
közreműködésével.

Jegyek a 2—10 koronáig kizárólagosan IHolitor 
Oszkár „EUTERPE“ zenemükereskedésben
IV7., Kossuth Lajos-utcza 15. fa Semmelweiss-utczával 

szemhon) kaphatók. - Teletónszám : 6—41.

Xvl
Étterem és kávéház. 
a Éunaparti korzón (Wurm-utcza sarkán).
az újonnan átalakított PISTI1 fl’PI APUT vtteremben naponta I 1 f II U ULUuiV. 
Délután és esto a KRAUSE müveszkvartott hang­

versenyt rendez.
A fényesen berendezett emeleti díszterem estélyok 

rendezésére kiválóan alkalmas.
A ineSeg és híd g ételeknek házhoz szál­
lítása, alkalmi ebédek es estélyek rendezése, 
úgy mint eddig, a legpnntn-abban és Ízlésesen 

eszközöltetnek.
DFLV étterem cs kávház Mária Valéria-u, 12.

IMMMm
ET-KOBUT 31 .TELEFON 110-22

Minden este 8 órakor:
I A legjobb budapesti varieté-műsor I 
Szenzácziós siker I Szépségesték!

I A nimfa és a faun násza
I Professor Burghardt's Mythology Revived

l tol ó hét t

Milán király fia
mint énekes és ezéllövö.

I .iho\—á<;:

A HÉT MOZ JA.
Kacagtató aktuális karrikn 
túrák zenében, ver-ben és 

m o z g o f e n^k^nbe n

A lepkaczagtatubb bohózat: A hálószobalány.
3 kicsi nő. |J Varjas Antal,

Japán operett. mint nri prímás.
Jegy váltható elővételi dij nélkül a Royal Orfeum nappali 

pénztáránál <1. c. m -í-ig. d.u.;; b ig.
Vasárnap délután fél a órakor mérsékelt hely áru előadás.

A telikért ttikörtermében Itoynl-Ciiburet. Énekek, uj lánc- 
attrakeziók. Czigatiyzcno reggel . óruig

Kalap-Király
ä legelegánsabb őszi újdonságok megérkeztek s a nagyérdemű 
kö. ön>.' terveimét felhívjuk aa At gyártmányú 4, 6 ée 0 kor.
kalapjainkra. Nálun’t vásárolt kalapok Ingyen vaealtatnak.
Kvl nös gondot fordítunk Becses pártfogásáért esedezünk

Osztcrmann és Stern
kalapos-mester.

Eskii-ni 6. (Klotild palota.)

mtihelvímkben Hársfa n. 3 3 
női kalapok átulakitanára.

Sz.gornan szabott árak!

Jól lát?
Hn nem. akkor lordul 

jón bi* < lommit I

Hakniink N opti ushoz’ CSAKnalOUllöMli Karolykörut 6 sí.

a hol szemtlvc ek és látcsöve'; is legolc óbban kaphatók-
Onr Ingyen árjegyzék bérmentve. -y(|

■M

•s-í . rt £<á*? A t

zongoratermei
c - E ul dl ape st,

ij 1 (Gresham-palota)

* A V„ Ferenc Józsaf-tér 5-6,
I T. irlon no an.

200—300 naeisAghen nyírott 
lacqaard ssónyeg, tarlós minő- 

ifgboa 6 trt 80 krórL
Szőnyeg- 

üjdonság! Rosenberg nQitt

■ől íhrel, szőnyeg *• vászon Aruk 
hegy áruházt

Budapestül, Király-u. 32. saroküzlet
■i AivltteéetueH, ■BBeeBBM*

udaDesti Cabaret 
OKTBOMMIÉRB

Teréz-hörut 28. Telefon 52—8:f.
Üla CH minden esto IPs órakora

11 .Müncheni Scharfrichter* kabaré alanitninah 
és első fanjainak rövid vendégjátéka.

Marya Dclvnrd . . M. Henry Carl Ilollitzor Heinz Lebron 
Arcns Troli .. Oscar Lon.

Művészeti esemény! Budapesten először. Azonkívül a fényes ma­
gyar műsor (Az olöad Vs második része teljesen német.) Jegyek: 
6, b, i é* :i kor. Bérlet és kedvezményes-jegyek érvénytelenek. 

Elővétel rendes áron. — Bővebbet a plakátok.

EDISON
Mozgófénykép üállalat

VI., Nagymezö-utca 21.
Első előadás béikői- 
nap d. u. 6 órakor. 
Vasár- é# ünnepnapo­

kon d. n. 3 órakor# 
Utolsó előadás kés- 

dete 11 órakor.
Síenzácriós njdeaiág!

Műsoron kivflli 
áratlan hatása éne- 
es és zenés mosgó- 

lénykép a világ leg- 
elsffraogn mOréae.el 

közreműködésével.
Minden órában 
változó mflsor.

Ilelyúrnk i
Páholy 1 K., I. hely so fill., 
JT1. holy AO fill.. Ill. hely 
uo fill., Gyermekeknek télftr

E

Mnpiéiytópiiilit tájÉdiEsfÉie
Megjelent láo.ooo méter újdonságot tartalmazó legújabb
kép- (Hím) árlegyzékUnk. Hlváaalra Ingyen 
és hérmentve. Telelőn M-30.

CZIMB ALMOT
ne vegyen, míg

REMÉNYI MIHÁLY
Ipgujnhb ezimbalom árjegyzékét át nem olvasta, 
melyet He menyi ezimbalom osztálya küld 

ingyen és bérmentve,
Budapestről 

KIRÁLY-UTCZA 58.
Telelőn 87-84.

Hang mint a zongoráé. Kivitel 
a legújabb stylusokban.

10 éwi kezességi 
OLCSÓ ÁRAK.

Kliséi:
amelyet! megjelentek az 
Egyetértés Vasárnapja 
ingyenes heti mellék­
letben ■saeeeBüies

az Egyetértés kiadó­
hivatalában ■■■aase

Eötvös-utca 31

Krcdrtt imnczl* yysr'mMnyu
pora, aelremgnmmi ós halnólyagok
|ucrsi|* kor \W, 2, 8, 4, ó, .0 koio« átr. 
K-vy koroi a beküld bo után tranko *• ber- 
Bv-ntvo knid'.k í« drt). fpfioornahb mints* 

lytlj rmény dls léiF- mellett
MBUMaYER 1.1 PÓT Budapest, 

enni iu. .nlr nK|C*s4t.:
VI.. Váexl-kari t a es., Aserf*eyb4s

..'aa: r.-,’ W
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mindenki!
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aki valamely nemi betegségben szenved, dr. Garai 
országos bird szakorvos könyvét, a
Népszerű Útmutatót,
mely közel 21)0 oldalon tárgyalja a tudomány leg­
újabb vívmányai fölkarolásával az összes férfi és 
női betegségek alapos leírását és legújabb, észszerű 
gyégykezelésmódját, a kővetkező tartalommal: A 
nemző részek leírása. Az ifjúkori kihágások által 
okozott idegbajok. Az elgyengült fér fi erő és a női 
magtalanság. A bujakór (syphilis) és köve kezmé- 
nyes bántaltnai. A lágy fekely. A fehértó yás stb. 
— A könyv ololvasá'a folytán már sok ezer ember 
nyerte vissza megcsonkított egészségét. A könyv, 
melynek az ára 2 frt 50 kr. volt, ajándékképpen 

bárkinek
teljesen megfeni zbáa* bÄ
tik meg, csak postaköltség tejében kell egy 20
filléres bélyeget 
beküldeni. Czim: Dr. GARAI,
Budapest, Andrássy-ut 24.
rendel a fölsorolt betegségek ellen naponta 

10—4-ig és 7—8-ig este.
d. e.

1.

és mintaottaiom
kieszközlése az üsszps kulturáltam Ifin.

Ä 111 C 6 U I If < á okl' ».mérnök, A U LL il Ifi I IX w H hites szab. ügy v vo
VtudnpcMt, VI., Andpi'iÄHy ni fii. n<án\.

M eghivás.
A „Zólyomi takarékpénztár részv.-t?rs.“
t. ez. részvényesei ineghivatnuk az intézetnek 1909. évi 
mArcziuti hé 7-én délután 3 érakor a városház termé­
ben tartandó

rendes évi közgyűlésére.
A KÖZGYŰLÉS TÁRGYAI:

A közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére ki.
küldendő bizottság választása.

2. Az igazgatóság és a felügyelő-bizottság évi
jelentése.

t. Az 1908. évre szélé zárszámadások és u mérleg 
bemutatóéi, felmentvény megadása az igazgatóság és 
felügyelő-bizottság részére.

4. A tiszt« nyereménynek a évi osztaléknak
mikénti megállapítása.

5. A kilépő igazgatósági-, fel ügyelő-bizottsági f'í
rendes 1 póttag) és választmányi tagok helyeinek
választás utján való betöltése.

6. A nyugdíj szabályzat 7 szakaszának módosítása.
7. Máé, esetleg beérkezendő indítványok tár-

gyalása.
Figyelmeztetnek a t, ez. ré-zvényesok, miszerint, 

amennyiben szavazati jogukkal élni akarnak, részvé­
nyeiket az alapszabályok 10. szakasza értelmében a 
közgyűlés megtartása elölt 3 nappal — folyó évi már- 
ezius hé 3-án déli 12 éráig téritvény mellett az inté­
zet pénztáránál letéteményezni szíveskedjenek.

Zólyom, 1909. január 31-én.
Drottner Pál igazgató.

A mir 31 é,v óla a kerékpár- 
világot uraló eredeti angol He ical Premier és The Chamonn

kerékpárokat dupla hztrung-csapágv- 
gyal «'s szabadonfutóval, 3 évi jót­
állással, minden Arfelemelós nélkül 
szigorúan az ervdt ti gyári árakon 
havi 12 és 15 koronás részletre

adjuk és

kerékpár-alHatrészEhtt
<«gész világon létező összes kerékpárokhoz külső és belső 
gnmmikat, csengőket, lámpákat, pedálokat, láuczokat, bonu­
szukat és csészékét oiiási forgalmúnk következtében mélyen
S'SJir'l'Ä 30"/» árleszállítással ST#Ä
LÁNG JAKAB és FIA

kerékpár és ulkutrész nuuykereskedtik
Budapest, Vili., Józeef-körut 41. szám.
Fióküzletek. Baross-tér 4, és Budin, II., Marglt-körut 6. sz.

Nagy árjegyzékünk íoon képpel kér kjiár 
és alkatrészekről ingyen és t,érmen ve.

Ezen szab .dalmázott ágy tö- 
mörrészaíckel.rézdiszszei, erős 
aczólsodronybe éttel 32 lton. 
Kéz függonyrudak, 
teljes készlet* 50 K.
Rézágy -odronybo- 
téttel 8!’ K Rézágy- 
csiszoh s javítás 
17 K. Vaskeretes 
ágybetét, erős mi­
nőségű 11 50 K. F'a- 
korettel 7.6ÖK. Kár­
pitozott mntraczok 
minden kivitelben.
Vas- és rézbutoro at 
legolcsóbban szállít:

PRÖHÁSZKA JaíiüS eyáres
VI., Gróf Zichy JcnI-D. 46. |

(Volt Uj-utcr.0.)
se»

lawamsMBBMMBBaBHaaaiiiwiiiiiiiiiiii'iTwwwTwaBPB^
6ien specialista legjobban ajanlhaio szerfelett 
gazdag tapasztalatai ainaján, melyeket a kórház 
hngps'ervi es biija’tnros osztályán való működésé 

alatt számos even at szerzett.

D»- FABIMYI
speczialisfa nemi bajokban 
emeritAlt kórházi orvos

gyökeresen
foglalkozás

és rövid idő 
megzavarása

alatt gyógyít a rendes 
nélkül mindennemű

Rleghlvó.
A Szentendrei Takarékpénztár

aeml betegséget
(bngycsőfolyást, sebeket, sypl.iiist és önlnrtő 

zésből támadt idegbajokat)
Meglepő az eredmény férfiul gyen- 
geaégnél (Impoteutia) még öregebb 

egyéneknél is.
Biztos sis,.- foiytun a honorárium utólag Is fizethető. 
i.«velekre díj alanul válasz. Kívánatra vyógys terek.

Budapesten, Kas nézi ui » a. szám.
'Átjárónáz, a Pannoni«* szállodával entmbenj 

lánosöházl bejára; Külön várószobák

1909. cvi mátrczius hó 28-án d. e. 11 órakor saját 
hclyieétgében tartja

M, (40-ík) rendes közösít,
melyre a részvényesek tisztelettel megbivatnak,

A KÖZGYŰLÉS TÁRGYAI:
1. Az igazgatósíig és felügyelő-bizottság jelentései,
2. Az 1908. évi mérleg előterjesztése és a nyere­

mény felosztásúnak meghatározása.
3. Az igazgatóság megválasztása.
4. Előterjesztés az intézeti alapszabályok 68, 

szakaszának módosítása iránt.
5. Esetleges indítványok tárgyalása.

Mindazon t. ez. részvényesek, kik a, közgyűlésen
szavazataikat érvényesíteni akarják, ezennel felhivat- 
nak, miszerint részvényeiket .'egalább három nappal a 
közgyűlés előtt az intézet pénztáránál letenni szíves­
kedjenek.

Az igazgatóság és feliigyolő-bizott.ság jelentései, 
valamint a mérleg f. évi február hó 28-tól kezdve az 
intézet helyiségében közzétételnek.

Iveit Szentendrén, 1909. évi február hő 20 3n.
Dumt-sa Jenő

el nők.
Mérleg-számla«

T 4RTOZ1K-. Pénztárszámlúnak K 14346.85. tíöt- 
vériyWunlúnak K 586312.18. Váltószámlának K 
357061.37. Intézeti ház. számlának Ív 15000.—. Folyó­
számláinak K 10144.—. T.eliárszá’mlának K 2000.—. 
Értékpapírszámlának K 19379.57. Összesen K 1004243.9,.

KÖVETEL: Részvényt ökeszámlától K 100000.—. 
Tartalékalapszámlától K ' 40000.—. Nyugdijalapszám- 
írttól K 22500.—. Betétszámlától K 739111-82. Osz.- 
talttkszájnIától K 271.50. Jótékonysági .-zásalátó.- \K
1385. . J utalékszámlától K 5201.66. Insrat lan-
számlától K 1437.01. Visszleszámitolási számlától K
75J00._. Kveresén- és véazteségszámlútól K 19146.98.
Összesen K í004243.97.
Krcssárevits Miklós s. te. Dnmha Inná s. U

lcönvvelö. elnök.
Ignyazovits János 5. k. pénztárnok.

Ezen mér.’egszámla behatóan megvizsgá 1 ta tván, 
az üzleti könyvekkel megegyezőnek és helyesnek talál­
tatott.
Husvik Lynbomir s. k., Wirker Oyörgy s. k.

fel. biz. tag. fel. biz. elnök.
Mar»aritnvils Re'izár s. k. f-!. Mr. «n-

Hirdetések f lvétettnek
e lup hiúdőhívniulában. ü» Márczi'i8 15-iki irodaiéinS a

Grammofone!! 
Cimbalmok 
Citcrák 
Fuvolák és
egyéb hangszerek
rgszletflzctfsre

kaphatók

RufrecSat é. Goldschmied
hangezeréruhátában

Budapest, 1111., Rákóczi-ut 26. szám.
Árjegyzék ingyent

7 —
—.60

kor.
fill.

4.
4,

kor.
kur.

— 7.— kor.

:jS EDE: Höiek-höae. Nyolcz képmelléklottol. Diszkötésben...
SEBŐK ZSiakOND: Kossuih Lajc* életrajza, Kötve ..................-
k/-KOSI VIKTOR : Korhadt fakiresztek. Harmadik if], kind. Diszket.
PÓSA L.: Szol az ette . Szavalni való ház. versek, fűzvo 2 K, diszköt.
RÁKOSI VIKTOR : Kde fiuk. Regényes történet a szabadságharczból.

Diszkötésben
oÓSz LAJOS: A szabadság hősei. Képek az 18t8 49. szabadság-

harczból. Képekkel — ..
„ Haza és szabadság, Hazafias szavalmányok és költ.

GAUSS VIKTOR: Ä piros köpönyeg. Elbeszélés a magyar szabad-
ságharczból. Képekkel . _

CAAL MÓZES: A vasember fia, Történeti elbeszélés, képekkel _
„ Bem apó. Történeti elbeszélés _ ..........................

HAVAS MIHÁLY : A hősök, Hazafias elbeszélés, képekkel .
K.vUDY GYULA : A komáromi fiuk. Töm nett elbeszélés

, „ Előre, Hazafias elbeszélés, képekkel ... — ...
LENSY L LAURA: Magyar hősök, Történeti e beszélés, képpel ...

„ A virradat napja ’történeti elbeszélés, képekkel
MADARA5SY L.: A ki hadsereg, Történeti elbeszélés ............... I. kor.
PFRfMYI LAJO? : A liazá'.rt. Hazafias elbeszélések, képpel —_ —,60 fill.
TÁBORI l Ó8LRT: Gábor Árcn. Történeti elbeszélés.....................— — .60 fill.
FAR-AS IMRE; A kapitány. Jelenet. Előadja 2 tél fi ó- 1 nő ... —.30 till.

YÉS ÍÁLINT: Hazalles költemények. Ara fűzve 8 knr„ kötve... 5,— kor 
I,,M2?, VERSEK: Szerkeszti dr. Vajda 6yu!a. Szavalókönyv. Iskolai ünnepé 

Ivekre iilkalmas költeni nyék gyűjteménye. 2. kiadás. Ez a gyűjt mény 
aranykönyve a magyar ifjúságnak. Egyrészről az összes iskolai ünnepélyekre 
alkalmas Szavalatokat csoportosítja, másrészről remekíróink költeménye mel­
lett az újabb magyar költészet össz s nevesebb képviselőinek műveit tar­
tóim zz 1 A vaskos kötet 34,0 költeményt tartalmaz. Ara fűzve 3 kotonu, 
diszkötésben ......... — --- — — — .................................................. 6 korona.

.60 
- ,60

- ,6"> 
1.50 

-.60 
-.6

- .60 
I.- 
1.60

Ml.
Ml.

Ml.
Ml.
Ml.
Ml.
kor.
Ml.
kor.
fill.

SINGER és WOLFNER kiadása
Budapesten, VI., Andrássy-ut 13.
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g hirdetési rovatban minden gzó 
egyszeri beiktatása közönséges 
cetit hetükből 4 fillérrel, kompakt 
Létükből szedve 6 fil.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit hetükből 4 fillérrel, kompakt 
Létükből szedve Glll.-relfizetendö.

PénzszeSrények
használtak tis újak, rend­
kívüli ole.% áron kapható 
a budapesti pénzszekröny- 
raktárban. Budapest, V., 
Bálvány-uttiza, 6—C. 28

Pészt azonnal
bútorra, zongorára, ko­
csikra, varrógépekre, ke­
rékpárokra, kereskedelmi 
czikkelov, mojycket u 6- 
lagos dijfizetéssel iegjutá- 
nyosabban bizományba be­
raktározunk. Tauber Ármin I 
es Társa, kizárólagosan i 
csak VJ!., Baross-tír 18. ! 
Telefon 87—66. I

Csemegeszőlőt,
fagymentesen csomagolva 
postakosarankcnt 3.50 K. 
csemegealma, papirhéju 
dió 3.90, világos kajszin- 
baraczklekvár kg. 1.80, 
.mézedes szilvalekvárnak 
80 fill., különleges birs- 
almalekvárnak vagy sajt­
nak. 1.80, hordóskáposztát 
hasábbal postaüvegként 

‘-1.20 kor. Gyümölcskivitél 
Csongrádról. 24958

Hordóskáposztát,
kosarüvegként 2.20. vilá­
gos kajsziubaraczklekvárt 
kg.-ját 1.80, mézédes szil­
valekvárt 80 fillérért, 
különleges birsalmalekvár 
vagy sajt 1.80, Fajborokat 
lefejtve, kölesönliordóban 
28 koronáért. Gyümölcs- 
kivitel Csongrádról._____

Fajborokat,
lefejtve, kölesönhordóban,
28 koronájával, kisiistön. 
főzött törkölypálinkát 5 
literes üvegekben 10 koro­
náért. — Gyümölcskivitel 
Csongrádról. 2495G

Asztalosok
uj jövedelmi forrását le­
író képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
..Kegyelet'1 szerkesztősége 

Budapest-, N agyme/xr utcai 
K. 46.

Pénzelőleggel
beraktarozunk bútort, zon- | 
gorát, automobilt, minden- | 
nemű gépeket és keres- j 
kedelmi árut, vidékről is. 
Bútorszállítást, költözte­
tést elvállalunk. Leg­
szolidabb kiszolgálás. — 
Magyar Kereskedelmi Sail- 
litási és Beraktál ozáai 

Betéti Társaság Budapest, 
VT., Király-u. 78. Király- 
színházzal szemben. Tele­
fon 119—05. 26997

Ha meglepő és
praktikus alkalmi aján­
dékra akarunk szert tenni, 
akkor Kőim Edo és Tsa 
utóda, Budapest, Város- 
ház-uteza 6, (volt Graná- 
tos-uteza) ezéghoz fordul­
junk. E régi szolid ezég- 
nél előnyösen szerezhe­
tünk be arany-, ezüst- és 
ékszerárut. 2950»

Kertész,
akinek jelenleg külföldön 
úgy kereskedelmi kerté­
szete 8 éven át bérletben 
van, minden kertészeti 
ágban kitűnő jártassággal 
bir 45 éves, nős, gyermek­
telen, magyar német és 
tótmyelvot beszél. Nagyobb 
uradalomban egy megfe­
lelő fökertószi állástkeres, 
esetleg kastély, villa fel­
ügyelői, vagy hasonló bi­
zalmi állásra ajánlkozik, 
Ővadókképes. Szolgálatot 
elfogadhat megegyezés 
szerint. Szives ajánlatok 
.Megbízható 45“ jelige 
alatt továbbit » kiadó- 
hivatal.

Pénzszakrények
és amerikai irodabúto­
rok, használtak és ríjak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít Hirsch és Társa 
Budapest, V. kerület, 
Alkotmány-utcza 19. sz.

Diszkertkedvelők
kérjenek árjegyzéket az 
Biso ma ryar dis-fenyő fa­
iskolától- Tulajdonosa : 

Copony Ede, Körmend. 
120 fajta tűlevelűink, 
lombfák, sorfák, dísz­
cserjék kaphatók! 5720

«JOQfi-,
politikai szigorlatokra, 
alao- és állanmssg ,kra
továbbá ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén ál 
lamszámvitelíani állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elő- 
kéez.t: Dr. Kállay Zol­
tán jogi szemináriuma, 
Bpest, IV-, magyar-utca 
3„ III., em. 6. (ezelőtt 
VI,, Rózsa-u. 44) No 
téveszsze össze más 

hirdetéssel. C6i

Pénzt, rögtön Stenográfia
bátorra, zongorára, varrógépre, 
kereskedelmi árura, melyeket 
legjutdnyosahban hizoman>ba 

beraktároz
Tauber és Társa

VI., Nagymező-ntca 25 ez.

Brilliantot,
aranyat, ezüstöt, ékszert 
és régiséget veszek és 
eladok. Kertész óks’erósz 
Budapest, VII., Király- 

utcza 85. azém.
— Telefonszám 95—48 —

Modern
urasági bútorok
alkalmi vétele 

és eladása
háló-, ebédlő-, szalon-, úri 
szoba és irodai teljes be­
rendezések. — Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, té­
ritek, csillárok, vas- és 

rézbutorokban.
GROSZ SÁNDOR és Társa
Budapest, Liszt Perencz tél 
8. szám, ezelőtt Byár ntcid.

Telefon 14—09.

veszek. Elzálogositott 
•briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem, 736

SCHILLER IZIDOR
ékeeerkercskcdü

Budapest,
Sip-utcza 8. szám,

Parlamenti
gyorsírók álu.1 vezetőt* 
megvár, német gyorsíró- 
iikola. Dijtaiau gőpirft»- 
oktatás, magyar, német; 
'fogalmazás. Keresik edel mi 
akadémiai t-iuiárok által 
oktatott szaktantárgyak. 
Az Országos Bagyar 
Gyorsiro-Egyestilet híva- 
tales tanfolyama. Alapí­
totta larkovits Ivan 
1868-ban. Biztos állásköz­
vetítés. Nyitva esepUaubar 
I tű jüli us 1-ig. Tájékoz­
tatót küld a flabelnborger 
szakiskola. (Csak Liszt 
Ferenc-tér 10. az. előbb 
Gyár-utca 4.) Cziiiíre vi­
gyázzunk! Az egyesíti ct 
emi kizárólagos szakis­
kolája irőgépezég éktől s 
más hirdetésünket utánzó 
njabb tanfolyamoktól füg. 
tétlen. Telefon 64—68. Be- 
iráeok egész napon át.

280*4

Rákóeii-ut 60. sz. Magyar, 
német gyorsírás - oktatás. 
Ingyenes gepirás-tanitás 
az'összes rendszerű Írógé­
peken. A „Síenográfia“ Or­
szágos Gabelsbergergyors- 
iro- ős gepird-i.koiobsn 
havonta uj magyar, német 
gycrsirisi, geplrási, keres­
kedőim! es sokszorosítási 
tanfolyamok nyílnak, Leve­
lező és vitairási tanfolya­
mok. Oklevehs gyorsíró­
ét keresked-lmi iskolai 
rendes fanárok. Az intézet 
sokszorosító és másoló iro­
dája elvállal mindennemű 
Írás és díszmunkák elké­
szítését és sokszorosítását, 
A „Kalligrafie“ szépírás! 
osztályában fényesen be­
vált gyakorlati módszer 

következtében minden 
esetben sikeres szepirás- 
OktatiSi Mérsékelt tandíj. 
Beiratások naponta kizáró­
lag Rákóczi-ut 60. I. em, 
Wem tévesztendő össze ha­
sonló hangzású iskolákkal. 
Kérjen tájékoztatót. sn

Ingóságokat
értékesítő és beraktá­
rozó vállalat BákóCíi- 
Ut 19 bejárat a Szent­
király! utczából. Kész- 
pénzelőleggel beraktá­
roz bárminemű ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá­
raiba csekély díjazásért 
értékesítés czéljából 
vagy anélkül. Telefon 
110—08. 9984

BÚTOR
részletre I» 

mélyen leszállított ár­
ion kapható a

Bútor - Udvarban,
Budapest, VI,, Eötvös-u. 17,

(AndíSsiy-nt sarkán.)

Árjegyzék ingyen.

AtegeiönyösetiDresziettlzetésri
zongorát,
pianinot,

czimbalmot,
hegedűt

késspánzboni árakon a leg 
njabb lendszerü

bankhitel
u'ján kizárólag csakis

REMÉNYI
nagy magyar hangjjertolepén

Prospektus és árjt-gjzík 
1,.Ilyen.

Budapest, Király-u. 58,

30 forint.
Varrógépek

t
egv uj valódi csa­
ládi Singer varró­
gép, zárszekrény- 
nyel 5 évi jótállással

csakis

SINGER A.
mügépészuél

Bpest, főüzlet Akáofa-u, 55,
Mindennemű varr'Répek javiiá- 
slt a legjutányqsihb firhaii el- 
vállalom. Árjegyzék ingyen,

«I» Soutinysátj Jj„
Az egyedüli eredmény­
től kísért háziszer a 
dr. William Hanley tanár 
amer,kát erötáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyí r­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hit hét alatt 20 
bitó gyarapodásért jót 
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve. 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 frt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár: Ba­
lázs Mór E. Budapest, 
VII., István-ut 11, n/l.

iBÚTOROK
háló-, ebédlő-, szalon- 

I berendezések, továbbá 
nriszoba, iroda beren­
dezések, réz- és ma­
hagóni bútorok, sző­
nyegek és függönyök, 

j valódi angol nőrgar- , 
nitnrák eladása s vétele ;

I Wechsler Károlyné
VII., Király-utcza 23, I. eu ;

I Kazinozyrutoea sarok. 26? 1

GUMMI
és ír-mezia balhölyag külön­

legességeink u. m.:
NEVERIP“it

II

is

2, 4 K-ort tuczatonként

HERKULES“
3, 5 K-órt tuczatonként.

GARANTIE“!
(els?akith,it.3tlnn) 3, 5. 8. | 

10, 12 K tuczatoDkéu'.
Kaphatói

Glück, Schmidek | 
és Rosenberg

iiagjkepcsltcdökutM.

Cpast, Vil., Rákóoi-ut 86 £. |
u keleti p- n közelében.

Küldünk 3 mintát bérmentve, I 
I kor, bélyeg beküldése után. I 
Szétküldés di^kréten. I

200,000 drli igen erós
I r

- SS
különösen •/.< ;> köy:öii<éges és 
vörös vlnigv Mid^nsztcnye, 

goiubiikávz. göuibk'iris, kr fz 
tustövis, juhar. fit>> . vegyes 
szomoruta. ára darabonként 
8!i híjéitól feljebb. í uiilliö

gyű xnö 1 csfa
minden Lelendő minőségben és 
«• sikk is a legrrtékrsebb faiban. 
100 drli ti Imii !n mi fut
választásunk :-zeriiit .»() koro- 
- -‘."üLt:.: Ilitől feljebb- .............

2 millió alma és korlerdoncz
1 és 2 éves looo Arb io—so K.
Képes fdírjegyzékkiví'natra Ingyen

Gróf Batthyány Zsigmond
urmtulmí Intézöto jje

Csend.ak up, Ferenczlak, vasra.

Légszesz és villamos
csIS lárok
legelőnyösebben szerezhe­
tők be kulcsárSándor
bronzáru- és caillárgyará- 
ban. Budapest, VI. kor., 

Dessowtíy-u. 9—11.

Rckedtséí
I biztos t- kellemes orvos* 

.-ága a Kóthy-fóle cukorka, 
j HO fillérért mindenütt kap­

ható. 2679H

Saját gyártmánya 
r r

LEGNAGYOBB

PénzeMegfit
kaphat ==

zongorc, bútor, var­
rógép, kerékpár, 

hintó, auiomob I, 
könyve/. és kuiáns-
arukra, ha azokat szá­
raz, tiszta raktárhelyisé­
geinkbe bizományba he­

raktározza.
TÄUSZIK és TÁRSA

VI., GYÁO-UtCZA 21. SZ. 
TELEFON 83—97.

lömé, Valter
angol- £$ frajiczia női ?za- 
bvnö Budapest, Vili. ker.e 
Fecske-utcza 8., T. em. ti. 
Elvállal minden c szak- 
mftbii vágó munkát n leg­
utolsó divat szerint le.gti 
nomabli kivitelben, szolid 
firak mellett. Átalakítások 
e 1 fogadtatnak. Gv fi saruitáíc 
24 óra alatt készülnek.

A szétküldés megkezdődött

Ins árain.. . . . . .
darabja

E
FORINT

Valódi liarczi kituárlk. :i leg­
finomabb énektuiilkkal, fuvola- 
és fülemile-hánggal, mélyg>’ász- 
és ívben gördülő énekkel. A 
legújabb készülék szerint bet«i- 
nitva. szeiffert féle hangolás, 
llathú -api próbaidő. Kicserélés 
r.eg vau engedve Tenyésznős- 
ténv í forint fio kr. Kanári- 
táplálék á kg. zsák, i frt oo kr.

A. SAUER
ffleierhöfen bot Karlsbad.

ELEKTRO­
MOTOROS

minden nagyaágban 
állandó nagy raktár

LAUB LEPÓT
BUDAPEST, ü!3 

Liszt Feronoz-tór 17. sz

INGYEK!

+isaH-
és különféle óvszer - árjegyzé­
künket tiioktnrtás mellett in 
gyen és bérmentvo küldjük

NÄKIRA
(tirv.'nyesen védett férti gumml- 
kiilönlrgesKég, tucatja 12 kur., 

s tucatból 20' 0 engedmény.
Uteru s-Spr ay
legújabb liygienilcns női szel 

14.-- korona.

GU1II-HALHÓLYAG
?, 4, 6. 6, 10, 12 korona tucatja. 
Mint» II> U jtemrtiy 12 darab 
4 kor. Pass veins 3—8 uor.-lg. 
Irrlflntor 3 kor. és feljebb, 
liidcc vasállványon 8 korom.

, Magyar Orvosi, 
kúszoriár

Budapest. VII., Rákóci-at 32.
(• Róios-kórházzil szemtan.) 

főnie* olnve ot a .írét kereiilr* 
liiyeljli*.

m-
RézáfíV , frt 45.
Vaságy matraczczal — » 8.60 
Gye.nv.v-kágy - — — • H-80
Sodronyágy-betét — — n 3-8°
Vas- és rézbutorok gyári 

arban. f

WEBSZ LIPOT
Király-utc2:a 39. sz.

TELEFON 67—01.

A cziiare 
fessek 
ügyelni!

VA LO-
ni franczia különle­
gességeit (óvszerek) 

csakis
P. Bergneran Fils
leghíresebb párisi 
gyárostól legelőnyö­
sebben beszerezhetők

Polgár Sándornál
Budapest. VI. kér., 
Erzscliet. körút 50.
Részletes kópea ár­
jegyzők ingyen ee 

bórmentve.

Vadászfegyver
Bitka kedvező alkalmivétel.
egyenként is potom áron 
okuló. Közöttük Toplewer- 
kulcsú Lancaster 20 frt. 
Elörefokvö lakai szerke­
zetű, modern Hammerles 
35 forint. Urener-záru. 
Biicksllinte 40 frt. Schnel­
leres Mnnnlie’.ier 28 frt. 
Kjjeetoros i töltenykivctó) 
Hammorles, 105 frt. Dril­
ling, valódi Krupp ai'zél- 
esövckkel 85 forint. Win­
chester 85 forint. Néhány 
jobb revolver, mint Bran- 
ning Welodugglmmmerie.fi, 
ugyanitt alkalmi ajándék 
tárgyak szcbbnél-szcbfdisz 
és használati tárgyak és 

Gramofon beszélőgépek 
valamint Görz, Zeiss, Voigt­
länder es ma finom lény- 
ktpezogóp. perzsa szőnye­
gek és egy motorkerékpár 
nagyon oicaón azonnal el- 
a to. IV E. Egyetem-tor 5. 
szám. Rational.(Nem Egye- 
torn-ut ... Telefon 105.83,

iKtptl 5K0;”n1UVAVTto‘títr«$l',aS' ss-te.T*.,” tv"”15SÄ5i.

pw"jSv,iaetE‘'SSs
iféss*

Nyomatott a Húzni Uirlapkiadó Rfezvéuytársaság körforgó gépein, Budapest, V., lionvéd-utvza 10,


